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Wal számunk főbb kőzleírénjei s
Vezérczikk: A dualizmus foltozása.
Közéletünk.
Külföldi érdekképviseletünk.

A magyar delegáczió ülése.
A trauszváli háború.
A Janku-heccz folytatása.
A nyomdászok sztrájkxnozgalma.
A ^magyar tőzsde.
A főváros közgyűlése.
Az országos polgári iskolai egyesület gyűlése. 
Tárezák : Utazás a Balaton körül. Irta : Eötvös 

Károly. Medve vadászat. (Gróf Tolsztoj Leótól)

A dualizmus foltozása.
(Sz.) A dualizmus szakadozik. Szemmel 

látható már az 1867-iki férezmunka bom- 
ladozúsa. Az örök időkre szóló alkotást 
harminczkét esztendő alatt úgy megviselte 
az idő, hogy nincsen már többé életereje. 
Nyavalyája az eredendő betegség forrásából 
csírázott ki, s ugv harapözott el. Alig egy 
esztendeje, hogy Szél! Kálmán még bibliá­
jának nevezte az 1867-iki kiegyezést. Es 
ime, a szentséges biblia ma már olyan 
rongyossá lett, hogy darabjait ki-kikapja a 
vihar, mely a dualizmust rövid időn poz- 
dorjává töri.

Az a dualizmus, mely az 1867-iki alko­
táson épült, már ma sincs meg. Mert 
az 1867-iki alkotás Ausztria tökéletes al­
kotmányosságát tette oda a dualizmus 
alapjának. Hol van most Ausztria tö­
kéletes alkotmányossága ? Parlamentje csak 
látszólag van, de nem funkczionál. Al­
kotmányszem törvényhozói tényezőként 
nem szerepel, sőt Ausztriát ép a parlament 
ellenére kormányozzák. I gyeit, nem íelelös 
kormány igazgatja. Csak afféle se lnis- se 
hal-kormány, melyet hivatalnok-miniszté­
riumnak nevezett el a hazudozáson élős­
ködő hatalmi rendszer. Mindaz, a mi Ausz­
triában még alkotmányos intézmény néven 
szerepel, csak puszta formaság, vér és 
életerő nélkül. Egy csomó hazugság, mely 
csak arra való, bogy a teljes abszolutiz­
must leplezzék vele. A népakarat alkotmá­
nyos érvényesülése Ausztriában már nem 
is íikezió, hanem semmi.

Mindezt az események igazolják. A va­
lóság olyan világos, hogy tagadni sem le­
het. Legföljebb értelmezni. A dualizmus 
alapja tehát összetört, s magat az. egykor 
oly büszke alkotást ma csak az erőszak és 
a hazudozú rabulisztika tartja lenn. Jogo­
sultsága nincs. Mert nem támogatják a né­
pek és nemzet érdekei sem odaát Ausztriá­
ban, sem nálunk Magyarországon, odaat 
épens.'ggel gyűlöletessé lelt, nálunk azon­
ban ragaszkodik még hozzá az a félénk és 
gyáva opportunizmus, mely I867beii létre­
hozta, s mely harminczkét esztendőn át 
mindig örökletes nyavalyaként i.igódolt az 
uralkodó politika szellemen. Pecig \ak, a 
ki nem látja, hogy ez a dualizmus merő 
képtelenség. Hogy fenn nem állhat, s mert 
okvetlenül összeomlik, idejekorán kellene 
az okosaknak menekülniük alóla és 
mellőle

He az uralkodó magyar politika nem me­
nekül a dualizmustól. Hanem látván, hogy 
mostani formája csakugyan a megtestesült 
ostobaság: csak azon töri a fejét, hogy 
miképen menthesse meg valami másféle 
formában. És ime, megkezdődött Magyar- 
országon a rongyossá lett dualizmus kitol- 
tozására irányzott tevékenység. Államférfiak 
összebújnak, összedugdossák fejőket és 
okoskodnak. Keresik a dualizmus repedé­
seit, s keresnek ezekre foltokat. Tűnőd­
nek azon, miképen lehetne megcsinálni a 
dualizmus egy uj fajtáját az osztrák alkot­
mányosság alapja nélkül. Miképen lehetne 
kitoldozni, kifoltozni a szétmáló gúnyát, 
hogy mégis ráadhassák az osztrák-magyar 
monarchiára. Mert tnlajdonképen az a czél, 
hogy az osztrák-magyar monarchia nagyha­
talmi állását mentsék meg. Evégböl szükséges 
valami uj hazugságnak a kifundálása. A pat- 
varba! magyar államférfiaknak talán mégis 
előbbre való gondjuk kellene hogy legyen 
a masvar állam jövendő érdekeinek bizto­
sítása. Magyar államférfiaknak előbb arról 
kellene gondoskodniuk, hogy a magyar 
államot tegyék hatalmassá. A monarchia 
nauvhatahnisaga is akkor erne valamit, ha 
nem csak neve, hanem belső ereje is 
lenne. Képzelhető ilyen erő olyan dualiz­
mus mellett, mely az osztrák népek hajla­
maival, vágyaival és törekvéseivel eilenki - 
zik, s mely Magyarországot a helyeit, hogy 
erősítené, a dolog természetem*! fogva csak 
gyöngíti ? Képzel ető a monarchia nagyha­
talmi állásának biztosítása úgy, hogy Ma­
gyarország és Auszhia újból bcickeiiyszc- 
rittessenek egy olyan szövetségbe, melyei, 
harminczkét esztendő minden tapasztalása 
tarthatatlannak bizonyított, s mely meggyőz­
hette az egész világot, hogy mellette 
a monarchia ereje es tekintélye íblvtoii- 
foly vast hanyatlik í Hacsak a monarchia 
nagyhatalmi állasa az az érdek, mely a 
a dualizmust támogatja: úgy bízvást a 
történelmi lomtárba dobható az egész 
dualizmus, mint haszontalan, sőt a mon­
archiára is veszedelmes és kárhozatos in­
tézmény.

Magyar állami és magyar nemzeti szem­
pontból pedig épeuséggcl m m szól melletle 
semmi. Ellene minden. Mi hasznát láttuk 
harminczkét esztendőn át'? Hol van az el­
ismerés, a méltánylás, nemzeti előnyök 
kivívásában rejlő jutalom azért, hogy a 
dualizmust harmiiiczket észt' ntioii át a 
magyar nemzet tartotta leim • Az.eii, hogy 
fenntartotta az áldozatkészségnek szinte 
szertelen könnyelműségig menő mértékével, 
sajal érdekeinek elhanyagolásával, a dualiz­
musban rejlő anyagi és erköle-i hátrány Oa 
ostoba tűrésével, u nemzeti és állami te­
kinti ly százféle csoibitá.-auak örökös ta- 
pii-ztalása melleit? Nem nyertünk vele 
stminit, de vesztettünk általa tenger-sokat.

És ime, most, mikor az idő megemész­
tette, mikor az események megérleltek az 
alku mat arra, hogy lerázzuk magunkról 
ronuvgva vált czafulait; mikor ezer érde­

künk követeli, hogy kihasználjuk a kínál­
kozó alkalmat és megteremtsük önállósá­
gunkat : akkor a magyar állambölcsek azon 
tűnődnek, hogy miképen mentsék meg a 
végelgyengülésben való kimúlástól a dua­
lizmust. Sohse toldozzák, solise foltozzák: 
úgy sem lesz már abból életképes valami. 
A 67-es kiegyezés hívei szabadítsák ki el­
méjüket abból az elfogultságból, mibe a 
dualizmusért való beteges rajongás vitt 
bele egy nemzedéket! Lássák be, hogy 
csalódtak; mert a mit örökéletünek hittek, 
ehhez a hithez kapcsolódván nálunk min­
den hatalom és tekintély: csak üres váz, 
melyet az életrevalóság hiján csak az erő­
szakosan hozzá fűzöd felfogások és mel­
léje szegődött hatalmi érdekek tartottak 
fenn. Hagyjanak télbe azzal a gyászos rend­
szerrel, mely abban kereste es találta di­
csőségét, hogy a nemzet közszellemébe 
folyvást a megadás hajlamát és a félénkség 
alacsony érzését vitte bele! Tanítsák a 
nemzetet inkább önállóságra és független­
ségre! Adják neki vissza saját erejének 
hitét és a bizalmat ahhoz, hogy a maga 
erejéből meg is tud élni. És teremtsék meg 
számára az önállóságnak amaz intézményeit, 
melyek mellett erejét csakugyan a maga 
javara érvényositheli. A dualizmus l'oltoz- 
gutasának amúgy sincs semmi értelme.

Közéletünk.
0 Sokat írtak, még többet beszéltek arról, hogy 

milyen szükséges egy nemzetre nézve a színészet. El­
mondták róh, hogy jóra tanítja a nézőt, nemesíti az 
erkölcseit stb.

Az élet és tapasztalás pedig ennek ép az ellenkezőjét 
hirdeti.

Vannak rövid ideig tartó fényes korszakok a nemzetek 
életében, midőn lelkesedni tudnak s minden szépért 
hcrülni szoktak az emberek. Ily korszakokban kedvelik 
a magas szárnyalása színdarabokat, s tanulnak belőlük. 
Ilyen korszakban irta Katona Bánk bánt. Shakespeare 
is a maga müveit. De az ily korszakok rövidek és nem 
gyakoriak.

Rendes viszonyok között a közönség mulatni akar a 
színházban és semmi egyebet. Ki is kéri magának, hogy 
őt ott oktassák vagy buzdítsák. Megbuktatja, közönyével 
megöli az oly darabot, meivnek más a czclja, mint a 
muluttatás.

Mivel pedig a közönség zöme a lcöérségeken mulat 
leginkább, lassankint a színház is — mely a rövid és 
fényes korszak alatt nagy eszmékért bővült — ezeknek 
kultiválására adja magái. Kivált az olyan színház, 
mely tisztán a publikum belépődíjaiból cl. Sitamósak, 
trágárok lesznek a darabjai. Nemhogy nem javítja az 
erkölcsöket, liánom határozottan rontja.

S ma már ott tartunk Budapesten, hogy ritka a 
darab (kivéve a Nemzeti előadásait), melyet egy sziizicn 
neveit leánynak végig lehet nrzme.

Oda azért nem mennek, mert kidobnák őket. De hát 
hozzánk sincs közelebb Gcrmánia, mint Parishoz. Sót 
nálunk a veszedelem nagyobb. Francziaország sohasem 
volt abban a veszedelemben, hogy germanizálják. Mi 
századok óta küzdünk ennek a réme ellen.

Budapest, deezember 27.
A scrub's* 4’(Uasit((s iránt mind nagyobb 

érdeklődi'.- nyilvánul politikai körökben. Sima 
Ferenc/, mindjárt a mandátuma megsemmisítése 
illán fellépett ugyan jelöltnek .- pvogrammhe.-?/"- 
dcl is tartóit, de azóta a .-zentrvi választó pol­
gárok másként határoztak. A íiiggellvn.-égi pol- 
g„r*;,g intéző bizottsága ugyanis Kátai Pál János 
elnöklete alatt jelölő erickezlect tartott s ezen a 
legtöbb szavazatot l'j:n<andi/ Dénes kapta : ki­
vidé Kúrián szentesi ügyved és Sima Ferenc/ 
kaptak ki. ebb sz.ii.uU ,-/a>uz.ttokat. nrnuojt 
11} umbau érte:átülték is még vasárnapon mind­
erről. de ú a mai napig nem nyilatkozott, hogy 
cíiögadja-r a jelöltséget, közben Smui l'ercncz 
élűid) JxarcV.ordo Árpid budapesti kereskedőt 

..........................rt ' ' *tüggetlensvgi po 
löitj' ül, d
JllüittÜi' Jt
gram mb '"

art;' megnyerni saját jc 
miután ez mm sikerült, Kiléptette dr. 

■nő ügyvédet, a ..i h; is utazol!, pro- 
izédet is mondott Szentesen. Közben a

• r.te-i lúggcilenség arsa: úgy értesülvén, 
hogy J azmanaij Uen<uábozh; ^unaval aznuacn 
«évadaim a jelöltségül, újabban is körültekintett 
jelöltért. így ma Kossuth inéznél, a iügg. és 
A S-..S párt elnökénél is tudakozódlak - Kossuth 
l'Vrenez JKen?* Martont, az J'.rjifct*rP.s szcrke-.zto- 
;I• t ajánlotta parija nevében szentesi jelöltnek.

íuil. ku; ••Inüke. Kom-József, a kép
és JJotfa’lcr Lujo- képviselők szinten 

:uön i"véli:<ii ajánlottak J)inn Szentesről vett
értesülésünk szériát valószinü. hog; ujahb jelöh. 
üiest lúgnak tartani.

Molnár Jenő ma este jött vi-:sz.t Szentesről 
Facmáhdy Denes pedig c napokban utazik le.

A Lrjrrist Utház prur.n/jtji bizottsága V'OO-
évi január liú --«m, oi‘11 fel 11 órakor a kép- 
vist.lőhazLun, a szokoit helyiségben ülést tart. 
Turg) : A lionvédeliiii 1 - a valla - és közoktatás 
ügyi minisztérium 1900. évi kőit - ^. t- c.

Ezt, mind tekintetbe vehetnek a német színészek, a 
kik vendégszerepelni akarnak nálunk, és tekintetbe ve­
hetnék azok is, a kik őket ide hozzák.

A németet mint nemzetet mi megbecsüljük. Iro­
dalmát, tudományát, iskoláit bámuljuk. A német i j 
sikerei cs haladása iránt tisztelettel vagyunk. De 
az ellen tiltakozunk, hogy minket germanizálni akar­
janak, az ő s/.cllemöket ránk tukmálják.

I És ámbár vendégszerető nép vagyunk, a melleit a 
I nyilvános botránynak sem vagyunk kedvelői : meg o» 
f kedvünkre vau. ha közönségünk kellemetlenkedik a ré­

met színészekkel. Mint a hogy b.gujahban az orfc-ian 
f előadása alatt megtörtént.

Sőt bizonyos tekintetben elégtétellel vesszük tudomá­
sul, i.'Ogy ez a nép a maga nyelvét nem hagyja. A po­
litikába belé unt és bele fáradott. A közszabadságot 
nem védelmezi. Az igazságtalanság ellen fel nem ha.. ;. 
De a nyelvét védelmezi. A budapesti polgár megk«.« 
kezteti a nemet színészt. A szegedi tanyás pedig 
linóm iróniával, mely csak magyar paraszttól telik 
«hif-rt» kiált, mikor maga elé rendeli u kapitány.

Hála istennek nyelvünket még szerön-'k tekintjük.

Az ősi hazugság — mely mindenütt nyomon követi 
az embert — nyilatkozik abban, hogy a színházak 
erkölosnemesitő hatását szokták hirdetni. A hazugság cs 
a eagyképüsködé-i. Szereljük magunkat úgy tüntetni föl, 
mint a ki. minden nemes eszméért lelkesedni tudnak; 
s mikor mulatságot hajhászunk is, úgy tüntetjük fel a 
dolgot, mintha a haznfiságivezetne a színházba.

Aztán, lm cl tudjuk hitetni magunkkal és másokkal, 
hogy a nemzetnek szüksége van a színházakra, úgy 
elérhetjük azt is, hogy maga a nemzet tartja fel, vagy 
legalább segélyezi a lejrAsö ily intézeteket. S tényleg 
igv történik mindenütt. Az egvsz nemzet adófizető kö­
zönsége hozzájárul, hogy a tóvárosi ember oksóbban 
Utogatiia a az '-iő.vi..<'u

hz szól általában a szinházakról.
D* spce.ziálisan a magyar szülészet egészen más el­

bírálás alá esik.
Lz a magyarságnak, a magyar nyelvnek és a magyar 

szellemnek egyik crä> vára.
E;-.t támogatni kell, még ha nein túlságos rrkü!"SÖs 

is, mert jóvá leszi a hibáját az liilal, hogy terjeszti a 
magyar nyelvet. Enivk .-ok mindent meg k il és meg 
lehet bocsi tani.

A sz.r.f'zet ellen eszthctikai szempontból is tudnék 
Lüz.deiu. if v zava Aris'/lotcles minden tani! mainak, do a 
magyar :-zir.ozt a magyar nyelv papjának tekintem s 
elölte k ilypol emeiek.

l>c hát mi jogosultsága van akkor a német színész­
nek Magyarországon ?

Sviumi jogOíUltsáua vines. Az ő lélezisc egyenes vc- 
s;’. di lem a magyarság s,.cllcinére. Az idegen nyelvnek, 
az i'Jrgen gondolkodásnak, az idegen szokásoknak esiu.u 
propagandát.

A mi ro : befolyása a magyar színháznak az erköl­
csökre lehrt, az elölt szemet hunyhatunk. Mert ez a 
magyar .-ziuház gazdagon kárpótol azzal, hogy > ,:it 
a nemz'-: -t egybeolvasztani. De a némrt szmliáz mind 
akti' kinteth' n v< tkeziií és nem kárpótol semmivel.

MA labaílankodiuk tehát mi miiünk a ívbnet szi- 
Reszek r

Miért nem memvk p. o. Válásba, iiogy olt tartsanak 
nenn t elöadá-A r

Külföldi érdekképviseletünk.
A magyai kereskedelem külföldi érdekeinek 

képviselete a képzelhető legbotrányosabb. Ez reg 
dolog. Magyar iparosok, magyar kereskedők, kik­
nek külföldön ügyes-bajos dolgaik vannak, lépten 
nyomon tapasztalják, hogy a közös konzulátusok 
intézménye nem nyújt nekik vi delm C sőt ellen- 
kezűleg: ez. intézményekben uralkodó kizárólagos 
osztrák szellem, a iiol csak leheli, elnyomja a 
magyar érdeküket. Bolond áiiapot az, hogy sa . i 
pénzünkön tartunk külföldön embereket, xi& való­
ságos hivatásuknak tartják a magyar érdekek 
károsítását. Ez i- a dualizmus dicsőségei A dua­
lizmusé. melynek magx ar ember, úgy, mint az 
ege-.*, nemzet, csak k.iMl látja.

Hogy ez tényleg úgy van, hogy a külföld a 
részben magyar pénzen n 'ihatott közös konzul ;- 
tusok e-'jenesen ellenséges hajlamokkal vannak 
eltelve Magyarország iránt: ennek csattanós bizo­
nyítéka van most is kezeinkben.

Az. esetet, melyet im leírunk, ajánljuk a ke­
reskedelmi miniszter ur becse- ügyeimébe. Tál. :t 
módját ejtheti annak, hogy erélyes föllépés; 1 
példát statuáljon és tettekkel is bchhouyikn, 
hogy erélyesen akarja védelmezni a magyar ip .r 
és kereskedelem érdckiul. úgy, a mikem ezt gya­
korta hangoztatja.

Van Bcihr.ben egy / ö.^'ornciiisch'.- Jlccins- 
Liacuti ezt mű vállalat. Tulajdonosa és kereske­
dem» vezetője valami Austcrhti Robert nevű 
kereskedő; ügyésze pedig dr. .Ve/"' berlini ügy­
véd. Ez a vaii.ii.it az/.ai foglalkozik, hogy német­
országi kereskedők szsmen behajt Ausztriából cs 
Magvarcí'.-záeböl. d0 fele.' .X'iszlruibot kereske­
delmi kuveieiés'.'kf . he. ,0,van ennek i 
vállalatnak egy levele, mely evy berlini kereskedő 
czvghc: van intézve. Cz a ezec ugyanis azzal for­
dult Austerlitz ur Rechtsbureaumhoz, hogy hajtson 
be neki cg;- kővetc!-V Magyaror;/.ágból. A level 
erre az ügyre vonatkozik. : o.világosítja a ber­
lini kereskedőt, hogy magyarországi kövc-

Utízzás a Eala.ton körül.

Irta : Eötvös Körchj.
mAkocHIc leötet.

XXI. Köilemény.
(Yis.'.:aemKlezi:< Gógúnfáru. A költő end szcnrrJ'li/e. 

A szűznek szent harci ója. Mindenné1: céae ')

Ili történt Gúgánfán?
A költö maga többször megemlékezik a gőgan- 

tai jeienetrűi. Minden emlékezése kínos emléket 
hoz napvilágra. Különböző időközökben így ír 

Rózának :
.Midőn én magának legelőször szólottám a 

keretemről, maga engem mint egy mindennapi 
embert, mint egy csábítót lehordott, még most is 
cseng füleimben. Gógúnfán nem szántam volna 

magamat megfojtani.*

„Vo'tam én egyszer durva immár maga iránt is.*
„Maga rajtam egyszer immár úgy is kiadott es 

szive talán már mást választott-*

Ki tudja ha életem folyását én másfelé nem 
intézhettem volna-e, ha oly makranezos bolond 
nem lettem volna. Nem akarok azon időkről gon­
dolkodni, mert még a falba verem tejemet*.

r.-atak elül kitelni 
szerelme, szí véneit 
volna rá. A 
az alkalmat

nem akart. V..-:
KCZeltC

Szcgedy Uűxa 
^nyerése bírta 

l)adae.-onyi találkozás óta kere te is 
».r.’^vöződm arról, Iiogy az a szív

Ne boszankodjál többé gógántai viseleté,nen, 
hejli eléggé bűnhődtem már bűnömért. Be bo-

LL J:«,
Szeretettem, ki v°tt mégis a™» 0 ®üszkesé ,

xrrsu * * *
'“tizeké levelek évek múlva, az 1798-.k ev ve- 

én s az 1799-ik év folyamán keltek. A goganla 
„•lenét 1796-ik évi márcziusbat: törten . aj a - 
mas jelenetnek kellett ennek l“n\ * pj
relö sz,veket több mint hamm evre , ak ta d
egymástól s emleke még három ev múlva « oly 

élénk, olv keserű volt. io=,Ar=6aet
Kisfa,udynak el ^.^^edLolfdé

biztosan, gyorsan é< telje- n övé lehet-e ?
Gógónfa közel van Sümeghez, szomszédos (lyu- 

műi övei, hol Kislalut! i'eknak birlokju:, vuit. Gu^án- 
fan Gyömúnv. 1-. u.iy s -..„u: S .„ay-íc-e ^ 
CL-yt'b előkelő c-idá(ii részbirtokok voltuk. Itt vo.t 
17‘.IÖ márcziusban Szeged)' Róza s ide ment at 
látogatóba a költő. Azzal a komoly elhatározással 
ment at, hogy Ruzatol nyiialkozatot kei, ^agy 
elnyeri üdvét, vagy neki megy a világnak, a há­

borúnak.
Kedvező jelek fogadlak.
Róza komoly, de édes arczcza! fogadta, sőt 

megengedte, hogy édes torró illatos kezét rueg. 
csókolhassa.

„Bizakodó reményekkel Közelitek hozzája, Es 
epedö bus szemekkel Tekintettem reája. És szép 
kezét megcsókoltam. A szerelem vakmerő!*

Róza megengedte a kézcsökot, de areza ez alatt 

elborult.
— Miért oly bús?
A lány elpirult, de nem felelt. Hanem a költő 

észrevette, hogy keble gyorsan hullámzott, hogy 
a lány lelkét erős indulat rohanta meg s hogy 
zavaréban a nyakán könnyedén átvetett háló­
szerű kendöl hullámzó kebelén összevonja.

A küllő jo előjelnek lekiiiictte mindezt.
Nap közben a lány mindig nagyon komoly volt. 

Mintha megnanta volna, hogy kezét csókra át­
engedte. Mintha gondosan ügyelt volna arra, 
hogy szereimének semmi jelenségét az ifjú többé 
észre ne vegye.

A kastély mögött kert, a kert mellett erdöcske. 
Az ilju, érzelmeitől kergetve, estennen kiment az 
erdócskébe nagy fához támaszkodott s lelke tele 
lett viaskodással, vajion kísérletet tegyen-e Rózát 
nyilatkozatva bírni vagy tovább várjon? Így 
erezte, a visszautasítás halála lesz.

A mint olt tűnődik: lanydai hangjai ütik meg 
füleit. A hang tele néz s Rózát látja. Szép ta­
vaszi enyhe száraz este volt. Róza kiment a kert

a hajadon 
tán ajkai, 

a dal bang-

mcllelt I vő gvöprs s ő dalolt. Édes hangja 
min'i,a a .-zeniek z.-oíuz-iuuju volna. Az ilju Ic- 
kiiiia-le rámeredt, h-lekzete elakadt, indulatainak 
haialuia keblet Icldagaszta.

Nem meri pisszenni, nem mert mozdulni sein. 
Elhallgatott a dal. S a lány c gy perezig mozdu­
latlanul nézett arra, a hol a nap lenyugodotl. Az 
<:.- 'lií.juai h'-uye még eleven voll az égnek pere­
mén s a ;/.űznek arc/.a úgy ragyogott az esthaj­
nal lényében, mint az imád. ag, mint a dicsőség, 
mint az üdvözülés.

Mit jelenteit ez a dal ? Mi történt 
lelkében ? Öntudatlanul nyíltak meg 
hogy kétsi ggyötört lelkének érzelmei 
jaiban csillapodjanak el?

A költö ezt is jó előjelnek tekintette.
Másnap megint uj jelenet következett.
Volt Rózának kút hófehér kezes galambja. Ilim 

és jércze. A galamb-duczban laktak, de ha Róza 
hívta őket vagy ők meglátták a lányt: odamentek 
hozzá s kedveskedtek neki.

Délután a férfiak a szobában együtt poharazlak 
es pipázlak. A szoba ajtaja a folyosóra nyílt. A 
folyosó másik végén Róza egy kis asztalka »lel­
lett dolgozgatott. A két galamb, a mint őt meg­
látta, oda repült s az asztalkára leszállt.

E pillanatban kilép a szobaajtón a költő. Meg­
látja Rózát s a két fehér galambot. Megáll szót­
lanul és mozdulatlanul, ne vegye öt észre se a 
lány, se a galamb.

A lány areza mosolyra derült, mikor a kút 
galamb uda rebbent, De az a két hófehér szelíd 
madár nem járt nevelésbe, nem volt zárdában az 
apáczáknál, nem tanulta meg a finom társalgás 
szabályait s minthogy híven és igazán szerették 
egymást, elkezdtek ott a lány előtt csúkolúdzni. 
piros szemük csak úgy égett, kiesi csőrük csak 
úgy csattogott.

A lány rájuk nézett. Két kezét leereszté, feje 
lehajtott s arc/.át bú és ábránd és fajdalom bo- 
ritá el Két harmatcsepp gyülekezett szemeiben. 
Úgy nézte a két galamb edes szerelmi játékát. 
Azután felállt, nagyot mélyet sóhajtott, szemeit 
meg torié s bement szobájába.

gvkor en i; í! ven boldog

,én sohase leszek ilyen

Mit gondolt a lány
Azt gondolta-c: 

leszek.-
Vagy azt gondolta 

boldog.*
A költő ezt is jó jelnek vébe. Azt hitte, a 

lány . ive tele van szerelemmel. Ebben igaza 
volt. Csakhogy abban a szívben kétség is volt, 
nenu-suk szerelem.

A kővetkező napon a költő engedőimet kért a 
lánytól, hogy érzelmeiről cs szándékáról beszél­
hessen. Szorongó lélekkel, halvány arezczal. resz­
kető hangon adta meg a lány az engedélyt.

— Én Róza, szeretem magát, imádom mint az 
istent s elhatározásától varom végzetemet. Ott 
folytatom, a hol Szigligetben elhagytam. Érzem, 
hogv a maga szive is hajlik hozzám. Én magának 
szivét és kezét kérem most; vagy nagvgyá tesz 
és boldoggá, vagy megöl.

Deli szép alak volt az ilju. Fényes huszávöltönye 
kidomborita termetének előnyeit. Ajka reszketett. 
Szemeiben ábránd, tűz és elszántság lobogott. A 
lány nem tudta róla levenni szemeit.

A lány, a ki most hallotta először komoly, 
édes és rettenetes valóságában a szerelmi vallo­
más szilaj kitörését. A ki a szerelmi vallomás 
száz alakját olvasta már s aiasik száz alakját a 
társaság fecsegéseiből jól ismerte. A ki annyiszor 
gondolt erre, annyiszor álmodott erről 
ábrándot szőtt: mit mondana ö majd, 
liánná meg ily vallomás ?

És eiost mégis zavarban van. Mint a tigris- 
vadász, a ki előtt a rengetegben először jelenik 
meg a királyi fencvad. Meneküljön ? Védje ma­
gát ? Vagy gyilkoljon ?

Lcküzdtc felindulását s bár belső érzelmek 
fojtott vihara tette hangját reszketövé s arczának 
halvány és rózsaszínét változóvá, mégis halk han­
gon felelt.

— Sándor, én már gondoltam erre s mindig 
örömöt okozott, a mikor a maga vonzódását és 
figyelmét észrevettem. Nem is kerültem magát s 
jól éreztem magamat közelében.

— Tehát szeret engem, oh angyal!

s annyi 
ha őt ro-

- - Legyen türelme Sándor. Azt a szót vn ni' -t 
ki nem mondom, Az a szó nekem végzetem, 
de annak még nine- itt az ideje. Mi oly titkán és 
oly keveset voltune vgyüil, oly ki zéssé ismeri*is 
ogyrná.-t. hogy nagy könnyelműség volna, ha sn - 
sárikat egymáshoz kapcsolnák. Én jó rokona es 
hű barátnéja maradok magának, nem is ak,.roiu 
letörni sc a maga reményét, se az én reménye­
méi, mert barát-agunktól én is várhatom a b .- 
dogságot, le az én . égső feleletemet en ma 
meg nem mondhatom. Magának Sándor meg 

várni Kell.
- - De én nem tudok várni.
A lány szemei oda szegeződtek az ifjú arczára.
— Nem értein magat Sándor vagy maga nem 

ért engem. Jövendőnknek útját bevágni en nem 
akarom s ha érzelmei oly igazak és oly tiszták us 
oly erősek, a mint azokat látom : akkor türel­
mének is kell lenni, míg az én lelkem a maga 
állhatatosságát is megismeri s abban meguyug- 
hatik. Várnunk kell!

— De én nem akarok várni i
Az ilju egy lépéssel közeledett a lányhoz. Ar- 

ezán szerelem, ihletés és elszántság vonásai k..- 

getödztek.
A lány arczát szomorú komolyság borította c*.
— Hat mit akar ?
— Nekem Róza a maga szivéhez jogom van. 

Én jogomat akaroni. En üdvösségemet akarom. I m 
eljegyzésünket akarom.

A lány szomorú is volt, boldog is volt. Ki- 
nozla is, üdvözítő is az iiju szerelmes indulat.. 
Fejét lehajtotta s kereste a szót a felelethez.

E piilanatban az ifjút vad elhatározásnak szí. ij 
heve ragadta el. Odaugrott a szüzhöz s erőszak­
kal átkarolta, meg akarta csókolni. A szűz sza­
badulni akart s hátrahajolt testtel két izmos kar­
ját az ilju vállalnak feszité. Arczán a hajadon ie- 
lek szent haragjának lángja lobbant fül.

— Maga dulakodni akar ? Vakmerő !
Az ilju észre tért. Karjait levette a lány dere­

káról s térdre esett előtte.
__ Meg tud-e nekem bocsátani Róza?
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telések behajtására csak minden rizikó kizá­
rnia mellett vállalkozhatik. Ezt azután úgy okolja 
meg, hogy lefesti a magyar jogszolgáltatási vi­
szonyokat. A kép, melyet ad, a képzelheti leg­
sötétebb. ügy állítja oda Magyarországot, mint a 
melyben a jeysselfáUatís a legprimitívebb állepet- 
lan van. A külföldi hitelezet itt csak egyenesen 
kifosztogatják, de igazságot nem szolgáltatnak 
neki. A pérlekedés tenger pénzbe kerül, hanem a 
legjogosabb követelés megítélése és behajtása is 
több, mint kétsége;. Ennélfogva a Rechtsbureau, 
ha néha mégis magyarországi követelést kell be­
hajtania, holmi csalafinta módon áttelepítteti a 
követelést Ausztriába, a hol azután simán és 
pompásan megy a behajtás proczesszusa. Ajánlja 
is a berlini kereskedőknek, hogy ha Magyarorszá­
gon akad dolguk, már jö eleve úgy intézzék, hogy 
Ausztriában lehessen pörélniék.

Mindez még hagyjam lenne. Elvégre is, hogy 
Austerlitz ur Berlinben igy vélekedik a mi jog­
szolgáltatási viszonyainkról : kemiszság ugyan ; de 
nem tehetünk ellene. Hanem, hogy Austerlitz ur 
mögött a berlini osstrák-mayyar fakonzulátus áll 
protektorképen, s ez támogatja, ez informálja, s 
alkalmasint ez befolyásolja is a magyar viszonyok­
ról való czudar felfogásában: ez már olyan ko- 
miszsag, a mely ellen mégis csak tehetnénk vala­
mit. Már pedig, hegy Austerlitz urnák csakugyan 
a berlini osztrák-magyar konzulátus a protektora 
és sugalmazója; az kitűnik Austerlitz uinak a 
maga komittenseihez intézett nyomtatott köri eve­
iéiből, melyekben szószerint ez olvasható:

,Beste Referensen, unter anderen das hohe 
};. u. k. österr. ungar isthe Genei alconsulat in 

Berlin*.
Tehát a berlini osztrák-magyar konzulátus az 

az intézmény, mely a magyar ullam és nem­
zet egyenes kárára dolgozik. Es nem eieg, 
hogy ez az intézmény, melynek törvényes 
feladata a mi kereskedelmi és ipari érde­
keink külföldi képviselése lenne, ép ez érdekek 
veszélyeztetésére áskálódik : hanem e mellett az ö 
protektorátusa arra is kiterjed, hogy Magyar- 
ország jogszolgáltatási viszonyait a küllőiéi keres­
kedő-világ előtt gyalázatos módon diszkreditatja, 
s egész igazságszolgáltatási rendszerünket a teljes 
megbízhatatlanság színében tüntesse fel.

Es ha ez igy van Berlinben, bizonyára úgy van 
minden külföldi konzulátusnál. Mert mindenütt 
osztrák embereket alkalmaznak a konzulátusok­
nál, s ezek hagyományos osztrák szellemben a 
magyarok iránt való gyüloiseg sugalmazúsa mellett 
cselekednek.

Még egyszer ajánljuk ezt a botrányos dolgot a 
kereskedelmi miniszter figyelmébe.

Budapest, decz. 27.
Az osztrák kormány aranya. A reiehsrath áliam- 

dósság-elienorzo bizottságát az elnök ma a komi my 
bánságára ülésre hivta össze. A bizottsági tagok tubá­
ig», úgymint: Fuehs elnök, báró Czedik és Doblhof 
.épviselö beleegyezett abba, hogy aj az allamaáássago- 
at ellenőrző bizells ‘g ellenjegyezze az osztrak-magvar 
iánkká! létrejött megegyezés alapján a 30 millióra re- 
ukált összegről kiállítandó uj adósságlevelet; b) hegy 
bizottság ellenzára alatt levő 11 8.318.949 koronunyi 

ranv most már kiszolgáltassák az osztrák- 
nagyar bariknak az aitaia kiad ,cdó koronás jegyek 
idézetéül, illetve ötkoronás érmékké való átverőiéire 
ránt ezüst egyforintosok fejében. Blazek és Koz- 
awski bizottsági tagok a határozat ellen szavaztuk, 
iert szerintük ez a határozat nem felel meg a törvény 
endelkezestinek s ebben az értelemben óvást jelentettek 
e a határozat ellen.

Az állategészségügy államosításáról szóló tör- 
ényjavaslat mar teljesen elkészült, s Darányi Ignácz 
öldmivelésügyi miniszter, mint értesülünk, a íörvény- 
avaslatot a parlamenti szünet után tartandó első ülésen 
i képviselőhöz elé log,a V.rj.szieni.

A magyar delegáczió úlese.
— Az Mgyetirtés tedésitéjátél. —

A közös ügyek tárgyaló-nra kiijtldött országos 
bizottság ma tartett ülésében foglalkozott az in- 
demnyti kérdőiével. A delegáczió négyes albizott­
sága persze szó nélkül elfogadta az indemnityt és 
ilyen értelemben tett javaslatét a teljes ülésnek 
is, a mely szintén elfogadta az iedemnityt, csak 
ü/rtn Bíbor szólalt fel alléié. Az ülésről szóló 
tudósításnak itt következik:

Az ülés déletái 3 érakor kezdődőit. Jelem voltak a 
közös kermány részéről gráf ttobüchewski Agenor 
külügyminiszter, Krieg hammer Ödön közös hadügy­
miniszter, báré Spann a tengerészeti osztály főnöke, 
Kállay Béli közös pénzügymiiiszter s a bejelentett 
képviselőik ; a magyar kermány részéről Széli Kálinál 
miniszterelnök. Lukacs László pénzügyminiszter és báré 
Fejirváry Géza honvédelmi miniszter.

Az elsők mgnyitvái az ülést, bejelentette, hogy a 
mai elés jegyzékőiyvét báré Hudnyánszky Jézsef 
jegyző fogja vczetii, a szőlők seveit pedig Münnieh 
Aarél jegyzíjfogja jegyezii.

Münnieh Airél jegyző ezután felolvassa az országos 
bizettság 1399. évi nvember 30-án tartott illésének 
jegyzőkönyvét, majd a külügyminiszter átiratát az «sz­
írek delegácziő megalakulásánál.

Elnök: TudomásulcVéletik. T. országos bizottság! 
Jaleltem, hogy gróf Apponyi Lajos, gróf Tisza 
István, Spevecz Pereicz és Srnuszt Kelemen bizott­
sági tagek bejelentették, hogy a mai ülesen való meg­
jelenésben akadályozva vannak.

Miután ezt is tudomásul vették. Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter állt fel szólásra és a következő sza 
vakkal kérte az iedemnityt: T. országos bizottság 1 
Minthogy íem lehet többé elérni, hogy az országes 
bizottság az 1990. évre szóló költségvetés fedezésének 
tárgyalását a folyó éviek még hátra levő néhány napja 
alatt elvégezhesse, másodszor pedig szükság-s lévén gon­
doskodni legalább a jövő év első hónapjaira nézve ezen 
költségek fedezéséről i van szerencsém e tekintetben egy 
előterjesztést benyújtani.

Az előterjesztés a következőleg hangzik : «A közös 
minisztérium előterjesztése a közös ügyek tárgyalására 
kikildőtt magyar országes bizottsághoz az 1900-ik év 
négy első hónapjában felmerülendő közös kiadások 
eng'déijezésj tárgyában.

Miutóu az 1899-ik évi november hó 30-ra Becsbe 
egybehívott országos bizottságok az 190U 1L évi közös 
költségvetés alkotmányos megállapítását az 1899 ik év 
vég ig előreláthatólag nem fogjak befejezhetni, köteles­
sége a közös minisztériumnak, hegy az 19UÜ-ik év 
első hun ipjaibao felmerülendő küzvs kúllség-1. fedezé­
keiére szükséges pénzösszeg megszerzéséről gondoskodjék.

A közös niiüiszteriumnak tehát van szerencséje, hi­
vatkozva az lb/1-ik év január es február hónapjaiban, 
lovakba az 1878-ik év első és masudik évnegyedében, 
végül az 1880-ik év januar es február hónapjaiba« 
felmerült szükségletek engedélyez; sínél követett hasonló 
eljárásra, a t. országos bizottságtól a következő határo­
zat megszavazását kérni i

A közös minisztérium felhatalmazlatik, hogy a közös 
kiadásokat az 19UÜ-ik évi január elsejétől április 30 lg 
terjedő időszak alatt az 1899-ik évre megszavazott ren­
des szükséglet és az ugyanazon évre a Boszniában, 
Herezegevmubu* és a L:m-területei lévő parancsnoksá­
gok, csapatok és intézetek részére enged-lyezett rend- 
kivüli szükséglet aranyaban megtehesse. Ezen kiadások 
az 19UU-ik evre megszavazandó költségvetés számszerinti 
keretebe lösznek bcillosztendők. Ez nem prejudikál az 
1900-ik évi küllségvelés megszavazás-oak. sem egészben, 
sem pedig az egyes uzimek és tételekre nézve. A ma­
gyar korona országaira, illetőleg a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságokra és orsz-gokra eső részösszegek 
a törvényisen niegiiiapitott kvólaarany szerint lesznek 
kisz.imitandók

Becs, 1399 deczember haviban.
Goluehowski, s. k. Kállay, s. k.

Krieg hammer, s. k. 
lovassági tábornok.*

Elnök : Ezen elöli ijesztőire talán elvben kimondha­
tom az országos bizottság határozatai, hogy a közös 
kormány ezen előterjesztése előzetes tárgyalás vegeit a 
negyes albizottságnak adatik ki, azon kéréssel, hogy azt 
minél előbb tárgy.hu al.. venni és jelentését bemutatni 
méltóztassék. 11a nines észrevétel, ezen előterjesztés a 
cégv-s albizottsághoz utasítunk es a négyes albizottság

jelentésének .átvétele ezéljából vas szerencsém felkérni , 
hogy délutáni öt órára ismét összegyűlni méltóz- 
tassék.

Az elnök szavai után az ülés 3 óra 20 perczkor 
véget ért.

Ezután nyomásán összeült a négyes albizottság és mi­
után elaökké megválasztotta Szilágyi Dezsőt, előadóvá 
Münnieh Aurélt, Miionich Aurél ismertette a közös 
kermáay előterjesztését és ajánlotta ailak általánosság­
ba«, mint részleteibe» való elfogadását.

Ugrón űrékor kijelenti, hogy a közös kormány iránt 
bizalommal nem viseltetik, tehát az előterjesztést sem 
fogadja el. Álláspontjának kifejtését azonban a nyilvános 
ülésre tartja fönn magának.

Erre a négy egyesült albizottság a közös kormány 
előterjesztését az 1900. év négy első hónapjában fede­
zendő közös kiadások engedélyeznie tárgyában általános­
ságban elfogadta. A részleteknél gróf Apponyi Albert 
és báró J\'ikelies Fedor indítványára azt a módosítást 
eszközölték, hegy e szavak i «felyóvá tehess-» helyett 
«megtehesse» és «megállapított» sző helyett «megállapí­
tandó» tétetett.

Délután öt érakor megnyílt a delegáczió második 
teljes ülése, melyen gróf Szapáry Gyula elnökölt. 
Jegyzék voltak : báré Ftudayánszky Józset és Münnieh 
Aurél, a közös kormány részéről jelen voltak ugyan­
azok, mint az előző teljes ülésen.

Elnök az ülést megnyitván, a legatóbbi öles jegyzí- 
könyvéaek hitelesítése után jelenti, hogy a négy egyesült 
albizottság megalakulását bejelenne. Elnökké Szilagyi 
D-zse és előadóvá itlánnich Aurél választatott meg.

Következik a közös minisztériumnak a liuzus ügyek 
tárgyalására kiküldött magyar országos bizottsághoz az 
190Ó. év négy első hónapjában lülmeruh-ndé közös 
kiadások: engedélyezése tárgyában tett előterjesztésről 
szóié alpizottsagi jelentés.

Künriich Aurél előadó bemutatja a négyes albizett- 
s g lentebb közölt előterjesztését és kéri az országos 
bizottságot, hogy a jelenlés kinyomatasát es szétosztását 
rendelje el és annak napirendre tűz se iránt int'-zkntjék.

Elnök : E jelentés folytan az országos bizottság fel­
adata határozni eiíó surbau a fülűit, hogy mikor kívánj: 
ez elólerjesztésuek tárgyalását megkezdeni. 'í elintve egy 
részt a kérdés sürgősségét, másrészt az általam elő 
adandókat, bátor vagyok előterjesztést t-nni, méltóz'us- 
sanak annak helyessége fölött határozni. A magam 
részéről azt vagyok bátor indítványozni, hogy mivel az 
országos bizottság összes tagjai egyszersmind tagjai az 
eevesüit négy albizottságnak is és így volt ao.almu 
u;v - kormány eiőterj»sztését, mint az egyesült ti<-gy 
albizottság jelenteiét megism-rai az albizuttsagi tergyab.s 

Halmával ; minthogy továbbá tudomásom van arról, 
hogy a birodalmi tan csu-n képviselt országok es kiráiy- 

Jói orsziges biz.otts.ig nak tagjai uus ai.otuiaoyos 
funkeziók teljesítés végett kénytelenek rövid idő múlva 
innen távozni -s így uk síelve tárgyaljak a :é/.us kormány 
ezen előterjesztését i meltóztassaiiak hozzaj n ului, hogy 
az egyesült négy albizottság eme jelentése azonnal tar- 
gyaltas-.ek. (H lyeslis.) Ha ezt a barmit országos bízott- 
Silg elfogadja, haláruzjtképen kimondom, hogy a jelen­
tés nyomban fog tárgyalta1 ui. (Helyeslés.)

Ezután Münnieh Aurél előad.) b 'szélt és kifejtette, 
hugy a monarchia kuzus háztartásának s/iiksvgieiti oly 
időben szavazandók meg, hogy a közös háztartás bmn- 
akadást ne szenvedjen és az egyesült albizottság a kö­
vetkézé határozati javaslatot ajaulja az. országos bízott- 
se-nak elfogad .sra i «a közös inii;iszt*num lelhatalmaz- 
tatik, hogy a közös kiadósokat az 19UÜ- évi janu.ir hé 
elsejétől április hé 30 ig bezárólag terjedő időszak alatt 
az 1899-dik évre megszavazott rendes szükséglet es az 
ugyanazon évre Beszniaban, Herczegoviaaban és a Lan­
téi ületen lévő parancsnokságuk, csapatéi e. intéz- iek 
részére engedélyezett r1 ndkiveli szükséglet arany, bm 
m,gt Siesse. Ez-u kiadások az 19UU. evre m gszuvazandó 
költsé"vetés számszenntl keretébe lesznek bedlesztendók. 
Ez néni prejudikál az 19U0. évi költségvetés m-gs/aia- 
zasának sem egeszbec, som p-dig egyes czimekre es 
tételekre nézve. A magyar korona országaira, illetőleg 
a birodalmi tanácsban képviselt királyságokra és or 
szagokra eső részösszegek a tói vénye-1 ti megállapít indó 
kvótaarány szeiint lesznek klszainitaudók.» Ajánlja az 
országos bizottságnak újból ezen iuUiozati javasl.it 
(•liojadas.it.

Szabó István a néppárt részéről kijelenti, hogy az 
ind-mnitás megadásit megszavazza.

hl..na Ugrón Gábor állt l-l szólásra. V-m fogadja 
cl a kormány elóterjeszte.et es k.ke. a hármas »zsi I- 
s. g ellen. Ez a szövetség — úgymond — hasznot ne­
künk nem hozott, azt Németország v.,zi el. A hármas- 
szövetség bennünket teljesen izolál, számba nem vesz. 
A hármas szövetséghez tartozunk ugyan, de külön el­
határozásunk nincs. A h.inuas szüvyU-g in vebvu a n--

val nézzük, miként kacérkodik Németország Orosz- 
orszáeoal „dv ellen a hármas-szövetség voltaképen 
aíaküU*.3 fis™ Németország maként f-orizá^a az orosz 
nyerstormékokst és »yomja a ;*a»Jar n.?el . , . c’
az állatbevitelt sió. Pedig hét szőve segesek volnánk.
Ha a szövetségért kedvelést kell ad»i Olasz­
országnak, hát Magyarországiak uya-ara 
ják három feriites vám mellett a szomszéd er- 
szágek forgalmának ürügyéből az olasz bort. H 
a román szövetség hanyatlását is elesztge ai e ’ .
akkor a magyar m.zóg.zdaség termékei el« bocsátják 
az oláh földművelés kivitelét, tiaaem Németország, hegy 
kedvezzen a szövetségesnek, az mar más. Bizalmat nem 
ébreszt benne, hegy a mig minden relácziobana harmas 
szövetség minket szabályoz, addig Németország egy 
másik hármas-szövetség irányába tör, midé» ng iává 
és Kszak-Amerikaval enyeleg. Az meg epen nyugtala­
nítja, hoey Ausztriában a németség minden retegeuen 
állást foglal az aralkodé ház ellen és Ausztria szat- 
robbanlás-ra tör. A «Wacht am Rhein» énekes., a 
búzavirág viselése, a «Heil» kiabálása, mind olyan je­
lenségek, melyeknek forrása a szövetséges német biro­
dalom és nem az ellentétes Oroszország. Nem latta 
sem a német hivatalos, sem a nemet társadalmi köreté­
ben visszautasítását azon mozgalmaknak, a melyek 
Ausztriában labra kaptak. Ha ezen állapotok a harmas- 
szövetségben igy tartanuk, akkor ielúbred minden rna- 
gyárban a százados rekeuszenv a fraeczia nemzethez, 
mely nemzetünk iráni i»iudig érdeklődéssel viseltetett es 
nem tett semmit nemzetünk és uralkodéházunk ellen. - 
A költségvetési felhatalmazást nem szavazza meg.

Tisza Kálmán rövid felszólalása után, melyben ki­
jelenti, hogy megszavazza az indemnitást, a deleg.iceio 
az albizottsági jelentést általánosságban a részlete» tár­
gyalás alapjául elfogadta. .

A részletes tárgyalásnál gróf Keglevlcs kivan indít­
ványt nyújt be. hogv e szavakból : « .prilis aü ig be­
zárólag terjedő időszak alatt» a «bezárólag» szó ha­
gyassuk ki.

Mire báró Nlkolic» Fedor kijelenti, hogy miután az 
egyesült négy albizottságban ö tette a módosítást, e 
sző kihagyásához hozzájárul.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter a szó kihagyá­
sához. a Közős kormány neveden járul hozza.

A határozati javaslat többi része módosítás nélkül 
fogadtatott el.

Elnök ezután felhívja az országos bizottságot, hogy 
válassza meg az egyező lő hetes albizo.tsáz tagjait, a 
minek megtörténte után -redmenyle p kihirdeti, hogy e 
hi.oluágt. i Szilágyi D Múnnieh Aur.-l. gróf 
Teleki Sándor. FUk Miksa, Szerb György, Fidszlcy 
A-o-t (*> Miklót Üdüli vaLv./.i.ittak rilvg- _

Műit a; ;i kvv- tr éu üi ^ az ügyrend d'J.
‘”ó.ik i«,: i értein;r;)t n a javaslatnak » gieg v.uu megsza- 
a/úsa és a . *;■ :# Ibiiiottsag jelen«« ének t r-
y,tiltsa It*1-z, linók a* Y.-közel:-bbi üus .idejét holnap 
?ii 12 óraia tűzi ki r.- a mai üleaí berekoszm

met ( a üLnv i -.»zei. • az Áramúimon, Au.-ztria-Magyar- 
o:sz j e» Itália csak tartozékai a iiárnjaé-szüvclzeguek, 
iy.nl.tlt;- leülik nüvek-dé>cv-l gy.ims ig alá kerülünk, mint 
az us/alt a gozíiajó ine iftl. A inegoíztott erőkkel való 
belügyi ím ui .nyz..» ei vdményezte azt, hogy Nvinetor- 
s.. ' vontató kötél- kére kerültünk. Csendes reziju czió-

A tramsisváli iiálsoru.
Viktória angüi királynő — mint egy London­

ból érkezeti távirat jelenti — tegnapra .. West­
minster! te ,-tleorgs-Il liba nagy karácsonyi ün­
nepre ús lakomára hívta meg a Uéí-Aírikaban 
szolgáló gárda özvegyeit és csaladjait. Az ünnep­
ségen ott volt a királynő és az egész udvar.

Mindé- ugyan t-p oly nevetsége.-, mint a rninü 
kaczugtató volt az a csokoládé-ajandék, meiylyel 
Viktória kim ! - nő karácsonyra a Dél-Afrikában küzdő 
csapatoknak kedveskedett, de tény, hogy az agg 
királvnőt nagyon leverte a háború s mély táj da­
lommal töltötte cl sok derék tisztjének halála, 
kik kézül nagyon sokat személyesen is ismert.

A lapuk egyelőre azzal mulatnak, hugy a kö­
züli-e-g-'t — melynek nagy része c ak bizonytalan, 
homályos kepei alkothat magának a valódi hely­
zetről — nagy szamokkal kápráztatják el, melyek 
Anglia hadim cjé: vannak hivatva feltüntetni. A 
„Fall M..I1 Gazette* jámbor statisztikusa többek 
közölt azt isjallitja, hogy az ország ötnegyed millió 
katonát képes h.,dba aiütani. Különben követőre 
is tülall, kinek élénk fanlaziaj i legalább két 
millió hurezost lát sikv.i szállni Anglia érdekeiért. 
A következőképen számit: „Minden iiat évben 
SUb.üOO önkéntes vallja fel egymást a szolgalat­
ban. Sok tartaléké: lép ki azonkívül minden év­
ben <•; a 100.UU0 tengerészkatona közül is 
sok ezren hagyják e-1 évente a szolgalatot. Ezek 
pedig valamennyien jól kiképzett katonák, ll.t 
ezeket mind fegyver alá szólitanók, két millió 
gyakorlott katonánk lenne, kiket egyaránt lehetne 
bel- és küllöldün használni. Úgy értesültem, hogy 
a kormány ŐUU UUU önkéntest akar behívni; ez 
természesesen nagyon üdvös lenne.*

Milyen azonban a valóság ezekkel a számítá­
sokkal szemben ? Igaz, hogy Canada kormán-a 
azt jelentette Londonba, hogy hajlandó 5000 
önkéntest küldeni; ámde nagyon kétséges, hogy 
akad-e ennyi önkéntes, s hogy egyáltalán a far­
merek közül egy is hajlandó lesz-e odavinni éle­
tét a délafrikai hareztérre. Ausztrália 1000 em­
bert, Uj-Dél-Wales 500, Viktória 250, Quensiaud 
150, Dél-Ausztralia 1U0, Kelet-Ausztraiia 50 és 
Tasmania 45 önkéntest ajánlott fel. India a hiva­
talos jelentések szerint sem tud több katonát 
nélkülözni s a kisebb gyarmatok tekintetbe nem 
jöhetnek. Ez az igazság a nagy fantasták káprá­
zatos állításaival szemben.

A nagy vereségek miatt különben az angol kö­
zönség csakis a hadügyminisztériumra baragszir. s 
a Daily Mail, mely egyike a legelterjedtebb sovi­
niszta lapoknak, valóságos háborút indított lord 
Landsowne hadügyminiszter és lord Wolselcy, a 
hadsereg főparancsnoka ellen. Azt mondja íz 
említett lap, hogy „a hadügyminisztérium a napo­
leon! háborúk óta folyton erélytelenebb lett. a mi 
azonban eddig csak a krimi háború borzasztó hibáiból 
tűnt ki. Az angol fegyverek mindössze vad népek­
kel szemben győzedelmeskednek.*

Lord Wolseley maga is tollat ragadott a vádak 
haiialara s álnév alatt a következőket mondja 
saját védelmére: 1. lord Wolseley mar hónapos- 
kai ezelőtt sürgette, hogy nagy haderőt küldjenek 
Dál-Aírikába, mielőtt ott a háború kitörne. 2. 
Lord Wolseley a tokgyarmaton nagy hadseieg 
toborzását s feotartásá! már rég nélkülözhetet­
lennek mondja. 3. Lord \volseley állandóan azt 
hajtogatta, hogy az angol tüzérséget reíorrnauii 
és újjászervezni kell.

Annyira nyilvánvaló volt mindenki előtt az e j 
pillanattól kezdve, hogy ezt a védelmet in, . 
lord Wolseley irta, hogy lord Lmdsowne é - 
ügy miniszter i- a sajtóhoz fordult * minit-n .•v.t 
ismét Wolseleyre akar hárítani. iv-nav
hogy a fentemlitett ..I i ások mind valo i-uo . ■ t
ép Wolseh-y volt az. u ki a szükséges r- 
II»k a lóghat,1 rozottabban ellem- szegül-, akin r, 
mikor azok keresztülvitelét a hudügynnuisz einu n 
sürgette.

A lakosság lassankint kezd a kormány ell-i 
fordul: 1. Mindeneseire tart n.ég egy ideig, u ig ,i 
nagv lapok s a liberális párt vt zéie, a l -keim • s 
maliét; lúgnak kardoskodni. De előre látható, he.y 
ez be fog kú\e:keziii.

Anglia napról-napra kísérletet tesz arra, hazy 
a Deiagoa übüít, mely most porlug.il ktzeu v- ... 
legalább a háború tartamara megkaparitsa • t 
azzal indokolja, hogy a Deiagoa öblön k-reszt .1 
az angol flotta legnagyobb éberségé dacz ira is 
folyton csempésznek be pénzt, fegyvert, élelmi­
szert Transzválba s hegy ezt Anglia másképen 
nem tudja meggátolni, mintha a háború idejére 
az cgéaz portugál őrületet annektaija. L t , v li­
bán aligha teheti meg, mert ezzel a délafn.zi 
háborút igazán internaoionails kérdési- lem.-, 
pedig egyre azt hajtogatja, hogy c- m .i 
„belháboru.*

Az utóbbi időben sokat foglalkozott a vl. g 
azzal a kérdéssel, honnan vette a t m-zv.di 
many azt a rengeteg pénzt, a mibe a é-gyve - 
zo.-e került, nvlyröl pvdia kitűnt, hogy na.'i n

A Hamburg. Corr. a dolgot úgy akarja meg­
magyarázni, hogy évenkint nagy összegek .- -
vehettek cl epitke.'esek. tisztvi-eloá 
név alall, a melyek pedig tény.eg ha 
fordittattak. 1 b'ó—1 »Vo-ig az a.;..
38U.OUU font ste: ingről 3 ''bU.GUU fonn a en. 
Ib98-ban a rendes kiadások kn. a.la- i e-
(tvliát nem vasutak) 535 502 font - „ »'
előirányozva, tehát körülbelül hat i ; o 
továbbá 357.225 i nt sterling lm.i ..i >'/• kn, -' 
11.910 font sterling „speczialis* cz-lobra. lia 
ezeket a szükségleteket három éven at, aza:

iileLzercie- 
ni bevétel

A szűz arezán ott lobogott az a láng. Most már 
ein kereste a szavakat. .Most mar minden szót 
igtön megtalált.

— Ne hívjon engem Rózának. Semmi közünk 
zeniül egymáshoz. Az én lelkem szentegyház, 
nnak oltárához se csábitó, se duhaj közel nem 
tíliat. Most már mindent eihiszek, a mit beszél­
ik magáról. Menjen a maga asszonyai közé, a 
iknek nincs szükségük arra, hogy a lérli tiszte­
dé és hódolata vegye őket körül. Távozzék. 

Mem.
Az ifjú görcsösen kulcsolta össze kezét s úgy 

melle fut a lány előtt. Csaknem zokogó hangon 
iiondta e szót:

— De mikor úgy szeretlek, úgy szeretlek!
A lány rettentő szót ejtett ki rózsás ajkún.

— Színjátszó!
Megigazító vállán és keblén kendőjét s mint 

Haragos istennő, fölemelt tövei kiment a szobá­
iul. Ott hagyta a térdeplő ifjút enyhe szó és 
-nvhe tekintet nélkül.

Az ifjú szemei előtt egy hulló csillag esett le 
az égről. Fényes nyomát még látta, édes illatát 
még érezte egv szempillantásig, azután eltűnt, 
elenyészett raindakettó.

Bizonyos, hogy az ilju volt vétkes. Bizonyos, 
hogy nagy szerelme nagy mentsége. Bizonyos, 
iiogy ismert már olyan nőket, a kik nem arra 
tanították, hogy nemes ifjúnak csak az áhitat 
Szentségével szabad lenséges né közelében meg- 
állani. Bizonyos, hogy a huszonhárem-huszennégy 
éves ifjú lelkén mélységes szerelem érzetében 
még szabadon száguldoznak a viharok s minden 
rohamnak az a léleK nehezen tud ellentallani.

De hibázott-e Szegedy Róza? Nem volt-e ke­
gyetlen? Szűz leikéhez, fenséges érzelmeihez, 
igazi szent szerelméhez nem lett volna-e méltóbb 
az engesztelő szó, mint az a könyörtelen szó?

Szerette a deli ifjút. Csak úgy szerette, mint az 
öt. Miért nem talált tehát mentséget az ifjú nagy 
szerelmében?

Azt írja később a költőnek:

„Minden jót hallottam ugyan maga felől, de 
karakterében állandóságot nem véltem*.

Ebben van a lány nak igazsága. S igazságában
igazolása.

Ha a lány szive más ifjú látásán könyedén fel­
olvad : ha kezét oda adja a legelső arra való férfi­
nak : ha hóval, bánattal, epedó lélekkel és sor­
vadó szívvel nem vár évekig; ha nem őrzi szerel­
mét oiy tisztán és oly alku nélkül, hogy az. inkább 
a síré legyen, mint sem#|iogy inasé legyen: akkor 
ialan hibás lenne kegyetlenségében. De Róza 
szivének joga volt ahhoz, hogy az a szív csak 
hozza méltó szívért jusson cserébe. Olyan szívért, 
mely osztatlan tiszta szerelemmel dobog érte s 
melyért magas térti jellem türelemben s fájdal­
mukban töltött bosszú évek állandóságával tud 
jót állani.

Gazdag lány volt, csodalatos szépségű lány 
volt. Nagy és fényes család. Százezrekre menő 
örökség. Apja-anyja elhalt, a szerencsés vőlegény 
azonnal eljut mindenhez, a mi az életben becses 
és boldogító. Száz kérője volt. Köztük egy gróf 
Nitzky, egy Szent-györgyi Horváth, egv ftosthy, 
Tallián, Bezerédy, akárhány bécsi katonai bá­
rócska és grólecska. De ü szerelméhez hűnek 
maradt.

Azt Írja három év múlva a költőnek:
„Barátom, hetekig sem beszélhetném el, a miket 

szenvedtem. De most már túl vagyok. Szabadon 
és vidám elmével állok most itt, és hálaadó só­
hajtásokat röpítek és hálaadó tekinteteket vetek 
az Ggre, a ki erőt ada nékem és türelmet. Haj­
landó valók már lúbbszűr az atyafiak unszolásai­
nak és barátaim tanácsaiknak engedni és szomorú 
példájaként a kenytelenségnek, egész életem bol­
dogságát testvéreimnek feláldozni. De ugv volt, 
mintha valamely titkos hatalom utolsó lépésemnél 
mindig visszarántott volna engem. Úgy volt, én 
engedtem a titkos sugaliásnak és most meg va­
gyok elégedve !*

Medve-vadászat.
— Ur. IvlizUj Lcétél. —

11.

A vadászrársam a faluban aludt. Felköltöttem. 
Elmondtuk neki : hagy pehatoltuk ki a medvét 
s megkértük a házigazdánkat, hogy reggelre 
hajtókát szerezzen nekünk. Magvacsoráltunk, 
lefeküdtünk.

Éu — a milyen fáradt voltam — kész lettum 
volna dóiig aludni, de a vadásztársam telköltett. 
Felugróm, szétnézek: hát a társam *ár egé­
szem fel va* öltözve s a fegyverével tesz-resz 
val amit.

— Hát Dómján hol van ?
— Az már régen az erdőn jár; sót megbi­

zonyosodván a medve fekvéséről, már vissza is 
szaladt s most a bájtokkal indult el újra.

Felkeltem, megtöltöttem a puskámat, száukára 
ültünk s elindultunk.

Még mindig erősen fagyos idő volt; nagy 
esend köreskerül: a nap mem látható. Fent köd 
terjengett s a zmzmaia egyre szálldosott le 
belőle.

Elértünk az erdőhöz. Látjuk, hogy egy helyen 
füst kékellik s a körül férfiak, asszonyok állnak 
derongokkal. Oda mentünk hozzájuk. A parasz­
tok a földen ülnek, Burgonyát sütnek és kanozú- 
reznak az asszonyokkal.

Demjám is köztük van. A nép felkerekedett, 
Demjáu felállította őket körben ama hely kerül, 
a melyet mi este körül jártunk. A hajtok — 
fér Bak' és asszonyok — megindultak az erdőnek, 
csak az öveik látszanak. Azntin a társammal én 
is elindultam.

Az úton — ha ki vau is az taposva — nehéz 
a ménes, de nem lehet elesni, mert a hó elyau 
magas, hegy mintha csak két fal között men­
nénk.

Mentünk igy vagy félversztát — kát akkor 
már szalad ehbünk ÍJeinján a korcsolyáján s int, 
hogy menjünk hozzá.

Oda megyünk; kimutatja nekünk a helyet. 
Én elfoglaltam a magam helyét, szétnéztem. 
Balra tőlem magas fenyves; ezen keresztül 
messze el lehet látni; az erdőn túl feketéllik egy 
hajtó paraszt. Szemben velem fiatal, ember- 
magasságnyi fenyvek. A fenyőfák ágait mélyen 
lenvomta a nehéz zúzmara. A fiatal fenyvesen 
átvezető utat. eltakarta a hó. Ez az út egyenesen 
én felém vezet. Jobbra tőlem sürü erdő, a megett 
pedig tisztás. Látom, hogy Beáján ezen a 
tisztáson állítja fel az én társamat.

Megvizsgáltam mind a két puskámat, felhúz­
tam a kakasokat s gondolkoztam: hova állják ? 
A hátam megett három lépésnyire egy nagy 
fenyőfa állt. „.ló lesz ehhez a iához álluom, 
legalább az egyik puskámat Ív zzá támaszthatom. 
Oda mentem, kitapostam a hóban egy kis teret 
és elhelyezkedtem. Egyik puskámat a kezembe 
vettem, a másikat felvont kakassal oda támasz­
tottam a Iához. A vadász-kosomét is megpróbál­
tam, kihúztam meg visszadugtam, hogy tudjam: 
szükség esetén könnyen kuántbatom-e.

Alig helyezkedtem el: hallom, hogy Demján 
elkiálvja magát:

— J »dúlj !
B erre keröskürül megkezdődött a hajtők 

kiáltozása is:
- Indulj 1 Haj-haj ! — szólt a parasztok vas­

tag szava.
- Híj-híj ! híj-hlj! sipítottak az asszonyok.

A medve a körben volt. Demján kergette fel. 
Kwrüsküriil kiabáltak a hajtők, csak én és tár­
sam álltunk mozdulatlanul, hangtalanul, várva 
a medvét. Állok, nézek, kallgatvdzom. csak úgy 
dobog a szivem. Tartom a puskát és njeg-meg- 
rezzeuek. „Most mindjárt kiugrik — gondolám 
magamban — czélba veszem, lövök, leesik.* 
Egyszerre hallom, hogy balra tőlem a hóban 
valami ropog; csakhogy messze. Oda nézek a 
magas fenyvesbe: vagy ötven lépésnyire a fák 
mögött áll valami nagy, fekete alak. Megigazo­
dom. várok. Gondulom: nem jön az én hozzám 
közelebb. Nézem — megmozgatja a fülét, meg­
fordul és visszafelé megy. Oldalról egészen lát­
hattam. Egészséges, termetes egy vadállat. 
Melegemben czélba veszem —■ puff! — s hallom, 
hogy a golyóm belecsapódott egy fába. Nézem 
— hát az én medvém yisszafelé szalad és el­
tűnik a fák közt. No — gondolom — én már 
áldhatok itt akármeddig, nem jön az már én rám 
vissza: vagy a társam lövi le, vagy áttöri magát 
a hajtőkön. Állok, újra töltöm a" puskámat és 
várok. A hajtők lármáznak, de jobbfelul, nem 
messze a társamtól, hallom, hogv nem valami 
rendes hangon sipitoz valami asszonyi bano: 
„Itt van! Itt vau! Itt van! Ide, ide! Hejhejhej*-1

Bizonyosan ott a medve. Én már nem várom 
magamra a medvét, hanem csak a társamat 
nézem. Látom, hogy Demján korcsolya nélkül, 
kezében egy pálczával szalad az ösvényen a 
vadásztársamhoz, leül mellé s a pálczával mutat 
valamire, mintha czélozna. Látom, hogy a tár­
sam lekapja a puskáját és ezéloz oda, a hova 
Demján mutatott — puff! „Ne — gondolom —
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lelőtte.“ M: az? egyszerre hallom, hogy
közelemb'-n repül valami, mint :. ■ :
szanaszét a hu. Előre nézek i, ■' 1
iickem tart. rohanva a kis - even < tat-; ■
h >gy rémültében azt sem tu ,
Tólem mintegy öt lépésnyire le­
ható : a ti-kete melle, a nagy r : > r
egyenesen felém és szórja a havat j'-i.ura-ha ; 
Es a szeméből látom a medv -ne;:. h • 
lát engem, s hogv rémületében iut a me;.-; 
tágasabb. Csakhogy az újra egyenesen »U'j- A 
híd én állok a fa mellett. Felkaptam apust 
rálőttem de a medve még közelebb v.-.i. r. T 
hozzám. Látom, hogy elhibáztam, j ! ««'3 "d 
lát. se hall, csak rohan rekem. 0 u tart -: ,
puska csövét, csaknem a P-jehez támaszt ■ - 
végit — puff! Látom, hogy a lövés talált, a 
nem ölte meg a medvét.

Felkapta a vadállat! erre a fejét. _ üssz-t«’.- 
totU a füleit, ki vicsorította a fogát és . gyepe­
sen nekem. A ma»: k puskám után nyai 
velaa, de akkor már e ram vetett'' rnatá 
ütött a lábamról a hóba — és átugrott rajt a un 
„No — gondolom magamban — még jó. Imgy 
itt hagvutt.* Fel akartam tápaszkv mi, hat e - • •
hogy valami rám nehezedik, nem enged telái u 
A medve az ö gyors rohamában nem bírt meg­
állni, hát átugrott engemel. de aztán w- / 
fordult s egész súlyával a mellemre vetette ma­
gát. S érzem, hogy valami nefaez Jekszik rajta1.., 
érzem arczumon a. meleg párát, s érzem, b 
befalja szájába az egész arczom at, az .'troai n n 
bent vau, érzek meleget s érzek vér-szagot. * 
fogta talpaival a villámát s en megmoczczai.nl 
sem bírok. Csak a fejemet gvrbi.em m a rne-c-ü 
felé, hogy kiszabadítsam az orromat es szeme­
met. Az, pedig épen hugy az orrom«: ne- 
ereszti. Érzem, hogy belém vágja ft login. lf y 
állkapcsát a hajam alatt a homlokomba, 
állkapcsát pedig a szemem alá, összeszonqa 
fogait és fojtogatni kezd. Mintha nes-e *
a fejemet: vergődöm, árukódom, v py ’ ’ * ■’ 
mint a kutya. Kikeezmelödöm valahogy m 
ö megint rám! Ne — gondoltam ir.cgj-m ,em 
most végem van. Egyszerre vsak • _j
mintha megkünnyebbültem volna. *z-- 
nincs a medve, elszaladt.

A társam és Demján, a mint 
a medve engem levert a lábamról hozzam 
hantak. .4 társam mentol hamarab ,
— ”■■■■ * -”1 E-irü
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1895-től, számítja az ember, úgy 5,422.932 fon1 
sterling jön ki, azaz hatvan millió forint. Ebbe az 
összegbe azonban nincs beleszámítva az 1895. és 
1890. évi kölcsön jövedelme, a mi összesen húsz 
millió forint. Még csodálatosabb tétel a banszváli 
budgetben „az allami hivatalnokok fizetése“, a 
mi az 1898. évre tizennégy millió forintra rúg, 
niig 1895-ben még csak hét millió forint volt, a 
mi valószínűleg jórészt hadi ezélokra fordittatott.

Mindebből kitűnik, hogy a búrok nemcsak a 
hadviseléshez, hanem országuk kormányzásához 
is jobban értenek, mint a hogy azt az angolok 
gondolták a háború előtt.

Ma különben következő távirataink érkeztek:

London, decz. 27.
A foklöldi búrokat nem a lojális érzés s nem 

Is a félelem tartja vissza az általános fölkeléstől. 
Az nfrikander-szövet ségnek mindenütt található 
hírei illegálisak. Azt jelentik továbbá, hogy Fok­
föld északi részén csaknem as összes községek illo- 
jálisák. Az oránjei kommandók ugyan nagyon 
csalatkoztak, mert nagyon kevés önkéntes jelent­
kezett hadiszolgálatra, de ha kétség támad a felöl, 
hogy singlia végig küzdheti a harcsat, as esetben 
a fokföldi bárok mind fegyvert ragadnak. Napról- 
napra több jel bizonyítja, hogy Fokföldön messze- 
ágazó lázadó mozgalom van, a melybe a fokföldi 
parlamentnek három tagja is bele van keverve. 
Az egyik parlamenti tag kétszáz ember jelenlété­
ben ünnepiesen átnyújtotta Oránje szabadáiiain 
zászlaját egy búr parancsnoknak s azt a reményét 
fejezte ki, hogy a parancsnok ezt a zászlót dicső­
ségre és diadalra fogja vinni. Egy másik parla­
menti tagról köztudomású, hogy nyíltan az ellen­
ség mellett nyilatkozott. Egy harmadik parlamenti 
tagnak a fiát és leányát Oránje szabadállam szí­
neiben látták. Hasonló dolgokat tudnak számos 
iokfüldi farmerről.

A Fokföld nyugati részén lakó hollandusok 
hűsége még ingadozik. A hollandusok magatartása 
általában változatlan, de kedvetlenségüket fokozta 
Methuen lord veresége. Sokkal szükségesebb, hogy 
a? angolok megkönnyebbülést szerezzenek a Fok- 
gvarmatnak, mint hogy betörjenek a búr köztár­
saság területére.

Gibraltár, dccz. 27.
A Dunottar Castle, gőzhajó tegnap este Huberts 

tábornagygyal ide érkezett és fölvette Kitchncr 
lordot. A hajó ma elindult Dél-Afrika felé.

London, decz. 27.
A hadügyi kormány utasította a tábornokokat

Dél-Aírikában, hogy lord lioberts és ford K itchener 
megérkeztéig egyáltalán minden támadástól tartóz­
kodjanak. Lord Ptuberts az egész hadjáratot s a 
haditervet újból fogja kezdeni az egyesült és 
megerősíted sereggel, a mely Gatacre, French, 
Varuen és Methuen hadosztályából fog állani. Fö­
lért s Fokvárosból északra kezdi meg az előnyo­
mulást Bloemfontaine ellen.

JVeicijork, decz. 27.
Az amerikai sajtót az a meg nem erősített liir 

járja he, hogy a leniek között az Egyesült-Aiia- 
mok különböző részeiben szerves mozgalom indult 
meg, a melynek az a ezélja, hogy a leniek be­
törjenek Kanadába s ezzel előmozdítsák a hurok 
ügvét. A New-York Journal jelentése szerint liay 
külügyminiszter biztosította F'auncefole angol nagy­
követet, hogy mindent el fog követni, hogy az 
Egyesült-Államok semlegességét megóvja. A ne­
vezett lap hozzáteszi, hogy Pauneefote egy Lon­
donba küldött táviratban kiemelte a kanadai ha­
tár védelmének szükségességét.

Washington, decz. 27.
A külügyminisztérium semmit sem tud olyan 

féni-mozgalomról, a melynek Kanadába való be­
törése volna a ezélja. Azt hiszik, hogy ezt a hirt 
csak azért bocsátottak szárnyra, hogy Kanadat 
megfélemlítsék s arra késztessék, hogy csapatait 
otthon tartsa.

London, decz. 27.
A Rcuter-ügynökségnek jelentik Pretoriából 

20-iki kelettel: Jónkért tábornokot tegnapelőtt, 
mikor a főhadiszállásra érkezett, lelkesen üdvö­
zölték a búrok. Joubert beszédet intézett a bú­
rokhoz.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Chieve- 
leyből e hó 21-tkéről: Az angolok ma is lydit- 
gránátokkai lövöldözlek a húrok hadállásaira.

London, decz. 27.
A Daily Chroniclenak azt jelentik Modder- 

Rivérből 20-iki kelettel, hogy a búrok között a 
láz pusztít.

A Timesnak jelentik Modder-Riverbűl 20-iki 
kelettel: Fokvárosban lefoglaltak hat Mareoni-fele 
távíró-apparátust, a melyek a búroknak voltak 
szárivá. Azok a kísérletek, a melyeket az Oránje- 
foíyó mellett a drótnélküli táviratozáshoz való 
apparátusokkal tettek, nagyon jól sikerültek. A 
hetven mértlöldnyire levő De Aarral sikerült ösz- 
szeköttelést létesíteni.

Konstantinápoly, dccz. 27.
Az angol nagykövet azzal a kéréssel fordult a 

szultánhoz, engedje meg, hogy az egyiptomi sere­
geket Dél-Afrikáha küldjék. A szultán még nem 
adta ehhez belegyezését.

London, dccz. 27.
Az angol tábor lóállományában járvány lépett 

fel. Huszonhat lovat agyon kellett bunkózni. A 
járvány ugyanolyan pusztító, mint 1855-ben, a 
mikor 70 ezer ló esett áldozatul.

Paris, dccz. 27.
Naczionalista körükben beszélik, hogy Marchand 

őrnagy kilép a franczia hadsereg kötelékéből és 
önkéntesek élén Transzválba indul, hogy lord 
Kitsehener ellen harczoljon.

London, decz. 27.
Egv a hó 20-iki hivatalos fokvárosi jelentés 

szerint ott a helyzet változatlan. Methuen tábor­
nok azt jelenti, íiogy az ellenség hadereje nagyok 
bohlt és az angol előőrsöktől negyedtől mértIV,Id- 
nvire elsánczolja magát. Gutaere tábornok arra 
törekszik, hogy ajudwei küszénbányákkal helyre­
állítsa az Összeköttetést.

EGYHÁZ.
Mikor kezdődik a huszadik század. Sokat Írlak

mostan .ban a XX. század kezdetéről, sokat vitattál 
hozzáértők és laikusok, hogy mikor kezdődik a jövő 
század. De a sokféle vélemény közüli kevés volt érde­
kesebb, mint a kővetkező, melyet a Dcbreezeni Pro­
testáns Lap közöl:

A római pápa és a német császár megegyeztek 
kimondottak, hogy ez év deczember 31-cvcl a XIX. 
század bevégzüdik és a XX. a jövő év január 1-| 
megkezdődik. A kérdés hát teljesen rendben volna, ha 
tudniillik <a számvetésnek mesterségében» a 'pápák 
bulláinak és a császárok ediktumainak közjogi tekintélye 
volna. Csakhogy erről véletlenül sem a tridenti zsinat 
nem intézkedett, sem Bonaparte Napoleon s Így elég 
vakmerő a rebellis Arithmetik., önálló lábon járni s a 
fenforgó kérdésben XIII. Leó ő szentségének is, meg 
II. Vilmosnak is ellentmondani. F szerint aztán hiába a 
pápa és a burkus csá-zár közötti kompromisszum! Az 
ltiOO. év n:ég a XIX. századhoz tartozik s az uj század 
maid csak 1901 január 1 -jövel fog beköszöntem! S 
nekünk úgy tetszik, hogy az ormányos < Arithmctikának» 
körülbelül igaza van. Fgyanis minden tizedben 10 és 
minden ezredben 1000 egv- ■: van; s ha a mi liilrle- 
zörik a mi 10 vagy 1000 lorinto. vallónkat - melyet 
izriótt két esztendővel a «Dcbreezeni Protestáns Lap» 
szükségeinek fedezése vég tt benyújtottunk — csak 
a!.kor hajlandó kiadni, a mikor a 10-ik és 1000-ik 
forintnak utolsói krajczárj.it is lefizettük, ugy ez a vége 
felé siető XIX. század is aligha fogja elengedni azt a 
365 nap, 5 óra. 1 S ei.-ai cs 48 inásodperczct, mely őt 
az «Arithmetik»» szerint még jo.gii megilleti. Mell az 
a bird, a mit «Időszámításnak» mondanak, azt vitatja, 
hogy Krisztus urunk születése óla e sorok írásának 
napjáig csak 181*1* esztendő, 11 hónap, 21 nap és 9 
óra telt el s a XLX. század végére csak akkor jut, ha 
majd elkövetkezik 1900 deczember 31-ikének az a pil­
lanata, mikor a kronométereken az éjféli tizenkettőnek 
utolsó koppamisa is elhangzóit. Hogy ez Így van, az az 
«Arithmclika» filozófiája szerint kétségtelen - a közélet­

ben a számítási hiba onnan van, mert az emberek 
legnagyobb része a dátumot az ezt megengedő magyar 
nyelv törvénye szerint rendesen tő- vagy sarkszámne- 
vekkel jelöli meg, holott itt helye szorosan véve csak a 
rend- vagy sorszámneveknek volna, a minthogy például 
a latin ilyenkor soha sem a tő- vagy sarkszámneveket 
használja, hanem mindig csak a sor- vagy a rendszá­
mokat, igy: «Anno millesimo oetingentcsimo, nonagc- 
simo nono post Christum uatum.» Azt kérdi, hogy: 
«quota hóra est? s azt feleli, hogy : «hóra nona est!» 
És igy tovább. Ennek következtében mi lelkésztársaink­
nak azt ajánljuk, hogy a legközelebbi ó-év délutánján 
valamiképen el ne parentálják a századot s újév első 
napján meg ne kereszteljék a következendő!, mert 
pápa ide, császár oda — előttünk e kérdésben egyedül 
döntő tekintély az Arithmeíika.

A patriárcha tgye. Jágics József a patriáreha 
ügyében tudvalevőleg befejezte a vizsgálatot s annak 
eredménye fölött a közel napokban dönt az íllelékes 
fórum. Értesülésünk szerint, a vizsgálat kiderítette, hogy 
a patriárcha elleni vádaskodás alaptalan.

VIDÉK.
* A közpénzek ellenőrzése. Fogarasmcgyc 

mai rendkívüli közgyűlésén elhatározták, hogy a 
gyakori sikkasztások megakadályozasa czéljaból 
főiiratot intéznek a belügyminiszterhez, a melyben 
kérik, hogy a rovancsolások eddigi módjait vál­
toztassák meg és a munkával elliaimozott 
megyei közegek helyett miniszteri szakközegek vé­
gezzék. A föliratot pártolás végett valamennyi 
törvényhatóságnak megküldik. A agy Sándor, av- 
vaszéki elnök, tovancsolú bizottsági lag, a kit 
tavaly Grünfeld pénztáros sikkasztásai miatt a 
belügyminiszter jelentékeny pénzbírsággal bünte­
tett. most novemberben megtagadta a rovaneso- 
lási jegyzőkönyv aláírását. E preezedens követ­
kezménye a mai határozat. A közgyűlés különben 
utasította Nagy Sándort, hogy teljesítse* köteles­
ségét, különben ellene fegyelmi eljárást indí­
tanak.

* A nyíregyházai függetlenségi párt üdvöz­
lete. A nyíregyházai függetlenségi es 4S as párt a 
napokban gyűlést tartott, mely alkalomból Kossuth. 
Ferenczhez a következő táviratul küldtek : «A nyíregy­
házi függetlenségi és 48-as párt mai napon tartóit gyű­
lésében kitörő lelkesedéssel elhatározta, hogy az ország- 
gyűlési függetlenségi és 48-as pártot a kvóta ügyben 
kifejtett kimagasló hazafias ügy-buzgalmáért a legmele­
gebben üdvözli s határtalan bizalmáról mindenkor biz­
tosítja. Heine-.kg Miksa sk. elnök».

A Jauku-hecea folytatása.
— Az iiayetcrtés V: :'«s,tújiilul. —

•Nagyszeben, dccz. 2ö.
A román nápre és .szorcnc-.vüen vezetőire nézve 

e^yaránt jellemző .'«iniji-lv/fuz íolyik tovább vs az 
agitátorok maguk a saját árnyékuktól megijedve, 
telekürtúiik a világot mindenféle őrültségekkel. A 
vak lárma Jani it meg-őrlett nimbusának a rulia- 
bililásáért van. A fészkelődé, lármás agitátorok­
nak végezéije nem annyira az islenitelt Janka 
históriai nagyságán cselt Hitelemért elégtételt ke­
resni és kapni, hanem az alávaló törekvés, 
mely a román vezetőket mindenkor vezérelte: 
Magyarországot a küllőéi előtt diskrcditálni,

val, lelkiismeretlen és öntudatlan ármánykodásai­
val a román nép megletösen intelligens, széles 
rétegeit még ma is elbolonditja.

A román vezetők e munkálkodásában előtár­
nak a nagyszebeni tribunisták, kik a román sajtó 
nem nagy dicsőségére a Jani:-(-kérdésben már 
egy hónap óta a legperfidebb magatatartást tanú­
sítják. Egyre uszítják a románokat a magyarok 
ellen, mert — horribile dictu — gróf Lázár ügyész 
lehordta Janbt-l Gyulafehérvárt. A törvényes ut 
teljes mellőzésével a Tribuna társadalmi térre 
vitte át a különben szót sem érdemlő jelentékte­
len inczidensct s minden körülmények között a 
magyarokat elnyomóknak igyekszik feitüntetni. A 
vidéki s még inkább a külföldi románok felültek 
a Tribuna ordításainak s különösen a felsőisko­
lák tanuló ifjúsága (a román politika ez idő 
szerint egyedüli ügyvivője) kezd tiltakozni Ma­
gyarország ellen cs a magyarok ellen.

A román ifjúság a román sajtóban közzétett 
tiltakozásaiban általánosságban beszél Jankuról s 
oly hangon, hogy abból az ember menten rá 
ismer a Tribuna szerkesztőjének gyengeelméjű­
ségére. A román ifjúság általánosságban tiltako­
zik, mert hiszen nem is igen tudja, hogy miről 
van szó ? Kétségtelen dolog, hogy a Tribuna 
becsapta olvasóit nagy lármájával s igy vezette 
félre a nagyváradi jogi akadémia román hall­
gatóit is. Másképen nem érthető, hogy a nagy­
váradi jogakadémia román tanuló ifjúsága, mely 
politikai kihágások miatt már fegyelmi bünteté­
seket is kapott, oly sületlenségeket kürtöljön 
világgá, mint a milyen az alább szószerinti for­
dításban a Tribuna mai számában megjelent 
tiltakozás:

„Lelkünk mélyében felháborodva, felemeljük 
ünnepélyes óvásunk hangját nemzetünk ieg-zc- 
rctci.tebb hősének emléke ellen intézett méltat­
lan lámudás ellen. Minden tétovázás nélkül 
tiltakozunk mindenki hallatára az. ügyész meg­
alázó szavai ellen, ki csak az előléptetés után 
szomjuhozik. Avram Janen élt, él és élni log 
mindenkor szivünkben, mint az igazi román 
ideális alakja, ki szívvel van nemzőié es nyelve 
iránt.“
Az aláírások mind ismeretlen hősök neveit 

örökítik meg, a kiket valószínűiig csak a Tribuna 
csaphatott be.

ÚJDONSÁGOK.
— dccz. 26.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknél: előfizetése deczember ill-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szívcskedlenek, nehogy a lap 
szétküldésében jennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre • ■ . . . ■ . Sál ht - kr 
Negyedévre ....... 5„ — „
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fcketüeni s oly színbe 1 lotliintetni, hogy az a 
reá váró kele!európai kuliutini- -ziú sikeres betöl­
tésére alkalmatlan.

Hogy igy, a rágalmazás áhal akarjuk a romá­
nok bebizonyítani, hogy egyedül ók volnának 
hivatva kulturmi .sziöl teljesíteni Kclet-Euröpában, 
minden kétségen felüli dolog. Sikertelen fárado­
zásuk azonban sokszor kétségbe kergeti őket 
hogy nevetséges erőikéi.fi ük tm’-gi.- a valószínű: ég 
mázával rendelkezzék legalább, határt nem ismerő 
vakmerő.-éggel mcgliatnisilják a történelmet, a 
román nép érzelmi világába hamis tanokat önte­
nek bele s minden hitvány incidensből, mely 
kezükben alkalmas fegyvernek kínálkozik, áriáéi 
galibát csinálnak. Bar czé-ltalan szószátyárkodásuk, 
erkólc-i sülyi dósuk és gyengeségük, saját lényeik­
ből megüélve, nyilvánvalók, mégis jellemző dolog, 
hogy ez a korrumpált had fondorlatos ámitásai-

kodott, addig a medve mindig rágott engem. 
jDemján pedig fegyver nélkül, egy szál vessző­
vel futott felém az ösvényen s tele torokból 
ordított: .Megeszi az urunkat! Megeszi-i-i !“ 
Azután pedig közelebb érve, a medvére kiabáil: 
„Uh. :<s ‘semmirevaló! Mit csinálsz! Hagyd el !L

A medve pedig hallgatott rá, elszaladt. Mikor 
talpra álltám, a havon annyi vér volt, mintha 
egv bárányt öltek volna ott le, a szemem lelett 
■pedig rongyokban fityegett a hús, de fájdalmat 
nem ereztem.

Aztán odaért a társam is, összefutottak a 
hajtok. megnézték a sebemet s hóval kimosták. 
Én pedig a sebeimről egészen megfeledkezve 
azt kérdeztem: „Hol van a medve?“ Egyszerre 
csak ujra lárma: „itt van! Itt. van!“ Látjuk, 
hogy a medve megint felénk szalad. A fegyve­
reinkhez kaptunk, de egyikünk se ért rá lőni, 
mert akkorára már elszaladt. Az erdőn láttuk a 
havon, hogy a medve fejéből vér folyik; to­
vább akartuk nyomozni, de nekem megfájult a 
fejem s behajtattam a városba a doktorhoz.

A doktor bevarrta selyemmel a sebemet s 
azok beforrtak

Egy hónap malva megint kimentünk ugyan­
arra a medvére: de nekem nem sikerült ót 
puskabegvre kapnom; nem ,p :t ki a kör köze­
pére . „áh- v széli» szaladgá'i köröskorul, nagy 
ordít- /..—cl. Vég- is Dsmjaii lőtte le. Az én 
lövés»"- uvomá -uban meglátszott rajta, a 
goly lse állkapcsát fúrta át, kiütve nehány 
fogát.

A medve roppant nagy volt, remek fekete
bundával , , ,

Ér. kidolgoztattam a bőrét a a szobámban
Vau kiterítve.

Pl A tenyér legnagyobb mélységé. A 
Csendes Oezeánban lefektetendő nagy taviru- 
vezeték. melynek segélyével az Egyest,It-Államok
Amerikai a Filippini-szigetekkel osszekotn. akat- 
ják nagyszabású mélységmereseket tett a ten er 
ben szükségessé. A tervezeti vonaltól kel helyen 
el kel! térni mert a tengerben két nagy aka­
dályra bukkantak. Az egyik egv. a tenger atjagos 
mélység- lóié 13 200 lábnyi magasságra i n eikedu
•4s* r-v sik üsrszzz 

is űK.»« »».% *a
legnagyobb mélység, melyet eddig isme. ne -

Fi A szarvas Longe A régi tudósok külö- nagyszerű, hallatlan és kolosszális, eléib-k a rclt- 
nus gyógy erőt tulajdonítottak a szarvas kunyének. kordot a villamos világítás terén i-:. A iiryan 
Plinius nyomán ugyanis az a téves Ilit terjedt el Mar eh és tarsa ezég tgy kiaililá.- részére hatvan 
rvgente, hogy a szarvas természetes ösztöne tuly- centiméter hosszú villamos ivlámpat készített, 
lát: halálos ellensége és pusztítója a kígyóknak, j mely 5000 gyerty afény erejével világit. A láinpák- 
Hzerveit e miatt sokféle módon alkalmazlak a j nak ez a lámpája 3609 forintba kerüli, de három 
múlt századig a kigyúméreg ellen. Ennek a felfo­
gásnak a következően ad helyet egyik munkájá- 
jában Pariz Papai Perencz mull századbeli hires
orvos : „A" vén Szarvasnak a‘ szeme szegeletén 
öszveaszott nedvességnél vagy kömnél, nirdsen 
hatható»!) izzasztó állat; annyira, hogy ugyan 
a palak módgyára foly emberről a’ verí­
ték, ha Pápa-fü vízben három, vagy négy 
árpaszem nyomót megiszik benne. E" felöl 
egy régi Theomnestus nevű Ló-orvos Írja: 
hogy midőn a Szarvas béliben Geleszta te­
rem, akkor a* természet indításából Kigyóbar- 
langot keres, ’s onnan a Kígyókat orrával ki­
szúrja ’s nieg-észi; ottan forrásra siet ’s az orrát 
mélyen belé dugja a' hideg vízbe, ’s ugy fújja ki 
a’ szemén a mérget. Az a’ méreggel cgygyüit ki­
folyt künye, o.-ztan a’ szeme szegeletein megasz 
erősen, mint a kő: és igen sik, mintha megpul- 
léro/: ik volna. De végre, mivel nehezen lat tolle 
leduigöli a Szarvas. Törökországban ez igen ked. 
vés, igen meg is tartya a’ ki — kaphattya: — 
ugy írják kivzllképcn az Asiai Törökök (elek*

IX Gultcnbérg legelső könyve. A Brilislt- 
Muzeum a napokban egy rendkívül érdekes köny­
vet szerzett meg: a legelső könyvet, a mely 
Gultenberg nyomdájából kikerült. A British-Mu- 
zeum az érdekes régiséget egy egyszerű kovácstól 
vetie. A kovácsmester egy régiségkereskedőnél 
vette a könyvet pár krajezárért. Háziura egyszer 
megpillantotta asztalán a könyvet és látván, hogy 
az 1450-ből való, bejelentette a dolgot a British- 
Muzeum titkárának. A titkár magához kérette a 
kovácsot könyvével és miután látta, hogy az. 
Guttenherg-nyomlatvany, 700 forintot ajánlóit fel 
érte. A kovács a meglepetéstől eleinte nem tu­
dott szóhoz jutni, a mit a titkár arra magyará­
zott, hogy kevesli az összeget. Rögtön 1200 fo­
rintot ajánlott meg érte. A kovács persze öröm­
mel adta oda köny vét ezért az összegért. A könyv- 
különben elég jó állapotban van.

IX liOQO gyértyaeveju villamoslámpa. 
-Amerika, a hol különösen szeretik azt, a mi

napi használat után a saj.it hevében megolvadtak 
a részei és az óricC-'i lámpa elromlott.

*

IX .lézermester. A londoni lapok egy Crux 
B. nevű ácsmesterről emlékeznek meg, ki egy 
hajógyárban dolgozik és nemrég „A csodagyer­
mek* ezimen vallu.-os éneket aduit ki. melyhez a 
szöveget és a zenét ű maga irta. Ez nem elég, a 
sokoldalú ácsmester könyvéhez maga csinált réz­
metszeteket és ezekről levonatokat készített. De 
még ez se minden, kis orgonát épített és azt 
szobájában helyezte el, hogy üres óraiban gyako­
rolhassa magát, végre pedig csinos hegedűt ké­
szíteti, melyen kis leányát hegedülni lanilja.

*

fX Milyen széles a villámA villámot rend­
szerint lonálvékonyságu tüneménynek képzeljük, 
de hát a villám nem mindig ilyen keskeny. Nem­
rég Franeziam-szágban lefényképeztek egy villá­
mot, mely . egész környéket bevilágította, ugy, 
hogy a fényképen tisztán ki tehet éti venni, hogy 
a villám lm. csapott In . E helynek a kamarától 
való távolságából és a villám szélességéből a 
fényképen kiszámítottuk, hogy a villám a való­
ságban 14 méter széles volt. Ez az eset eléggé 
bizonyítja, hogy lia némely villám keskeny is, ha­
talmas szélességű villámok is vannak.

IX Mosás levegővel. Külföldi újságokban 
levegővel dolgozó mosógépeket hirdetnek egyes 
gyárosok. Előnyéül az van fölirva ezeknek a 
musórendszereknek, hogy nem viselik meg a mosott 
ruhákat s nem vágnák rájuk lyukakat, mint a többi 
mosógépek. Es ez. igaz is, s ezek a gépek épen 
csak ugy vízzel mosnak, mint a többiek, a 
különbség a keltű közt csak az, hogy ezek az uj 
fajta mosógépek légnyomásra működnek s mint 
ilyenek, sokkal finomabban dolgoznak, mint a 
nagy mosó vastömegek, a melyek nemcsak meg- 
préselik, hanem nagyon gyakran össze is tépik a 
fehérnemüeket. Kis méretű ilyen mosógépeket is 
bocsátanak a gyárak lorgalomba, mivel azt akar­
ják elérni, hogy a háztartás czikket közt olcsó 
mosógép se hiányozzék.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazunk leg­
szebb <-slegtartalmasabb divatlapjának: a . Itivat- 
*zulon‘-n*k kiadúhivatnluval kötött szerződésünk 
éri elmében előfizetőink e lapot kedvezmény' s áron: 
egész évre 4 forintért, télévre 2 forintért negyed­
évre 1 formiert rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
bekiildhetök.

— Uj regénynuk: A botrány hSsti. Ez a 
cziroe legközelebbi regényünknek, a mely egyike 
a modern reg nyirodalom legkiválóbb termékei­
nek. Festi a korszaknak azt a csodálatos jelen­
ségeit, a mely mindent az oszláiykülónbségrc ve­
zet vissza, noha minden törekvés meg van arra a 
társadalom minden Ütegében, hogy ezeket a kü­
lönbségeket végképen eltörölje. Szerető szivek 
csatároznak ebben a regényben is; a szenvedély 
lángja ég és lobog benne. Keretében benne van 
a/, a tünemény is, a mely sok szivet választ szét, 
de sokat 1 gyc=it is: a botrány. Hőseinek liarezá- 
ból a botrány pattan ki és harczaiknak legnagyobb 
részét az szolgáltatja, hogy a botrány ellen küz­
denek. De e harezokba erősen bevilágít a humor 
sugara és lénybe marija, kiengeszteli, fölemeli a 
havezokat. Számtalan alak merül föl c regény 
keretében, a kik egyenkint mesterien vannak meg­
rajzolva és úgyszólván iipu.-.ai a modern társada­
lomnak. Csupa érdekes és irodalmilag tökéletesen 
megrajzolt alakok ezek, a kik mindvégig lekötik, 
lebilincselik a figyelmet. A mellett csclekmcnje 
minél tovább halad, annál érdekfeszitőbb. A re­
gény francziahót van fordítva. írója Herviilc, a 
hires drámairó.

— Személyi hírek. A király Wallseeböl, a 
hol a karácsonyi ünnepeket töltötte, Béesbe ér­
kezett. — Gróf Tolsztoj Leó betegsége, mint 
Moszkvából táviratozzak, ismét rosszabbra Ibi dúlt.
— Gróf Teleki Géza betegen fekszik erzsébetfulvi 
kastélyában. Állapota komoly, de imminens ve­
szély nem fenyeget. — Stk Sándor ügyvedet, a ki 
ezelőtt négy héttel Abbáziába utazott, súlyos be­
tegen hozták a fővárosba. — Dr. Két It László 
egyet, tanársegéd súlyosan megbetegedett s San- 
Remoba vitték.

— Hó és fagy. A múlt napok rcndkivüii hideg idő­
járása után tegnap valamit enyhült a hideg és szállin­
gózni kezdett a hó. Ma hajnalban színien cselt a ho, a 
mely azonban csakhamar megszűnt. Az utczákat ellep­
ték a hólapitolók , hogy elhárítsak a kocsiközlekedés 
akadályait. A hideg időjárás az egész országban tartós. 
Lcgtöbbnyire száraz, derült téli idő uralkodik, csak a 
Dunántúl több helyén volt ma reggel gyönge havazás. 
A leghidegebb ma reggel Keszthelyen volt. a hol
— 15* 0-1 mutatott a hőmérő. Budapesten ma reggel 
—5" C. volt a hőmérséklet, az eget hófelhők borítják. 
A tarlós hideg következtében a folyók a legtöbb helyen 
befagytak. A Duna, Becsig zajlik, Becsben néhány nap 
élőit megállóit az összetorlódott jégtömeg. Pnzsmiyn.il 
szintén megállóit a jég, mig Pozsonytól Budapestig 
legtöbbnyirc csak zajlik. Budapesten legnapelőlt este 
megállóit a jég és ma már Budapesttől Drenkováig, az 
ország határáig, végig jégkéreg burkolja a Dunát. Mellék­
folyói közül a Kárpitokból jövők még zajlanak, a Dunán­
túli folyni a Rába, u Mara, a Dráva, a Száva 
nagyobbu -,.l befagytak .1 Tisza Tokajtól végig szinten 
befagyott. Ausztriában tegnap éjjel óta olyan sürü a 
havazás, hegy a vasúti közlekedés Becs és Bruek között 
ma délután megakadt. Bruckból táviratilag értesítették 
az államvasutak igazgatóságát, a mely intézkedett, hogy 
egyelőre csak Bruckig adjanak ki menetjegyeket. A 
pálya szabaddá tételén szorgosan dolgoznak.

— A pápa és a király. Mill. Leo pápa tegnap 
bucsukihallgatáson fogadta Missia bíboros gürzi ii”r- 
czegérseket és megbizta, hogy adja át szerenesekivána- 
tait Perencz József császárnak és királynak.

— A szerb hadügyminiszter halála. Vukovias
ezredes, szerb hadügyminiszter — mint megírtuk • - 
deczember 22-én Berlinből Becsbe utaztában a va.iu,t 
kocsiban hirtelen meghalt. Haláláról Belgrádból a 
következőket jelentik: Vukovics ezredes e hó 22-én 
hagyta el Berlint, hogy Béesbe utazzék. Utazás közben 
súlyos rosszullét lepte meg és fél 8 órakor este az északi 
vasut-társaság bellin—bécsi futárvonatának hálókocsijá­
ban meghalt szivszélhüdésben. Kiscröi, Wlaics ezredes 
és Jankovics kapitány táviratilag értesítették Drezdából 
a szerb kormányt a halálesetről és a bécsi szerb követ­
séget, de sem az ottani állomásfőnöknek, sem a vasúti 
személyzetnek nem tettek jelentést, hogy az utazást 
meg ne szakítsák és más nehézségeket ne támasz- 
szanak. Elzárták a kupét, a melyben a halott 
feküdt és igy megérkeztek Becsbe a nélkül, hogy 
akár a vasúti személyzet, akár az utasok csak
sejtették volna is, hogy a vonat holtat visz. Bécsben 
a legközelebb fekvő halottaskamrába szállították a but­
iét Az összes formaságok végeztével Beigrádba szállí­
tották a Vukovics ezredes holttestét és ott nagy katona; 
pompával fogadták, a melyen jelen volt Milán király 
is, a ki Nisból sietve utazott oda. Tegnap államköíísé- 
gen temették el. Vukovics a szerb hadsereg egyik 
legalaposabb ismerője és legrátermettebb katonája volt.
A szerb-török és a szerb-bolgár háborúban ismételten 
kitüntette magát. Most azért utazott Németországba, 
hogy átvegye azokat a fegyvereket, a melyeket a szerb 
hadsereg számára rendeltek német gyárakban.

Hómai zarándokok. Ihr szerint 1 kát hólikas 
autonómiai kongresszus a szent cv alkalmából Ki­
dőlő föliratot fog Intézni XIIf. Leó pápához, a ki .. 
jövő évi február hó 20-án p ipává választ Isának, és 
márczius 3-án a hármas tiarával való megkoronázásá­
nak huszonkét!ülik évforduló;:,! üli meg, a mi körűi 
belül egybeesik az er P lt kongn zszus tárgyal isarn tk 
várható befejezésé vei. F. löliratct a kong :- tagjai 
közül nagyobb számú küidöü ér fogj , Rómába vinni a 
főpapság tü’nh tagjának részvételével, a kikhez csatla­
kozni fognak az egyes egyházmegyék papi és világi kép- 
x. iői, valamint a iiivoh közül azok, kik ezt a kéé. 
alkalmat fel akarjak majd használni, hogy ajnbiWumra 
Rómát meglátogassak. — Ugyanez alkalomból, de kü­
lön csoportban tői tűnik meg a soka! halogatott római 
zarándoklata a got o7 fcalholikus it:eigyin":ctiu • a 
kik a magyar liturgia megení.-. lését fogják a páp.V.ó: 
kvrelmezni. Err: vonatkozólag nz. a iegu .uái h.r szál­
long, hogy az iicátkes kérők v : l.agyai.-cl. .n-iui- 

i lak inig egy görüg-kalir'it.kus magyar pn p ■■■.-, ;/ lel: ili- 
tására. — Az ráahajku görög kathobkusok is kimén 
zarándokolnak Hóm ma a pápa- s/cniszé’ikn való r p - 
sülősük kétszázéves fordulója ailiatmáfiól. K.d.-k'-. iiicy 
néhány m kórourun ag lator rz! a romai znimmrAm-ot 
az olasz testvérekkel val , i-.pTámCcag politika, d. uion- 
strauziój-ira akarta felhasználni, de a Vatikánban ez .-. 
hóbortos eszme nem í.iiáit !: dvező I ,gadtata, mer: 
az olaszokat ez idő szeiiul Roma gyház; köreiben 
bitorlókul tekintik.

— Százhúsz milliós örökség. Az amerikai no-;. -
bácsiról szóló ii*u'ciid.«ka ! inat papság )negleli • lu.-: kétei-
kedései szokta fogadni ;a viliijí- Pedig a ! eoua, ugy
lyIszik, nuh.'i-ní'iia « > dósággá válik. Legalább
()!.uii-Dobmrirz'ii/, i• ■ iisrmegy:: fgv kis iközségéi!« n,
ugyui.FU ! sem i;i.-ztdiut* most, mint arr uestis örök-
súgni’, a m; egy ottani szegény érdek«;iülő ölébe pety
tyartt. \'ara Pctor ;i szereincsn fia, a ki: • k száz-
h asz millió forint övök? éget k . 1 most fölvenni
Ar.-f ,’iki than, Ä mi li t‘r-1esége nagy bátyj -1 IV vén szállott
re». Pedig az erdővid a nonya meglehetős szerencsében 
famíliából származik. Egy Lt-vii nevű tenkei csizmadia 
leánya, a kinek a két testvére, nyáron fürdés közben a 
vizbe fűlt. A icany azt in nőül ment Vara Peter erdő­
kerülőhöz, a kivel szegénységben, de boldogan eidcgi.it. 
Az édes anyja többször beszelte ugyan neki, hogy egy 
bátyja, Schmidt Lajos Amerikába ment cs ott mesés 
vagyont szerzett, de hát nem hittek, hogy fik még valaha 
hasznát vegyék az óriás vagyonnak. Mikor pedig az 
öreg asszony nvghai!, többet s:n!u sec; I -zeit az 
amerikai nagybácsiról. Mostanában azonban , -y ti 
került az erdővé,! házába, 11 miben azt olvaslak, hogy 
Amerikában elhalt egy Schmidt nevű többszörös 
milliomos, a kinek az örököseit keresik. Gsak ugy 
tréfából, ismerőseik biztatására, lépések-,! lettek - 1:
hihetetlen alom megvalósult 5 hivatalosan megallap ,1 
tény. hogy a százhnv: milliós örökségnek az oláh- 
dombrovKzai erdőkerülő felesége az egyedüli örökösi.

— Akczió germanizáló törekvések ellen. 1 
czim alatt I ípunk utolsó szamában .-ikra szállottul;!; 
azon nem eléggé ostorozható iiazaliatian állapot ellen, 
a mely különösen a Lipótváros egynémely nagykeres­
kedő köreiben a német nyelvnek írásban és szuhan vall 
kultusza gyanánt grasszál. F. téren került szóba a 
Wi-ithciiner és Franki ezég is. mint a mely a neme: 
szellem melegagya és terjesztője. Ma megjelent szer­
kesztőségünkben a czvg bizalmi férlia s az üzleti i-z 
másoló könyvek felmutatásával meggyőzött minket arról, 
hogy a ezégnek magyarországi üzleteit tartalmazó 
könyvei s ide vonatkozó levelezései kizárólag magyar 
nvulven vezettetnek, a melv körülményt unnál szíve­
sebben regisztráljuk, mert kircskedelmnuknck annyira 
óhajtott és követelt magyarosítását más utón elérhetőnek 
nem is latijuk. A mi a ezég egyik alkalmazottjának a 
Somossy-fétc zengorájhan tanúsított hazafias magatartás 
miatt történt elbocsújtatasát illeti, e részben is meg.-.ti- 
zodliink arról, — s pedig az illető fiatal ember cry 
levelűből — hogy neki már az iuezidens előtt l l- 
mondtak, s igy elbocsájtatását üzleti természetűnek kei, 
tekintenünk.

Egy helyi értesítő azon hire, hogy a ezég egyik 
főnöke tagja volna a hírhedt «Eintracht« egyesületnek, 
tényleg nem felel meg a valóságnak.

— Elfogott gyilkos. A múlt bélen a Szoinok kö­
zeiében fekvő P.ekás községben egy Pálonyi M ;ria 
nevű öreg asszonyt megfojtva találtak. A gyilkos a sze­
rencsétlen áldozat szájába egy czöveket is bevert. A 
gyilkosság után való napon, azaz deczember 21 én, 
SchirUlu c.zcglcdi vizsgálóbíró cs a csendőrség elfogtak 
a gyilkost. Polonyi Mária szentképckkcl kereskedett - az 
volt róla a hír, hogy megtakarított pénze van. Ez okozta 
vesztét. A vizsgálat kezdetben meglehetősen tájékozat!an 
voit és nem tudták, ki ellen irányítsák, mígnem egy 
Kézér nevű ember feljelentést tett Lékó István elzüllött 
czipész ellen. Gyorsan a lakására mentek s a meglepe­
téstől szólni alig tudó czipészt vállalóra foglak. Leko 
kétségbeesetten tagadott, de hosszabb faggatás után bc- 
ösmerte a gyilkosságot és elmondta, hogy a gazdagnak 
hitt asszony laka».,ban mindössze 35 krajezárt talált. A 
gyilkost Czeglédvc »ZdiiitoUuk. Bcíás községben külön­
ben egy cv alatt ez a második gyfikoss ig. Tavaly ugyan­
csak karácsony hetében Ignácz Elóriannét gyilkoltak 
meg nagyon hasonló körülmények közt, azzal a különb­
séggel, hogy a gyilkos petróleummal leöntötte a holttest 
ruháit és felgyújtotta. Ennek a gyilkosságnak a tettesét 
még nem tudták kinyomozni, miért is az a gyanú me­
rült fel, hogy Ignácz Flóriánnál is Lékó István ülte 
meg. A vizsgálatot'folytatják.
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— Gróf Szapáry István balesete. Gróf Szapdry 
Istvánt, a főrendiház háznagyát, mint említettük, a múlt 
íléten komoly baleset érte. A villamos k»csirái való le­
szállása közben oly szerencsétlenül esett el, ho(y borda­
törést szenvedett. Az agg főur egy hétig feküdt betegen. 
Ma már azonban annyira jebban van, hegy néhány nap 
múlva elhagyhatja a szebát.

— Arozképlslepleeis. A nagy-kanizsai kaszinó, 
mely a hazai társaskörök között egyike a legrégibbek­
nek, tegnap tartott diszközgyílésén nagy ünnepélyessé­
gek között leplezte le Mlelc Lipót kir. tanácsosnak a 
kaszinó díszterme számára a választmány által naegfes- 
tetett arczképét, abbéi az alkalomból, hogy Elek Lipét 25 
ev óta áll a kaszinó élén. A leleplezésen dr. Neumann 
Ede főrabbi mondott beszédet.
_ Báró Rothschild adománya. B. Rothschild, a

szepesmegyei kotterbachi bányák tulajdonosa, a bánya­
munkások között az igazgatóság utján ezer forintot 
és téli ruhát osztatott szét a szegény munkások közt

— Az Emke öröksége. Kolozsvárról táviratozzák, 
hogy az Emke a mai napon ismét nagy örökség bir­
tokába jutott. Ma délelőtt 10 órakor temették el ugyanis 
Kolozsvárt özv. Mohay Károlyné szül. Jutái Mária 
birtokosnőt, ki Dorgó Albert kolozsvári kir. közjegyző­
nél tett végrendeletében az Emidre hagyta mintegy 
100.000 irtot érő mező-kalyáni jól gondozott tehermen­
tes birtokát. Mohay Károlyné 64 évei veit; leánya a 
szabadsági)arcz idején szerepeit Antal Imre orsz. kép­
viselőnek. Mohayné karácsony első napján reggel 3 óra­
kor hunyt el váratlanul. Mindig lelkes honleány, köz­
célokra áldozó, szegényeknek bőkezű segítője volt, de 
végrendeletéről senki sem tudott. Közvetlen hozzátarto­
zói” nem maradván, a birtok jövedelmét holtig kéthar­
mad rész haszonélvezettel távolabbi rokonaira hagyta, 
esrvharmad pedig már most az Emkée. Az S.nke a 
végrendeletről csak az utolsó pillanatban értesülvén, a 
temetésen gróf Bálái Ákos slnök vezeték alatt Meg­
jelentek Sándor József crsz. képviselő fólitkar, Merza 
Lujos kir. tanácsos fŐpénzláros és Szekula Ákos el- 
;..nőr. A holttestet a szertartás után Tórádra szállítot­
ták a családi sírboltba, a hova délután 3 órakor meg­
érkezve, a végtisztességnél itt is az Lm ke fiókvalasztmá- 
nyának tagjai szintén testületileg vettek részt. Az egye­
sületre nézve e honieányi tény annál emlékezetesebb, 
mert épen ma van az Emke megalakulásának 15-ik 
évforduló napja.

— Gyűjtés a templomokban A horánjfy Zsu­
zsanna-egyesület, mely a napokban nunP-gy másfél­
ezer szegényt ürveadczte Lett meg karácsonyi adom anyai­
val s mint vy nyclczvan családot segélyez állandóan, az j 
uj év alkalmával az összes budapesti ev. rcí. templom- j 

an gyűjtést rendez a szegények szamára az istvüUszte- | 
,1 aikaimaval. A kálvin-teri templomban délelőtt gyű;- | 

lenek a következő urhö'sryek : Hegedűs Sándor rí-.', | 
Dáro Dániel Krcőné, Csiky Kaimanne, I arg fia ; 
Gyuláné, Maszák Leona és M aszúk Viola. Budán, a { 
fazekas-téri templombau Szilassy Aladárné. Dessewf]y 
Emma, Haypul Benőné. Kőbányán : Bálint Sánuorne 
ts Török Józsefné. Zuglóban: Boutovics Martonné 
s Boutovics Ilonka. A rozsa utczaban este Kagy 

K renezne és Nagy Margit.
— Egy hadnagy tragikus halála Temesváron 

nagy részvétet kelt Moravek Alfréd 61. gyalogezred- 
beli hadnagy tragikus halála. Atyját, a ki ugyanannak 
az ezrednek ezredese, csak nemrégen helyezték át 
Bródba, a hova ezért a család, a melylyei magyarbarát 
érzelmei miatt a temesvári intelligenczia igen rokonsze n­
vezett, is átkültözködütt. Karácsony estéjén épen Ilona 
leányuk eljegyzését ünnepelték és erre az alkalomra a 
fiatal hadnagy érkezését is várták. Moravek Alfréd azon­
ban ekkor már halálos betegen teküdt Temesváron. A 
nyakán egy kis karczolás elinérgesed-tt és a szerencsét­
len fiatal tiszt vérmérgezést kapott. Nővére eljegyzésére 
helyette távirat érkezett, a mely hirt adott halálos be­
tegségéről. A szülők rögtön Temesvárra utaztak, fiukat 
azonban már csak a ravatalon látlak viszont. Ma te­
mették el óriási részvét mellett Lvtocai pompával.

— Pestis Lisszabonban. A fvi.-le halál, a mely 
* »portóban már hóm-pi z óta szedi áldozatait, Lisszabon ■ 
ián ismét nagy riadalmat okozott. Lgy Uportóból 
LNszabonba érkezeti katona a kaszárnyában bubo- 
ncstisben megbetegedett. A beteget és az egész szá- 
. .dot, a melyhez tartozott, a kórházba vitték.

— Széngázmargezóa a nagyváradi hadapród­
iskolában. Nagyváradon, a hudapród-iskuiábau vasár­
nap éjjel végzetes szerencsétlenség történt. Széngázmér- 
<rezés következtében egy közlegény meghalt, egy másik 

, dig a halállal vivődik. Az épület egyik félreeső helyén,
tartályban ügy-mis a viz jéggé fagyott és hogy a jeget 

íeiolvaszszák, szenet raktak a tartály alá és azt meg- 
•yujtották. Egy közlegény a szolgalatot teljesítő legény- 
ég közül bement pár perezre a helyiségbe és ott ma­

radt halva. Megölte a p aráz »színből fejlődő 
mérges gáz. Egy negyedórával később egy másik 
közlegény is ment oda, hogy megnézze, miért marad 
társa oly sokáig odabent. Kinyitotta az ajtót és egy 
lélekzetvétel alatt annyi gázzal telt meg a tüdeje, hogy 
rögtön összeesett. Szerencsére az ajtón kívül. Mikor egy 
harmadik közlegény arra ment és meglátta a földön 
eszméletlenül fekvő bajtársát, lármát csapott s jelentést 
tett az ügyeletes őrmesternek. A két szerencsétlen köz­
legény közül, az elsőn, ki pár perczig benn volt, nem 
lehetett segíteni, a másodikat ki az ajtónál rogyott össze, 
a gyorsan alkalmazott orvosi segély visszaadta az életnek.

— Jókai Mór levele Zela Emilhez. Zola nemrég 
e^y beszélgetésben, melyet egy magyar hírlapíróval foly­
tatott, a legnagyobb magasztal ás hangján beszélt Jókai 
munkáiról és az ősz magyar poéta szerelmi házasságát 
M chelet-nek, a nagy Irancziu történetírónak késői há­
zasságával párhuzamba hozva, azt a magyar Hu mér 
(igy nevezte el Jókaii; legszebb cselekedetének mondotta, 
.ókai e nyilatkozatra válaszul levelet irt Zolának, a 
melynek őszinte bensősége nagyon meghatotta a nagy 
franczia regényírót. A levél magyar fordításban igy 
nangzik:

Kedves mester és kartárs!
Egész szivemből köszönöm azokat a kedves szavakat, 

u melyeket irodalmi működésemről és házasságomról
mondott.

Miként relikviát, úgy fogom megőrizni ezeket a 
szavakat

A mit ön cselekedett, az nem csupán baráti tett volt, 
de annál sokkal több : mentési művelet.

Ön jól tudja, hogy mit tesz az, ha a tömeg üldözőbe 
vesz valakit azért a főbenjáró bűnért, hegy az igazság­
nak és a becsületnek bajnokává avatta magát.

Engem is üldöztek, mint a medvét, nagy faikakiséret- 
tel. És miért ? Mert volt bátorságom ahhoz, hogy sze­
ressek és mert az a boldogság ért, hogy viszoetsze- 
rettetem.

Vájjon csak a szatirok és a nimfák számára találták-e 
fel a szerelmet ? Eros és Psyché jelkepei a boldog sze­
relemnek, pedig nem valanak gyermekeik.

Ez a barbár hajsza csillapulni fog az ön szavai kö­
vetkeztében, melyek méltóak a költőhöz és az igazság 
bajnokához.

az isten fizessen meg ennek.
Eddigelé bámulója voltam a szellemének, most cso­

dálom a szivét is.
Engedje meg, hogy én és drága feleségem legmélyebb 

..»iánknak kifejezést adjunk.
Budapest, 1899. deczember 6. Jókai Mór.
toUl Jókai e levele mélyen meghatotta.

— Vasúti szőrén cxétlmség. Késó éjjel 
vesszük a tudósítást, hogy a főváros közelében 
ma éjfél »tán a m. á. v. vonalán vasúti szeren­
csétlenség törtónt. Az 1007. számú fiumei sze- 
mélyvosat a íereuezvárosi pályaudvar közelé­
ben, a kerepesi temető háta mögött hirte­
len megállt, nem mehetett tovább, mert 
a pályatest el volt zárva. Körülbelől tiz 
perez múlva szembejött vele a Kelenföld—buda­
pesti helyi érdekű 25. számú személyvonat, a 
melynek vezetője csak későn látta meg, hogy 
szemben véle egy vonat áll s ekkor kétségbeesett 
erőfeszítéssel, az utolsó perezben ellengözt 
adott, de az összeütközést már nem lehetett kike­
rülni; a mely azonban olyan gyönge volt, hogy 
a fiumei vonatnak három utolsó kocsija szenve­
dett csak könnyebb sérülést. Szerencsére a három 
utolsó kocsiban senki sem voit s igy emberben 
nem esett kár, az ijedtségen és egy kis rázáson 
kívül. A közlekedés egy fél óra alatt helyre állt.

— A tápló-györgyel rejtély. Gottescha Gyulá­
nak, Fluoh Márta vőlegényének Ifcokzatos halála ügyé­
ben a helyszínén megkezdeti vizsgálat az ünnepek 
miatt három napig szünetelt. Ma, szerdán, délután azon­
ban Teszáry József vizsgálóbíró, a kecskeméti törvény­
szék hivatalból kiküldött bírája, a ki szombatig a kihall­
gatásokat végezte, ismét megjelent Tápió-Györgyén és a 
további vizsgálat iránt az intézkedéseket megtette. Vele 
érkezett Kálmán törvényszéki jegyző is, a ki a kihall­
gatásoknál a vallomásokat teszi papírra. Teszáry vizs­
gálóbíróval egyidubfO, ugyanazzal a vonattal, ugyan­
csak Tápió Györgyére érkezett Gottescha Béla műegye­
temi hallgató, az elhunyt Gottescha Gyula testvéröcscse. 
Az érkezettek az állomásról egyenesen a községbe haj­
tattak s ill a vizsgálóbíró az elöljáróságnak kiadta az 
utasításokat, hogy kiket lóézzenek meg holnapra a köz­
ségházához. A vizsgálat a legnagyobb titokban folyik, 
a mi természetes. Mégis kiszivz.gélt valami a vizsgalat 
lolyaraáréj, a mennyiben egyes kihallgatott egyenek a 
kihallgatás nUu el-elbcszéliék egymásnak, hogy mit 
vallottak a vizsgálóbírónak. Ezekből az o.beszedésekből 
az tűnik ki, hegy a kihallgatott tanuk egyrésze, killü 
uöstn a kees.sck és a temető csősz, lényegesen máskép 
vallottak Teszáry vizsgálóbíró előtt, mint korábban, 
a mikor Schiriella Achilles ezeglédi aljái asbiró előtt 
beszedtek. Annyi kétségtelenül meg van állapítva, hogy 
I Luck Marta vallomása, a melyet Teszáry vizsg .lóldro 'dőlt 
tett, sehogy sem egyezik azzal a vallomással, a 
melyet az t£?t után közvetlenül ár. Telek Miksa községi 
orvosnak jegyzőkönyvbe mondott. Üc ellenkezik ez a 
vallomás azzal is, a melyet a lány édesanyja, 
Fluch Ottokár né telt Teszáry vizsgálóbíró előtt. 
Kihallgatta Tesz .ry vizsgálóicró dr. Telek M.ksa köz- 
téjji orvost is. Az orvos azt állítja, a mit mások elolt is 
tct l -a ür ismételt, hogy Fiuck Oltok.tr revolvere, a mely­
ből a I ai macik golyó Gottescha Gyula testébe hatolt, 
nem ugv teküdt a iöldün, az ablak alatt, mintha oda 
ejtették vagy dobtuk volna, hanem úgy, mintha szépen 
odatettük volna. A revolver ugyanis az ablak alatt leg- 
küzépen, a sárkányával fölfelé, egvsz hosszában a fal 
melle voit támasztva. Holott ha odaejtették vagy dobták 
volna, sehogysem lapulhat vala egészen a falhoz. Teszáry 
vizsgálóbíró különben annyira riörAhaiadottuak latja már 
a vizsgálatot, hogy az exhumálás es a törvényszéki bon­
czol ás megejlése iránt már meg is tette a kecskeméti 
törvényszéknek az előterjesztést. Az exhumálás az eddigi 
megállapodások szét int pénteken reggel lesz.

— Magyar ember uj ágyúja. Az angol-bur liá- 
boru'esélyei is mutatják, hogy az útköz-l'-ket reucesen az 
ágyuk döntik el. Igen lön to«, tehát az agyuk szerkezete, 
melyet minden állam óriási költséggel igyekszik javítani. 
Egy fővárosi fiatal g- Maracchi K-zső, a ki a
haditengerészetnél az agyuk mellett tett szolgalatot, uj 
ágjuszerkezeiet talált fel, a mely gyorskez-lés tekinteté­
ben az összes hatalmak ágyúit felülmúlja. Az uj ágyú 
fö'donye az, hogy beállítása és iranyzasa könnyű i-s 
biztos. Az agyút bzrmiiy- ri egycuetleii leiü.cten, süt 
hegyoldalban is fel lehet állítani, mert a lövés uUn 
nem mozdul k. a helyéből gy szükségtelen sík térre 
vinni, a hol a iiizvi' L-.t, n..-m lévén ledéit állásuk, ívn­
él ,u halomra lövik. Az agvu < gyík tökéleteacvgf az, 
hegy bármely irányba lehet állítani, a nélkül, hogy alsó 
részét meg kellene mozdítani és a mellett szállítása 
könnyebb, mint a mostani ágyuké. Az uj ágvu sok 
(•■• vhb előnyén kívül különös figyelmet [érdemel az, 
hogy az irányzási és kilövést cry ember végzi segédke- 
zés nélkül, rnig a mostani agyuk kezelésihez három 
ember kell.

— Gyilkosság az országúton. Szerencs és Gesz­
ted y között az országúton — mini megírtuk — néhány 
hét előtt Brecskó András ondi füldmivest borzalmasan 
megcsonkítva holL-.n talajt k. A csundőrseg megindított;* 
a nyomozást, a melynek folyamán kiderítették, hogy a 
szerencsétlen ember az országúton Karcsi Sándor 
sajószeutpéteri lüldmivessel találkozott, a ki féleségével 
és anyjával kocsin haladt arra. Bruskó felkéredzkedett 
a kocsira és Kurcsi feleségével tréfálkozni kezdett. 
Kurcsi e miatt annyira feldühödött, hogy hirtelen meg­
ragadta a védtelen embert, felesége es anyja segélyével 
összekötözte és kendővel fojtogatni kezdte. Mikor pedig 
Brecskó erélyes- u védekezett, egy nagy kést vett elő és 
a szerencsétlen ember nyakát, arczat összevagdalta. 
Végül bestiális módon valósággal felkonezoita áldozatát. 
A iiolttestet aztán teljesen kirabolta és az utszéli árokba 
dobta. A gyilkosokat letaitóztatták, a kik kihallgatásuk­
kor beismerték rémes tettüket.

— Becsapott kivándorlók. Szepes-Görgöu tegnap­
előtt egy szélhuiiiosnö furlangcs módon csapott be kel 
szegény parasztasszonyt. Fazuch Péter né es Talpas 
J.mosné már hosszabb idő óta készülődték Amerikába. 
Tegnapelőtt egy elegánsan öltözött nő látogatta meg ;• 
kivándorolni készülőket és kicsalt tőlük 430 forintot az 
alatt az ürügy alatt, hogy majd ő szerez nekik hajó­

jegyet és útlevelet. A parasztasszouyok hittek a szei 
namos nőnek, a kinek azóta nyoma veszett. A csendőr- 
ség nyomozza a furfangos szélhámosnőt.

— Vonatösazotitközés. Az északnyugati vasút 
Startsch-Trebitsch állomásán ma éjjel a postavonat 
összeütközött egy gyorsított tehervonatiul. A szerencsét- 
leesvg úgy történt, hogy a postavonat tvlment a tilosra 
áibtott szemaforon. Egy postakalauz és a vonatkísérő 
személyzetnek három tagja könnyű sérülést szen­
vedett. A két mozdony és nohány kocsi megrongá­
lódott.

— A nyomor áldozata. Kecskeméten felakasztotta 
magát egy szegény ember. Szénássy Andornak hívták 
és az előtt dijnok volt a városnál. Már hónapok óta 
állás nélkül járt és hasztalan keresett valami foglalko­
zást. A szerencsétlen ember mind nagyobb nyomorba 
jutott, feleségének, a ki áldott állapotban van ős négy 
gyermekének már kenyeret sem tudott adni. Elkeseredé­
sében felakasztotta magát és meghalt.

— Forgalmi akadály. A magyar királyi államvas­
utak igazgatósaganak értesítésé szerint, a dévénytó- 
stomfai és nyitra—jablonitz—brezovai vonalakon, vala­
mint a nagy szombat—kutti vonalnak nyitra—jablonitz - 
nádas— szomolanyi vonalrészén hófúvás miatt az összes 
forgalmat bizonytalan időre beszüntették.

Bestiális herczeg. Vérlázitó kegyetlenkedésről 
értesítenek bennünket. Ahrenberg Prosper herczeg, a 
ki Németország délafrikai gyarmatain parancsnoki ran­
got viselt a hadseregben, szerecsen szolgáját a leg- 
rafináltabb módon halálra kínozta. Hogy mi miatt 
lobbant haragra az egyébként ideges természetű parancs­
nok, azt nem irj£k. Előbb pálinkával lehalta Keen 
Willyt, azután bilincseket rakatott rá és embertelenül 
megkinozta. Végre szabadon bocsátotta, hogy kunyhó­
jába mehessen, de az irtai ló katonának megparan­
csolta, hogy lőjjun utána. A katona kétszer lett, de 
csak másodszorra találta el Keen czembját. A sanyar­
gatott ember összerogyott. Akkor hozzá ment Ahrenberg 
és revolveréből két golyót röpített a szolga fejébe, 
azután a látt sebbe taszította töltővesszőjét és 
azzal mindaddig kavarta a haldokló agy vele­
jét, mig csak ki nem szenvedett a szerencsétlen.
A haditörvényszék három évi fogházra és katonai rang­
jának elvesztésére Ítélte az embertelen herczeget, de — 
a mi szinte érthetetlen — megengedte neki, hogy sza­
badságon utazzék vissza Európába.

— Betörési kísérlet fényes nappal. Ma délben a 
főváros egyik legélénkebb forgalmi helyén két vakmerő 
ember nagy merészséggel betörést kísérlett meg. A járó­
kelők azonban tettenérték okot és egyiküket el is csíp­
ték, mig a másik elmenekült. A vaczi-körut 28. szám 
alatt van Bottelmann A. óra- és díszműáru üzlete. 
Az üzlet üvegajtaját szokás szerint délben fél 1 órakor 
bezárták, vasredőnyeit azonban nem bocsátották le. Ezt 
az időt használták fel a betörők tervük végrehajtására. 
Egy óra tájban, a mikor már senkisern volt az üzletben, 
egyikük egy nagy reszelővei betörte az ajtó üvegtábláját, 
és az üzletbe behatolni igyekeztek. A járókelők azonban 
figyelmessé lettek a gyanús külsejű emberek mauipulá- 
cziójiira és többen megragadtak a vakmerő betörőket. 
Az egyiket meg is fogták, a másik azonban bicskát 
rántott és azzal fi nyegetődzve elmenekült. Az elcsípett 
betörőt, a kinek kezeit véresre sebezték a betört üveg­
tábla cserepei, a rendőrük megbilincselve vitték a fő- 
kapitányságra. Kihallgatásakor lét Jánosnak nevezte 
magút *s megvallotta, hogy betöréses lopás miatt már 
1 évi és 3 hónapi börtönbüntetést szenvedett. A vesze­
delmes embert letartóztatták.

=r Feteres a Károly kaszárnyában. Ma hajnalban 
a Fővárosi nyoma iban, a mely most a Kiíroiy- 
ku.szárny b:«n van, ism*.rétién tettesek betörtek és u 
nvomdab .sz»-rei<-s egy rész t elloptak. A betörést igen 
elősegítette az, . ;y az • ist hatalmas épüli tben mind- 
üs.-y.e v-.uk a főpénztár nőit van éjjel-nappal rendőr- 
őrszem, a többi 1: .y ej je leije?, u 0! i/.etleu.

=.: Összeütköző .t személyvonatok. Alig néhány 
nappal ezelőtt, vasárnapra virradó éjjel, nagy vasúti 
szerc-ncsétirnseg löst nt Bia-Torbágy közelében é3 ma 
este — szerem.' re jclentéki nyen kisebb mértékben — 
hasonló esetről kell beszámolnunk. A főváros közvetlen 
közelében egy személyvonat n< kiütközött egy nusik sze­
mélyvonatnak, a meiy nyílt pályán vesztegelve, v.irta, 
Hogy szabadd i tegyk viutte az utat, bogy a pálya­
udvarra beroboghasson. Este 9 óra l'U perez kor érkezik 
a menetrend szarint a becsi személyvonat Budapestre. 
Az 1007. számú személyvonat azonban ma este késeU> 
a miért az érkezés jelzéséig a vagányokra teherkocsikat 
tolattak. Tiz óra előtt néhány perczczel jelezték u sze­
mélyvonat közeledését. A pu.yut a beérkezésig nem tud­
tak már szabaddá tenni és ezért a szem.-> vonatot a Ke­
repesi temető mögött, a nyílt pályán meg dlitottak. Utt 
vesztegelt a vonat, várva az időt, a mikor beroboghat a 
keleti pályaudvarra. Alig néhány perez múlva ugyan­
azon a sínpáron jött a 25. számú személyvonat. A 
veszteglő vonat tpen a kanyarodénál adott, és igy a 
mögötte jövő vonat vezetője vsak akkor vette észre a 
becsi személyvonat utolsó kocsijának vörös lámpáit, a 
mikor az ii.-szeütközést mar nem tudta ne gakudutyozni. 
Kögtön ellengözt ad.-tt, a K kezöt uiiio.ude.ne .hozta, es 
ezzel ed get ib vette a nagyobb veszed '.Iviiiüvk. A itu. 
számú szcmvivvonat nekiulközüíl az 1UU7. számú szc- 
mélyvonatnak. Az üssz*. ut*u: következtvbcu a becsi
vonat több kocsija n ezi ungiöödott. A heves zökkents 
k'Üvr tkt ztebeu az utasok mub-n ugrottak lel es mene­
külni igvt.hr, é k a kocsikból. A napokban történt vasúti 
szerencsetlenseg:k emlék?* nagy rémületet okozott az 
utasok között. Szerencsére azonban senki sem sérült meg. 
A megróna..it vonatot nemsokára l i vontattak a palya- 
ndvarra. A vizsgálatot légión megindítottak, a melynek 
eddigi eiciiinenyebüi azt következtetik, liogy a baleset 
ot-a valószínű' *g hamis jelzés volt.

= Öngyilkos réklegóny. Ringer Lajos egri szü­
letésű, l'J eves pfklegeny rna délután a kerepest ut 70. sz un 
alatt levő k *veméiéítien lobe lőtte magút és rögtön meg­
halt. Levelet hagyott hatra, melyben azt írja, hogy gyu- 
:vilii.dalian szembaju ír.lati vaiik meg élettől. Uolt- 
les'ét b< szállították :< törvényszéki orvostani intézetne.

Eiadaiom a jégpályán. A városligeti nagy y z 
pályán ma nagy riadalmat okozott Pintér László 14 
•vés giüinnáziumi tanuló, a ki egy jajkialtassal hirtelen 
üíszeeselt < s t .zine-ictbnüi terült el a jégén.

— Meghalt! - kiütöttük a korcsolyázok; a zene 
elhallgatott, a nagyközönség pedig körül ullta az elesett 
liut. A mentők is c-akiiarnar tuegj leniek vs nagy 
fáradság után életre hozták. Szüleinek gyar-ulcza 31. 
szám alatti iak.t.-.ara szállították.

A nyomdászok sztrájkmozgalma.

Srt«slléaüBk szerint Debreezenien, Győrött, Kas­
sán és Pécsett a nyetndúezek jaDHár i-ire felmon­
dották a munkát, de valószínű, hogy más vidéki helye­
ken szintén megtörtént a felmondás, ujj, hogy január 
7-én a vidék minden nyomdájában megszülik a munka, 
ha ugyan addig nem sikerül valami megállapodást 
létrehozni a munkások és a munkaadók közt.

A nyomdászok annál bátrabban mehettek bele a 
mozgalomba, mert a budapesti központ kilenczven 
napra biztosítja a megélhetésüket, heti 6 írttal 
segélyezvén a nőtlen embereket és 16 írttal a családos 
nyomdászokat. Hatom hónapig tehát ezek feltétlenül 
kibírják a sztrájkot és ennyi idő hihetőleg elegendő is 
lssz arra, hogy a nyomdatulajdonoaok .megpuhuljanak,>

A mint halljuk, a nyomdászok a következőkben szán­
dékoznák megállapítani az u követeléseiket.

1. Oíven százaléknyi béremelés.
2. A jelenlegi munkaidő csökkentése és
3. a tanonezmunka korlátozása.
Különösen az utóbbira helyeznek nagy súlyt, mert a 

tanonczokkal való nagy visszaélésnek tulajdonítják, hogy 
olyan sok ember all mostanában munkanélkül, mert 
sok vidéki nyomdában két segéd és tizenkét tanouez 
dolgozik.

Azt kívánják, hogy ezentúl négy segédre ne juthasson 
több egy tanoncznál.

Azok a munkaadók, a kiknél a személyzet felmondott 
s a kik most más munkásokat keresnek, mindeddig 
semmire se -adtak menni es nem kaptak más 1 mbero 
két. Ajánlataikra egyáltalában senki se jelentkezett.

Ilyen körülmények közt alighanem a békés kiegyezést 
kell keresniük a nyomda tulajdonosoknak, a kiknek mos­
tanában v.n a legtöbb munkájuk, még pedig nagyobb -ra 
olyan munkájuk, a mely ueui tűr halasztást.

Az h r,dérit, tudó „tud

— újévi ozaroncoo malaozok, tréfás tombolák, 
korcsolyák Kertész Tódornál.

— Dr. Kovács kezpasztája (csakis félhold-alakú véd-
joevgyel valódi) három nap a'.uit minden k1 v t v y ,-u
fehérre var.íZíod Egy üveaié-zely ára öOkr. Kapható umni -n 
gyógyszertárban - gyógy lu-üzlctbcn. Főraktár : dr. Kovács 
krne gyógysz. kíudup.st, Uyác-utcza 17. sz-

SZÍNHÁZ és művészet.
— Perotti Gyula, n.int értesülünk, ezidöäzprint a 

bukate-ti opcraaZÍnhá’/.hau vendégszerepel, a iiol egy 
hunypig feg föllépni.

— A budai állandó színház helye. A budai 
állatid --mb z üeyeix n t-":.ü 1-ud.n p ;!gár i.-iemorun- 
dun.vi nyújt ti !><• a. kö/zpit'-si igazgatónő/.. A budai 
pi.igarok azt kérik, hogy 
az útnak a l* iaiiit 
tt rduiojara - p.'S'.-k
ll.rUV": j i- n'es-if-l

szinl.azat az Albrecht-utra. 
ndu Hunyadi szoborral szemben levő 
A mérnüki hivatal ma azzal a v Te - 

terj-sztelte be az emlékiratot a tanács-

tcclimkai

A vidéki nyorndattilajdoiiosok nem csekély aggoda- 
.ómmal néznek a legközelelthi jövőn k elébe, minthogy 
nagy sztrájk mozgalom van készülőben és minthogy a 
sztrájk előreláthatólag már néhány nap múlva ki fog 
törni a vidék több nagy városában.

A vidéki nyomdászoknak ugyanis már régóta "nagy a 
panaszuk a miatt, hogy igen nyomorúságos motion fize­
tik őket. Mig fővárosi kollégáik megállapították a maguk 
számára a nyomdai Árszabályt, úgy, hogy minden ezer 
kiszedett belüjjutun kapják a fizetést s a mig azok, a 
kik a fővárosban helibcr mellett szerződnek el, nem 
vállalhatnak munkát bizonyos minimális heti fizetésen 
alul, addig a vidéki nyomdászuk teljesen ki vaunak 
szolgáltatva munkaadóik kénytuek-kedvének és atlag 
nem is keresnek többet heti 6—7 forintnál, a mi az ő 
testet és lelket ölő munkájukért ugyancsak kevés.

A vidéki nyomdászok tehát már régóta iparkodtak 
az ő fölötte sanyarú helyzetükön segíteni, de kellő szer­
vezet híján nem tudtak kellő eredményre jutni s ha ill­
őit meg is kísérlettek a sztrájkot, nem sokra mentek 
vele, mert a nyomdátulajdouosok egyszerűen más város­
ból hozattak nyomdászokat a sztrájkoló személyzet 
helyébe. S igy aztán minden próbálkozás dugába dóit.

Most azonban a nyomdászok központi bizottsága vette 
a kezébe a dolgot és úgy szervezi az ügyet, hogy lehe­
tőleg egyszerre törjön ki mindenütt a vidéken a sztrájk. 
S a milyen mintaszerűen vannak szervezkedve a nyom­
dászok, ezúttal aligha marad is el a siker.

Vgy értesülünk, hogy több nagy vidéki nyomdának 
a tulajdonosa már napok óta keres munkásokat a 
nyomdája számúra, minthogy személyzete felmondott és 
megjegyezte, hogy a mai feltételek mellett semmi szín 
alatt se hajlandó tovább dolgozni.

hoz. In tv u tf-rv telje- -gél képtelen í 
helyre a színhazat építeni sem eszndikai, 
szempontból nem lehetséges.

— Fedora. Egyetlen szerepváltozással korült ma 
szilire hosszú pihentetés után Sardou < Fed óra >-ja. A 
czimszerepet Helvey Laurától (a kinek ez egyik legmü- 
voszibb alakítása volt) Hegyest Mari vette át. A szín­
ház csak mérsékelten telt meg. Nagy kíváncsiságot nem 
tanúsított a közönség ; hisz mar a színház premiere-jei 
iránt sem mutatkozik nagy érdeklődés. Hegyesi Mari 
tudatában volt annak, milyen súlyos művészi feladat 
varakozik rá. Toilette-jcin, megjelenésén, a gondon, a 
rnuiviyei ?/• rvpvt betanulta, rncgl*v.>zott ez a tudat. El­
mondhatjuk, hogy Hegy esi Mari, na mm is volt a leg­
jobb Fedora, a kit valaha láttunk, de mindenesetre a 
lev szebb voit. Ez a szrps.-g, a mely csodásán tündo&l.k, 
alkalmas arra, i. .gy megtéveszsze azokat is, a r.ik imu- 
dvuekfüiött müv.i értékt t keresnek nymmü alkotások­
ban. Azonban 11-gyesi Mari jateka nem voit múvt-szi 
élték hiányában. Tir-zta, szop és szívhez szóló orgánuma 
eiihcu ív.gyun t.löiegil? tie. Ez a hang minden módii- 
l.icza . « kvpes, ;..io iái . rnyal ltot ki tud Lg-, in, a nyeiv 
mmu-. ri sz.-psv.v? ;ki tutija eineini. Mvivgs» g v.-r yti 11 j.né- 
k..í;a és az fiot-bb szenvedély tüze, vagy olyasvalami, 
a mi e tűzhöz h asolíiI. A nagyszabású szerv duly 
víiiarzó I rejt* azounuu hiányzóit j .tékából ; az a vinar- 
zus es m.mi. nt n.ag .val sodró, tü.-lángban égő szén- 
vdeiy, a n • y úgy megrázza a szivek«.t, hogy mindent 
lemül' L a eezuv. i, azt is, hogy színházban vau, azt is, 
hogy csupa merő j. tvk minden, a mit lat, hali Ezt a 
nagy halaimat a szenvedélynek nem tudta érvényesíteni 
Iltgysi Mari, de egyebekben fokozottabb követelményük­
nek is " . gf-T'.lt. Lgy a nagy, mint az apróbb j .lene­
tek ben a mindenn pi arányokat meglehetősen túlhaladta. 
Néhány apró arczlinloroktól, néhány keresett és látható 
módún c-inált mozdulattól eltekintve, átsugárzott játé­
kán az érzés fenve, a művészi tudás és itt ott az erű is. 
Különösen az első és harmadik felvonás nagy jelenetei­
ben mutatta be növekvő erejét és egyre izmosodó mű­
vészi öntudatát. Felvonások végén tapsukat kapott, a 
melyeket megérdemelt. (£.)

— Carrcnohan^v ersony. Carreno Terézia, a je­
lenkor :■ ^nagyobb zongoraművésznője, hétfőn, január 
S-an a Hova: ban rendezi egyetlen zongoraestél yet. A 
géniül is művésznő Bach egyik mesterin ü ven kezdve, a 
romantikus és virtuóz irodalomból Chopin, Schubert. 
Liszt remekeit, Beethoven hin s Waldstem szonátáját 
vs u nálunk Bülew óta nem 1 .állott Schumann ha­
talmas g-moll szón itiijál adja elő.

— Vlgszinházi hírek. Közbejött akadályok miatt 
holnap, penn km, A férj vadászni'jár czimü bohó­
zat helyett Az .irány kakas czimü, állandó vonzerő­
vel biró mulatságos bohózat kerül színre. Ebben a;: 
előadásban Gyártás ügy v d szerepet ezúttal Guth he­
lyett Fenyvesi Emil juisza. — Több sincs királyfi, 
a vígszínház látványos, zenés gyermekdarabja, holnap, 
csütörtökön rs szombaton k- rül ismét előadásra ; az 
eloadas mindkét napon délután 5 órakor Kezdődik, es 
mérsékelt heiyárak mellett tartatik uirg. Az épen mu:t 
karac-onyi ünnepek alatt a Tubb incs királyfi mind­
három előadását telt ház nézte végig és a közönség 
sor-iban különösen a serdülő ifjúság volt nagy számmal 
képviselve és mulatott a darab bobok ás jelenetein es 
szép kiállításán. — A vígszínház legközelebbi ujdon- 

.púból, Lav den Szecztstziú czimü korképéből, seré­
nyen folynak a próbák. A századvég visszásságait ki- 
gúnyoló darabnak jövő hó első napjaiban lesz a be­
mutatója. A főszerepeket Lánczy 1., Huny ad y M., 
Varsányi J , Hegedűs, Fenyvesi és Tapolczai 

játszok.
— Haydn oratóriuma. A budapesti zenekedve­

lők egylete január 8 án, a vigadó nagytermében 
Haydn «Évszakok» czimü oratóriumul adja elő: 
Rabinovszky asszony, továbbá Arányi Dezső es 
Takács Mihály operai tagok közreműködése mellett. 
Az előadásban a magyar királyi opera zenekara is 
részt vesz.

- Névtelen levelek. A magyar színház legköze­
lebbi újdonsága, a Névtelen levelek czimü bohózat, 
immár teljest) készen várja a bemutató előadási, melyet 
a színház igazgatósága jííuúr 5*éru tűzött ki. A kapi­
tálisán mulatságos bohózat premiérejére már lehet 
helyeket előjegyeztetni a színház titkári irodájában.

— A cseh vonóé négyes társulat január 11-én 
egész uj műsorral kamata-estét rendez a Royal szálló 
termőben,

A „magyar“ tízsde.
A tőzsdepályázat ismét jó alkalmat adott arra, hogy 

építészetünk magyarságét egy lépéssel tovább vigyük, a 
magyar stílus diadalának jegyéig.

Manapság, midőn leginkább van szükségünk arra, 
hogy magyarságunkat a betolakodó «Wagner iz 1 > 
»llen meg védjük, nem is tudok fontosabb dolgot építé­
szetünk egészséges karakterének megóvása érdekeben, 
mint azt, hogy Rechner mestert és tanítványait igyek- 
vésükben támogassuk.

Becsben Wagnerékat fellépésük alkalmával tárt ka­
rokkal fogadták, miért vagyuuk csak mi ellenségei mind­
annak, a mi nálunk készül, magyar tehetség szüle* 
menye ? Megengedem, hogy ma még nincs magyar stilus, 
de az, a mit Lechnerék csinálnak és eddig produkál­
tak, az magyar földön termett, magyar motívumokat 
dolgoztak fel benne. Tehát a helyett, hogy már elvileg 
is elleneznék ezen ej irányt, birálgassuk. jóakarattal 
igyekezzünk uj anyaggal szolgálni a küzdőknek, hogy 
majdan évtizedek múlva, ha a magyar stílus talán 
tényleg lóg létezni, dicséret? kkel halmozzák el azon 
generácziót, a mely teljes erejét, tudas.it adta, hogy 
nemzetének egyéniségét az építészetben is érvényre jut­
tassa. Vizsgáljuk csak, hogy hogyan keletkeztek a külön­
féle országokban, a különböző népek stílusai. Nem úgy, 
mint tálán a laikus hiszi, kisebb épületekkel való pró­
bálgatás áltál. Hanem igenis agy. oly módon, hogy na­
gyobb középületek építése alkalmával az egyéniségntlc 
ítélték oda a pálmát. Ezen nagy középület azután az 
egész környék stílusának megadta az irányt. Késő:/. . 
nemzedékek ismét változtattak ezen stílusokon éghajla­
tuk, szokásaik es*tle'j nemzetiségük szerint. Nos t-Ta-t, 
hu van már ifjú gazdánk, a mely az uj felé törekszik, 
kapjunk ezen alkalmon és mutassuk meg, i.ogy rm sem 
vagyunk ósdiak.

Az «Akadémia» nagytermében 33 építész pályaterve 
van kiállítva. Sok, igen sok munka van itten összTiai- 
mozva. Sok, igen sok Ide stílussal próbálkoztak meg a 
pu.yazók. Az egyéniségről rn «r ezt nem mondiutjui;. 
Egyéniség csak a hatalmas cr-'-jü, a mellett legkisebb 
rés/.leteib'.n is kedves, megkapó : a Rechner-—Baum- 
gtrtenAde két tervbon található. Ezen tervek köd.
:i gyöngébb.-t tüntették ki a második díjjal. Hogy miért, 
az jyh-nivg inét: titok. A kőbányai templom, :.z üllői-úti 
múzeum es a Stctánia-uti <-í-íVidí intézet iumbelo>'- 
tusai, formai nem is hason ithatuK Lechncr ez? n Ujubb 
i..';=termüvéb-z. Nem túlzók, midőn azt m 
hogv a «Századvég» építőinüv- --/.•i között Recnucr-vFi 
baiaimu-ai'b - gydnd-g nem !• ' •/,»..

A t?TV"k loelunycl, 1.0,-y a O'-lüí edi* lyc/eSt la $
v. . k, a iiomiok/.-.ti an .gen sz- pen érvény--u u ... 

Szinte látni, melyik épub-tresz mir.? s/.u.g -.1. Az •; • T 
«si!huetle»- jc messze van a mindennap:.- ? --„.toi • 
tozatossagaival elragadja a szemlélőt. Igaz az. hogy 
eme tervek alaprajzi elrendezesd nemeiy szempontúul 
Ítélve, hiányosak, d- az alaprajzi hibákat Alpár 
első terve sem nélkülözi. Hiszen úgy sem fogjak se 
az egyik, se a másik tervet változatlanul kivitelre el­
fogadni.

Azért adtak a tőzsdeurak hét dijat, azért veitek n. / 
meg üt tervet, hogy legyen választék eszm-ku u. 1.;-. 
tervnél a tőzsdetermek elhelyezés-* czélszerü, a ma-d .. 
meg a giró és pünztáregylet helyiségei stb.

Jiv óriási és komplikált pályatervnél tisztán kn-'di n 
az, hogy az alapdrendezés a czeiszerüsegn»*k is m 
deliben megfeleljen.

Alpár Ignác/., a millenniumi kiállítás d : n . m 
<>•#,portjának geniulis t- iv * -je, ez aT.a.oinrnul az e -1 
dijat kapta. L uk azt sajnáljuk nagyon, 1 o-gy n 
tervében n- rn nyilatkozott n. , eyrn- ••, a ni Tvz. ,
te.jes kibontakoz - .1 oly szív. n lut’uk volna. '• .- 
kai jobb a második t. <*-i iy. >
jelig jü b rv , a nieiyn k a..«; f :u tid • >* :.*iteti»:a a

:b. Ezen uiapr logt.-Au imu uolii.i, ,/art.bor
é. Kötő n I ti yiu ill-.k ' . ' tó a m-v nem v tt ji v -
ponti e! i c isiié .és - a p.y..:ia, a u v ;u n
v szí egyen, --g nynv :.ui ? í'...us.;t i..t t , «.. .
követi .

A «:• na" •. ne-*» ki.lt
zep,

stek 
díj)

egyed u. do kom'-.y, 
IllUuk.ij - val, V .jaMZt 

vuiu tartózkodása L.t-

mentálisabb tőzsdepalotát. -t.
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fi eUI 'vV A'íc-J i Ejv.L u gy-J.t 
tervével, Jónás U .víJ (szintén n 
al:ip<’>:m uíjjonüolt vs kidolgozott 
h, ci,er József, kiu- k llui ; ..u 
sz k meg lervi-o.

Kgjik i'ii-mcr! cisü építészeink isorb Girjl !■’- 
ez alkalommal iu é; vtij. sülhet. T-rviik ui 
Uiinlhugy szokott vlukvló arcliitvkturajuk.a! must s.:u 
fukarkodtak.

Említésre méltók mej- Papp is Graz lu - sac 
aksdcmikusau (akárcsak vgy szigorlati i rv; tartott, uc 
jó alujjrajzzal íj író terve.

A .Sakktábla, jelicéjü tvrv két úr.a»i kunul.i_. .val 
és íiatahnas szeles b. járulvai akarja a tu,, :e Uormt,.. ó 
szerepet külsőleg is crvéuyesivin.

A <három buzakalász. czimü pályaműben Lee! - 
ner egyik legjobb tanítványára ismerünk, de alaprajza 
teljesen elhibázott.

Sukat, igen sokat lehetne .rai ez< n éjute-:?. , . -
rui. Mert hogy egy elukt iü kiállítás, ezt tagadul n ■ -
bet. Szinte vaskos katalógusra, magyarázó szüv, gr" 
szüksége a látogatónak, liugy az utszáz terviaj/l.-au k - 
ismerje magát.

Mint Kornfeld ZsigmonJ. a Uralö-bizolts.lg ein I. . 
említette, janu -r vége feh dóul a tó. -detail i, - abban, 
busy mely tervek alapján epuijün a tőzsde; iluta.

Tehát még elég időnk van an a, hogy a nagyközön­
ség véleményei, Ízlését a tózsdetan. usban érvényre jut- 
tasuk. Nézetünk szerint Alpár második tervének j .:1- 
rajza. Lechner gyönyörű architektúrájával párosulva, 
teremtene meg a legszebb, legpraktikusabb es leg men u-

— Az o-szágt
pja délután 5 órai 
poTSter Gyula élj 
Először dr. Széna 
tette a magyar híj 
honfoglaló lovassá 
jiarczokat, a Matyi 
Ság felléptet, a tó 
József a prágai és 
lajdonában levő s 
tartó keresztet ésl 
munka a 15. sz„ 
nieke; a pragal J 
a berliniről Mibj 
hazánkból Nemeid 
ered, a ki a sód 
itthon képezte k. 
sége, hogy anncJ 
ezot naturalisztítj 
ragokon alkalmai 

— Dolgozata 
ga'.áei jog kori 
alatt most küié.i 
melyeket a «.Maej 
County, Parish 
Departement s ' 
érdekes, bar máj 
lexicon számár., 
olyan részletek: 
viszonyait már tj 
a szerzőt hibázta 
hogy ő, kin-k ti 
kénél kitűnik, 
munkákat nem 
szegénv hogy i 
műnk isát Dr. 
ban fokozza az, 
mutatót szerkeszt

Az orsj 
e

Az ország pj 
fogatott vedusz 
Károly einük.es 
(Szeged), I\ri :\ 
(Miskolcz), Kar 

, (Torda), Eu d jJ 
/ (Újpest), dr. félj 
i (Budapest),
I N. Guszt iv (X.- 

dr. Kerékgya 
(Budapest), Erm 
Király Karolj 
Mikii- fb-r 
her (N. Hu.

A gyű lést JA 
azokról a hír 
tervbe vett r -í 
intézése egyik 
E tekintetben 
ség közvetlen 
reformjavaslatd 
azok elintézés 
azt a polgári 
kében óhajtan 
látják, kkor J
az egyesület 
kötelességei; k I 
ben különös 
egyesület {•• nz| 
hatásosabb 
lehető teljes 

A gyűlés 
és szerkes/A 
í'/.f r.t Mikit 
az igazg itó: 
adott pro-raj 
leütése
kedv mutaík| 
n.inden s 
terjed linet. 
mondotta, i 
a 3 iv? i n.t 

helyzete n u

száuioiván 
Ennek adat 
szer pelven 
határozta e 
az iskolák 
lép -re. a i 
Leszedés-* á 

i er jé-s; 
nük ktdclp 
vonatkozó 
sülét kebel 
az orsz. {oi| 
kormány

iuelv . c
sert kje'ugi 
koztatui 
arról a \. i| 
fejteni a pc 
érdekes ? ‘: 
kü/vrí . e. 

h-plezg-'-lee 
Az ah. I 

gaíok I« 
mártom pc 
in«.okolt íc 

igazgatós 
niaSv.D i ai 
lemre méh

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Századok utján. Költemények. Irta: Fekni 

Károly. Budapest, 190U. Singer es Wolfner bizomáuya. 
Ára : ? — Föllengős czimhez íüllengós versek, meiy.K- 
hen a szerző erősen kaczérkodik a Gondolattal, de 
legtöbbször megáil a Szónál. Pekry Karoly nagyon in­
telligens költő, annyira intelligens, hogy magasan ki­
emelkedik az átlagos színvonal föle, de eszme!-,ed- seben 
több az eszme látszata, mint a gondolat megnyilvánu­
lása. Magyarul ezt úgy mondjak, hogy .avaros. Nincs 
elég ereje, hogy egyszerű . gyen es mert mégis mélynek 
akar látszani, szóvirágokba léved. küt?*tének egy jelen­
tékeny részere reá illik ez a jellemzés és ezek a vers : 
csak törekvésének válnak dicséretére ; tehetségének 
érdeméről azok a kisebb költemények tanúskodnak, 
melyekben megelégszik a szerényebb lyraval es a me­
lyekben nem egyszer megkapó és resonáló hangot tud 
adni szomorúságának es tépelodéseinek. Pekry Károly 
könyvének különben megvan még az az erdeme is, 
hogy egy csomó sikerült műfordítást tartalmaz Shelley, 
Coppée, Musset, Baudelaire és Lermontof költemé­
nyeiből.

IX. fiz-t«s 
osztani. 
iX es - 
3. Az ül­
sz. a. kei 
vé erein üt a 
IV. t.-ez 
az iga.L-a 
száminak 
való n. g 
fiúiskola 
iskola ig£ 
meny. n 

Rna 1| 
heti ; 
alapján, 
lésben 
ajanlja. i| 
legkuzúiel 
terjesszük 

Krarrl 
Király [ 
ismerteit! 
nak e I 
oálasztuil 
szöveg?z| 
elé térje 
miniszted 
pénzügyi 
felhívja 
zenek 
ről és 
igazgatói 
állami 
pénzügyi
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F '"a, hogy 
lob «jgyük, "a

legünk arra, 
^Vagneriznu«. 

dolgot .pjta. 
* érd-keben, 

Ivánjait igyes.

l-vai tárt ka- 
ghenségei mind­

éül 5,fehetS;
^ ‘r'jar stílus, 
í? produkál- 
motívumokat

i már elvileg 
|k. j »karattat 
■ukurk. hfttty 

Hl us talán 
tok el azon 

adta, hogy 
érvényre jut- 

Ikeztek a külön- 
hsai. Nem up«, 
»kei t iu pro- 

ion, hogy na-
i'jéniségntk 

iet azután
t- Későbbi

|cxcn éghjiia- 
u Nos tehát, 
fele törekszie, 

úgy mi stra

: pályaterve 
en összehal- 
jztai meg a

|m roonUiiatjuk.
itett legkisebb 
er—línura- 
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— Az o-szágos régészeti és embertani társulat
pa délután 5 órakor az akadémia heti üléstermében 
forster Gyula elnöklete alatt rendes havi ülést tartott. 
Először dr. Szendrei János szabad előadásban ösmer- 
tetle a magyar hadügy egész történelmi fejlődését, a 
honfoglaló lovasság taktikáját, a Nagy Lajos korabeli 
harezokat, a Mátyás korabeli tornákat, majd a huszár- 
sag felléptét, a török harezokat stb. Utánna Mihaillé 
József a prágai és berlini iparművészeti múzeumok tu­
lajdonában levő sodronyzománezos müveket, egy ereklye- 
brtó keresztet és egy kelyhet mutatott be. Miad a két 
niunka a 15. századbeli magyar ötvösség egy-egy re­
meke ; a pragai bizonyosan hazánkban készült, ellenben 
a berliniről Mihalik kimutatta, hogy az valamelyes 
hazánkból Németországba szakadt olyan ötvösmestertől 
ered, a ki a sodronyzománezozás technikájában még 
itthon képezte ki magát. Az egyik kehely feltűnő jelen­
sége, hogy annak mestere az erdélyi luminált zornán- 
ezot naturalisztikusan kiképzett s dombomra kivert vi­
rágukon alkalmazta.

— Dolgozatok az angol ée franozla közigaz­
gatási jog köréből. Dr. Rényi József ilyen czim 
alatt most külön lenyomatban kiadta azokat a czikkeit, 
melyiket a «Magyar jogi lexiconba irt a Privy council 
County, Parish Gouvernement, Conseil, Conseil d’Elat, 
hitpartement s Commune jelszavak alatt. Maga a könyv 
erdekes, bár maga az a körülmény, hogy a czikkek 
lexicon számara készültek, korlátozta a szerzőt, hogy 
olyan részletekre is kiterjedjen, melyek a lexicon hely­
viszonyait már túlhaladták volna. De azért nem lehet 
a szerzőt hibáztatni, csuk sajnálkozunk a fölött, hogy 
hogy ö, kinek hivatottsága e könyv mindegyik czik- 
kéből kitűnik, ugyanezekről a kérdésekről nagyobb 
munkákat nem ir. Közigazgatási irodalmunk annyira 
szem ny hogy igazán örömmel kell üdvözölnünk minden 
munkását. Dr. P.ényi könyvének használhatóságát nagv- 
b:,u fokozza az, hogy minden czikk ala gazdag irodalmi 
mutatót szerkesztett.

TANÜGY.

Az országos polgári iskolai 
egyesület gyűlése.

Az országos polgári iskolai egyesület ma délután lá­
togatott választmányi ülést tartott Budapesten Lúd 
Károly elnöklésével. Jelen voltak: Perjéssy László 
,Szeged), Krarnmer József (Kismarton), Gálffy Ignácz 
(.Miskolci), Nagy Lajos (Orosháza), Kovács Dániel 
(Torda), Endrédi Gábor (Kőszeg), Scherer Gyula 

; (újpest), dr. Guöz József (Budapest), üllerich Gyula 
(Budapest), Baranya' Gyula (Szeged), Dancsházy 
N. Gusztáv (X.-Rőcze), dr. Tóth Mihály (Nagyvarad), 
dr. Kerékgyártó Elek (Budapest). Kittig Lajos 
(Budapest), Erős Lajos, Zettner Ede. Válya Miklós, 
Király Károly (H.-M.Vásárhely), Sziklás Adolf, 
Miklós Gergely, Volenszky Gyula (Budapest), U őr- 
kér (N.-Röcze.)

A gyűlést Lúd Károly elnök nyitotta meg. Szólott 
azokról a Ilin kről, a melyek szerint a polgári iskolák 
tervbe vett reformálása, illetve a reformjavaslatok el­
intézése egyik szakminiszter ellenzése miatt megfeneklett. 
E tekintetben megnyugtatásul mondhatja, hogy az elnök­
ség közvetlen forrásból szerzett informacziója szerint a 
reformjavaslatok megfenekiéséről szó nem lehet, noha 
azok elintézése nem lürtenik olyan gyorsasággal, mint 
azt a polgári iskolai tan-rság a képviselt iskolák érde­
kében óhajtaná. De kijelenti elnök, hogy ha szükségét 
látják, akkor az egyesület választmányát, vagy 
az egyesület közgyűlését is újabban akezióba 
kötelességének tartja. Az elnöki megnyitó második részé 
ben különös figyelmébe ajánlja a választmánynak 
egyesület pénzügy» állapotának megfigyelését 
hatásosabb intézkedések megtételét 
lehető teljes rendezése ezéijából.

A gyűlés első tárgya volt I olenszky Gyula 
és szerkesztő jelentése. Felolvasta Színe Antal A

Miklós Gergely előterjeszti javaslatait a «Tanítók 
Háza» ügyében. Ajánlja, hogy minden polgári iskola 
tanári testületé kéressék fel, mikép igyekezzék a rendel­
kezésre álló eszközökhöz mérten alapítványokat tenni a 
«Tanítók Házá-nál*. Ajánlja a részesjegyek aláírását, 
vagy a rendes tagok sorába lépést a polgári iskolai 
tanárságnak.

Krarnmer József, Oöőt József hozzászólása után a 
választmány elfogadja az előterjesztett javaslatokat és a 
megfelelő felhívások szövegezése és a tanári testületek­
hez leendő szétküldése az elnökségre bizatik.

Dr. Tilth Samu nagyváradi polg. isk. tanár indít­
ványozza, hogy a fizetésrendezés ügyének tárgyalásánál 
a községi polgári iskolai tanárság javadalmazásának 
megfelelő rendezését is szorgalmazza az egyesület. Mint­
hogy az ügyet kellőképen felkarolta már egyesületünk, 
újabb intézkedés teteie most nem lenne tanácsos.

Gyűlés után társasvacsora volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vízhiány. Szombaton délután — mint 

megírtuk — a szent-endrei szivóvezetékbe levegő 
nyomult s e miatt a víznek a csőben való folyása 
hirtelen megszűnt. Minthogy pedig a szent-endrei 
tiz kút szolgahatja a vizvezetéki-viz jelentékeny 
részét, a varosban levő épületek felsőbb emeletei 
nem kaphattak elegendő vizet. Hogy a bajt meg­
szüntessék, Vosits Károly tanácsos a II. ügyosz­
tály vezetője és Koj'inger Mihály vízvezetéki igaz­
gató, azonnal elrendelték, hogy a benyomult le­
vegőt szivattyúzzák ki a szivóvezetékből. A szi­
vattyúzáshoz szombaton délután rögtön hozzá­
fogjak s hétfő estig ejjel-nappali munkával ismét 
sikerűit a viz rmUis folyásút helyreállítani. -ürg­
ém ütjük itt. hogy a szívócsővezeték hossza, az 
utolsó kuttól a szent-endrei Duna-alagutij 140<J 
méter s a cső vastagsága 500-S00_ milliméter 
közt váltakozik. Most már, hogy a csőből a leve­
gőt teljesen eltávolították, további vízhiányt',: nem 
tehet tartani.

— A törvényhatóságok — az állami funkczlók 
Ingyenes ellátása ellen. Szeged v,.ros közönsége 
felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, melyben a 
törvényhatósági joggal felruházott városok részére az 
állami funkeziék teljesítésére fordított költségek megtérí­
tései kéri az államtól. A felirat részletesen fejtegeti 
azokat a különös viszonyokat, melyek sok törvényható­
sági város háztartásában tapasztalhatók. Némely helyen 
aránytalanul nagy a községi pótadó, másutt feltűnően 

Ennek pedig első sorban nem a városok va- 
tianem az, hogy némelyik rend- 

kénytelen elviselni az állam 
külföldön is általában az államok rnéltú- 
örvényhatóságokkal szemben. — Szeged 

összes társhatóságoknak es Budá­
ig köri ívéi kapcsán meg-

kicsiny.
gyuni helyzet»- az oka, 
kívül suiycs kiállásodat 
helyett. Pedi 
oyosabbuk :■ 
varos tanácsa ma az 
j,é ts sz* k sluvárcs tanácsaim 
küldötte a felirat másolatát s felszólítja őket, hogy ha- 
sonlú irányú akcziút kezdjenek.

— A Szept István kórház
I

esetleg 
vonni

ié-
az

és minél 
a tagdijhátralékok

titkár

zulun vuzo.i.i 
zgyüf-s ulUi 
y.erk* ~zt"i je­

nt Miklósról küldött üdvözlő tavi: at a 
az igazgatóság működésűt, melyet *
Adott programm niapj.m t» l;< .-itett. 
i intése sz« Tint akkora érdeklődte 
k-.dv mutatkozott, hogy az egyesület lapja nJaJ“ 
minden szán mai felüliialadta az elő. .-kiszajolt 
terjedelmet- E miatt az igazgatóság határozatikig ki « 
mondotta, hogy jövőre a lap egyes szamaitok terjedelme 
a 3 ivet meg nem haladhatja, mert az egyesület vagyoni 
h nzete n -m eused meg em.ci nagyobb nyomdai goftesezest.

Miklós t-er. \ pénztáros «z évi péuzlorga omroi 
számolván be. ie juttat a pénztári mérlegel is bemutatta. 
Ennek adatai közölt igen nagy összegű tandíj hátralék 
szí I: pl íven. a választ,,...«; ujabl, felhívás kibocsátás... 
I,:„:.rc-zta el a követelések t- fizetésé vég-tt L czul--, 

-kólák igazgatói keretnek, lül hathatósabb kuzne- 
, ,te. a ii Itralékos tagoknak felszólítása, illetve a dijat

Leszedése által. .
rerjéssy László nagrőczu igazgató, egyesületi a.el- 

L- k kidolgozta részletesen a polgári iskolák lelugyeidere 
vonalkozó javaslatot, melynek czc-lja az, hogy az egye- 
. üiet kebelében az részletesen megvitattassek es azután 

; orsz. polg. isk. egyesület nevében a kuzektatasugyi 
kormanvhoz felterjesztessék, mint a polg. isk. relorm- 
•. vasiatok kiegészítő r-.-.c. A javaslatokban végig húzódó 

■ .... a polgári iskoláknak egészen ónálló
zukfe!ügyelet aló nelyezese. E »«des meg togU- 

seztatn, fogja a polg. ,sk. tanárságot es erdeme lesz 
..rról a napi sajtó hasábjain is minél behatóbban ki 

t ni a pllg. isk. tanarsag álláspontját es sok, igen 
r.tckes év I rés indokait teljes reszletessegben a magyar 
,.. V,.;.é. ; színe ele terjesztem a maga valóságában,

i í lezgettrv néiküí. .
' Az 'all. és államilag segélyezett polgári isko.a. igaz- 

•átok és tanárok fizetésügyeről Krummer . izs-.i ki,- 
, irtoni polg. i»t. igazgat,, dolgozol >, részié esen 

költ föUerjeszlést- A polgár, iskola, tanárság es 
nek rendez.-seben annyi _ tajUal- 

iiogv azoknak kellő tigye- 
vaialiara a kért javítások tel- 

hangsúlyozni nem lehet. Az előterjesztett 
..latok alapjai, a következő kereset lennének a polg.

1 ‘Ars“ »'szolgálat szentesítette s a túltségveté- 
k Utján töt vény,leg elismert I olganskola, W *> 

,.,-r , - . ... 1893. évi 1\. 1-cz. 1. es Iá.
" a Vili. fizetési osztályba, -/u-at pedig a 

Ivb-1 külön statusban, aranyosan 
nőig. 'isk. rendes tanárok közül ts

fizetési usztoivba aranyosan beosztandó. 
. pótlekokat megállapító 1880. «»' , .

mniszim rendelet egész terjedelmében
V-.-rebajtandó. 4. Az 1902. evie,
IV. t.-cz végrehajtásának utoiso 
;.z igazgató létszámnak

kibővítése. A Szent 
utván koriiázban uj szolga-pavillont építenek. A kórház 
építése alkalmával ugyanis erről megfeledkeztek, s a 
szóig..k eddig a pinezében laktak és étkezték. Ez az 
állapot azonban immár tűrhetetlen, mert a pinczen 
vonul keresztül a küzj.cmti füles csővezetéke, úgy. hogy 
nvarun 42 fok hőség is van benne. Az uj pavillont /4 
agyra tervezik és a szolgaszeroélyzet számara Ligás 
ebédlőről gondoskodnak benne. Az uj épületterveit ma 
terjesztett a mcrn.Au hivatal a tárnics cl 
építési költségé, ha alapiuczézik, 27.000 
Pmcze nélkül pedig 23.000 forintra 
ségek.

A főváros közgyűlése
_ Az Egyetértés tudóáitújától 

Faschn-Mnys miniszter-'.tan icsosuak a 
iránt min'U-n alkalommal 
tönt» mint egy eve liever 
téri um han a fővaro- kuzgyu 
t ősi tó int.-/.» t feláliitása

A pavilion 
írtba kerül, 

rúgnak a kült-

•zékes főváros 
tanúsított jóakarata folytán, 
liti’é/ellenül a bclügymiuisz- 

•s»iuek a hatósági lüzbiz- 
úrgyában liozott elvi hataro/ata.

itt
"1)0,

tan:

ma fielulánra rendkivuu 
;rmester, hogy a kozgyü- 

iövár.’S iugatlatlanainak tűz- 
A régi Liz'.i.-itasok ez év vé- 

:cs ahhan a reményben, hogy 
v. -re már doutem fognak a 

íat.Tu'zata és az érdekelt bizlo-

E hosszadalmas 
közgyűlést hívott 
lés hamaros n •. 
kárbiztosiláia •--• 
gével lej..rnak v 
a bfiü/yminis/teriumban 
fr város kőZLij üivs-ir k 
-iíó társasagoknak 
nem tartotta sziiks" 
lattételre feiszóíitai. 
dik és a közgyűlési 
ben remélni sem lehet, nehogy a beköszöntő uj évvel a 
főváros ama veszélynek legyen kitéve, hogy ingatlanai 
esetleges tűzvész allal elpusztulhassanak a nélkül, hogy 

megfelelő kárpótlás biztosítva legyen, 
és az illetékes szakbizottság 
közgyűlés elé terjesztett gy 
szerint fogadja el 
t ősi tó r. t. és a

előtt a társalgóban nagy viták folytak a két párt, az 
úgynevezett magyar éa osztrák párt között. Előre lát­
ható volt, hogy a közgvüßsen is heves vitákra lehetünk 
készen. Majd hire terjedt, hegy a karácsonyi vízhiány is 
szóba kerül a napirend előtt. Erre azután besiettek 
mind a közgyűlési (érembe, a hol Márkus József fő­
polgármester a gyütés megnyitása után épen bejelen­

tette, hogv dr. Szalui Mihály interpellácziót jelentett a 
vizmizéria kérdésében.

A karácsonyi vízhiány.
Dr. Szálai Mihály nagy figyelemmel hallgatott be­

szédben kért felvilágosítást a polgármestertől a kará­
csonyi ünnepek alatt észlelt vízhiányról. Értesülése 
szerint a vízvezetéki igazgató a polgármesterhez intézett 
jelentésében azt hozza fel okul, hogy a szentendrei szige­
ten levő fir, a kinek egy rendeletet telefonon adtak tudtára, 
félreértésből a gépezeten egy nvolczadfordulat helyett 
nyolezat fordított ée Így idézte elő azt a bajt, a mely 
két napig használhatatlanná tette a főváros vízmüveit.
Ezt az eljárást nem tudja eléggé megróni. Nem azt 
kérdi a polgármestertől, hogy van-e tudomása a dolog­
ról, hanem azt, vájjon hajlandó-e a lehető legszigorúbb 
vi zsgálatot elrendelni s gondoskodni arról, hogy a jövő­
ben ilyen eset elő ne fordulhasson. (Általános he­
lyeslés.)

Balmos János polgármester rögtön megadja a
választ.

Sajnos — úgy mond — tudja, hogy a karácsonyi 
ünnepeken a házak felsőbb emeletein . . . (Nagy zaj. 
«Sehol sem volt viz !»)... a felsőbb emeleteken nem 
volt viz. A földszinten és első emeleteken nem volt 
vízhiány. A midőn ez tudomásjíra jutott, azonnal be­
rendelte a vízvezetéki igazgatót, csodálkozását íejezve ki 
előtte, í.oey ez idő szerint vízhiány fordulhatott elő. A 
vízvezetéki igazgató jelezte a polc .rmester előtt a most 
előfordult bajt, a polgármester azonban fölszólította ot, 
hogy Írásbeli jelentést legyen. Ez megtörtént. A polgár- 
mester ezután fülolvasta a vízvezetéki igazgatónak ő 
hozzá intézett jelentését. A jelentésből az tűnik ki, hogy 
a szívócsövek körül őrséget teljesítő emberek nem jár­
tak el egészen helyesen a vízcsapok kezelésében. Ha­
sonló haj újabban nem fog előfordulni.

A polgármester kijelenti, hogy elrendeli a legszigorúbb 
vizsgálatot s intézkedik az iránt is, hogy a jövőben ilyen 
eset ne történhessék.

Kéri a polgármester a válaszának tudomásul vételét, 
továbbá azt, hogy az Ueyet adják ki tárgyalásul az ál­
landó vízvezetéki bizottságnak, hogy olyan intézkedések 
legyenek életbeiéptetlietök. a melyek kizárjak az ilyen 
esetek ismétlődését. Kéri végül elrendelni a legszigorúbb 
megtol ló élj rást, a mit különben ő maga is foganatba 
leit volna.

Szalui Mihály kijelenti, hogy lényegileg tudomásul 
veszi u polgármester válaszút, de azt hiszi, senki sem 
elég1 duck meg azzal, ha bűnbakul valamely őr állíttat­
nék, mert hiszen az nem felelős a törvényhatóságnak. 
A teljes szigorúsága eljárásnak az ellen kell irányulni, 
a kit felelősség terhel.

A közgyűlés a polgármester válaszát tudomásul vette 
s kiadta az ügyet neki és a vízvezetéki állandó bízott 
Ságnak.

A főváros Ingatlanainak biztosítása.
A főváros tulajdonában és használatában levő épüle­

teknek tűzkár ellen való biztosítását a jövő év elején 
meg kell újítani.

A mint már említettük, a főváros tanácsi részéről 
hirdetett nyilvános árlejtés eredményeként a deczember 
lő en lejárt határidőre négy rendbeli ajánlat érke­
zett bt. Ezek közt van az Eitú magyar általános, 
a Fontiére, az Adriai- ér u Trieszti biztosító­
társaságok együttes ajánlata. Külön ajánlatot tett a 
Magyar-Francziu s végre kuiüti-ku.uii es együttes 
újául .tot a c.s. és kir. szabad kölcsönös biizbizto- 
sitó intézet s az Osztrák eleim biztosító.

A magyar és hozza csatlakozott osztrák társas:, g-»* 
i g-vritt' s ajánla!a 1 J.dOg Irt 40 krra szól, míg a két 
tgrim említett osztrák mie/U o20u’ tit l’d krt kér, úgy, 
hogv ez c/akmm 7<JU0 fill..! o.' -obb. mint amaz.

'Ll Ziényt J volt a hosszúnak igei kezű vita első 
szónoka. Annak a kijelentedével kezdte, hogy nem érde­
kelt ci ben a üuigL.xh, muri az ajaniatot lelt társ:.sa­

vikével volt ósszeköltelésü három évvel ezelőtt

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ A budapesti sakk-kör karácsony utolsó napján

délután tartotta nagy tombola-versenyét. A kora dél­
utáni órákban már zsúfolva volt a kör tagokkal .és 
vendégekkel. Az utóbbiak azonban ezúttal csak mint 
nézők vehettek részt a tombola-versenyen.

. t,;r#yban beadott felebbez'-s- fölött, 
, -nt-L u bi tusiul társaságokat »j.in- 

Moát. lio.'V ni év végéhez közeié- 
határozat jóváhagyásút a közei jövő-

és morális 
részét tekinti

.valók fizetésügyén 
.. - D bántó sérelem van, 
I:Ir» méltatását és végre 
illését elégé

: ■ . aia|J >'■ — 
l.X. íiz.t.ei oszt.
I utáni.
l.X es -,X e X 
3. Az üt- I é 
sz. a. kell magas

bizottság a fóvá- 
nem javasolják a 
7000 forinttal drá-

VIII.

mint az 1893. évi 
vere. alazattat sei jük 
a IX., a tanári let- 

fizetési osztályos között
A ion Igazgatók, kik t'-ijes po-K: 
leánviskolat IS vezetnek az utóbbi 
aek ellátásáért 200 frtuy- illet-

hogy bar nem remél- 
szerzett nlonnácziója 

üz 1900. év köiiségve- 
lS teljesiUessenek, azér, mégis 

tizelésügyben

számnak pedig a IX 
való m-gleieztsét. 5. 
fiúiskola melHt po.g 
iskola igazgata-a
ményb.-u ruszesitendők.

Lód K.i-iv "«jegyzi,
heti az egyesület igazgatósága, 
alapján, mikép e keresek mar
lesben bar rf!gyben"'alakult véleményünket 
u-gközélebU^közgydicsőnkből, mint memorandumot fel-

U*£2Ler József, Ä

Király Karoly hozza-z ^ jmets Janos tagok-
ismertette Gyongyussy - javaslatait. Ezután a
nak e tárgyról írásban nenj térést kellő formában választmány elhatározza ^Jf^tmányt gyűlés 
s,üvegezve kioyomatja es a _ és közoktatásügyi
ele terjesztés után benyuj J göljb a mir)iszterelnök és 
miniszter urnák, valamint j» läkoial tanárságot
pénzügyminiszter urual" ,J e"ész vonalon igyekez-
telbivja a választmány, gJ . |ö°k et informálni ügyünk- 
zvnek azon országgyűlés p kjjttetéSbe jöhetne». Az 
tői és kérésünkről, kikké. mjr az 1900. évi
igazgatós .g gondoskodni og, »^Imával e kérdés a 
állami kölkegvetes targyaUsa 
pénzügyi bizottságban szoba i

a tanai s 
a mai rendkívüli 
javaslatot, a mely 

i közgyűlés az osztrák elemi biz- 
cs, és kir. szab. bécsi kölcsönös 

tüzbiztositó intézet ajánlatát, a mely társaságuk 5000 
forintért hajlandók a főváros ingatlanainak biztosítását 
elvállalni. Ezzel az ajánlattal szemben volt a magyar 
biztositó társaságoknak is egy ajánlata, a melyek 12 ezer 
forintért voltak hajlandók a főváros ingatlanainak bizto­
sítását elvállalni.

Úgy a tanács, valamint a pénzügyi bizottság 
ros jelen pénzügyi viszonyai között 
fővárosnak a magyar társasagoknak 
gább ajánlatát elfogadásra, habár ezúttal csak egy éves 
biztosításról van is szó.

A közgyűlés nagy többsége szintén ezt az állás­
pontot tette magáévá es mellőzte a magyar társa­
sagok ajánlatát. Nézetünk szerint, ha már elkövet­
tek az ügyosztályban a hibát, hogy ajánlati tárgyalást 
hirdettek az ingatlanok tűzbiztosítására nézve, a közgyű­
lés nem is tehetett mást, mint elfogadni a tetemesen 
olcsóbb ajánlatot. De sokkal helyesebb lett volna, ha a 
tanács, miután úgy is csak egy évi biztosításról volt 
szó, az eddigi dijak mellett meghosszabbította volna egy 
ewe' a magyar társaságokkal kötött biztosítást, a melyre 
a társaságok, mint az eddigi átlagból kitűnik, kétségle- 
lenül ráfizettek.

Az e kérdésben megindult vitában dr. Vázsonyi 
Vilmos hatásos érvei nagyban hozzájárultak a tanács 
javaslatának olyan Impozáns módon «aló elfogadá­
sához. Deesényi József, Máttyus Arisztid, Del- 
medico Péter, dr. Komló Ágost és dr. Hirschfeld 
Antal érvei nem tudtak a közgyűlést rábírni, hogy a 
tanács javaslatai mellőzve, elfogadják a drágább aján­
latot.

A karácsonyi ünnepek alatt észlelt vízhiány ügye is 
szóba került váratlanul a közgyűlésen. Dr. Szalui 
Mihály Interpellált e kérdésben és általános helyeslés 
között ítélte el azt a rendszertelenséget, a mely mellett 
ilyen nalarnitasoK előfordulhatnak. A polgármester meg 
nyomban válaszod az interpelláczióra és a maga részé- 
ről is hozzájárult Szálai interpellácziójában kifejezett 
ama óhajához, hogy a legszigorúbb vizsgálatot indít­
sák meg.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő :
A főváros épületeinek tűzbiztosítása tárgyában össze­

hívóit rendkívüli közgyűlésre szokatlanul nagyszámú 
bizottsági tag gyűlt össze. Már a megnyitás

hallja, bogy a 
mielőtt beszé»lét 

Miután előtte szóló

Azt is 
Ilikor azt 

van szó, akkor 
hogy a fővároshoz

go-
megszűnt.

Az ügyet — nézete szerint — pénzügyi 
szempontú .1 kell megítélni. Ha a pénzügy; 
a d lrgoak, akkor aira az eredményre jut. hogy az 
I'se. mrjjy.m -.1». .nos tc-opr. fi » ; -.»»» nagyobb garan- 
czi ; nyújt, mint egy újonnan al ikuit társaság, a mely

hozz,, külföldi- Es ez a ni.oiudik : u morális széni- 
pe.nt. a mely megköveteli, ii gy a küznyülés mellőzze a 
tanács j .vasiat.it s hogy n biztosítást adja oda a szűz 
millió vagyonnal bíró társaságnak, a melyben a magyar 
is vau. Dezscuyi a közgyűlés tiazaliságara nppellal, a 
midőn kéri, liOny 3 pénzügyi bizoltsa,- es tanacs javas­
latai mellőzze e» fog. dja el az első magyar általános 
csoportjának az njunlatát-

Dr. Vázsonyi Vilmos meglepetve 
közgyűlés termében azt igazolja valaki, 
megkezdené, hogy nem érdekelt fél. 
ezt megtette, a maga iészéről is kijelenti, hogy nem 
érdekelt fél, legfeljebb csak annyiban, hogy biztosítva 
van — tűz ellem A dolog érdemére atterve azt latja, 
hogy a hazai ipar pártolásához hasonló jelszavakat visz­
nek’» vitába. A biztosit .s csak nem hazai ipar, 
latja, hogy a vállalatok mindig hazafiasak, a 
kapitalizálni lehet, de mihelyt áldozatról 
elhallgatnak. Most arról van szó, 
magyar t-s külföldi...

Közbekiáltások: Osztrák.
Dr. Vázsonyi Vilmos: Az én közjogi terminológiám 

szerint nekem az is külföldi (Éljenzés.) táztositó társa­
ság ajánlatot tett a főváros ingat anainak tűzkár ellen 
való biztosítására. A magyar társas *gok ajánlata 7UUU 
forinttal drágább, mint a külföldi. Azoknak a magyar 
társaságoknak ajánlata drag bb, a kik a mikor a lővaros 
tűzoltósági k.adasai 415.000 frtra, sót az 1900. évre 
482.000 írtra emelkedtek, egyaltaUban nem akarnak 
hozzájárulni ezekhez a költségekhez. A midőn pedig a 
közgyűlés elhatározta, hogy hatósági biztosítót szervez, 
akkor a hazafias biztositó-tarsasigok ezt a határozatot 
megfölebbezték. E magyar társasagokkal szemben tehát, 
a melyek meggátolják, hogy a főváros a jogait védje, 
nem hajlandó, semmiféle jelszó alatt sem, további össze­
köttetésbe lepni. .

Az az eszme, hogy a biztosító társaságok viseljék a 
tűzoltási kiadásokat, nem uj. Angliában 1081-től egész 
1805 ig mindenütt a társaságok tartották lenn a tűzoltó 
testületeket, de a mikor az állam, illetve a községi 
rendészet körébe sorozták, azért e társaságokat kötelez­
ték arra, hogy a tűzoltási kiadásokhoz bevett dijaik 
arányában hozzájáruljanak. Elfogadja a tanács javasla­
tul, de azzal a hozzáadással, hogy íeliratilag kérjék lel 
a ’ képviselőliuzat annak az anomáliának a figyelembe­
vételére, hogy a tűzoltó-társasagok nemcsak Budapesten, 
hanem mindenütt az országban, teljesen kivonják ma­
gukat a tüzoltókiadások alól. Kérjék a törvényhozást, 
ficey rendezze ezt az ügyet és kérjék fel egyúttal a 
turslörvényhatóságokat e lölirat támogatására.

A tárgyhoz szóltak még: Máttyus Arisztid, dr. 
Einehfeld Antal, Del medico Ágost és Komlós

Ez utóbbi azt kívánta, hogy a társaságokkal 0, vagy 
esetleg 10 évre kössék meg a szerződést s az elfogadott 
intézetekre mondja ki a közgyűlés az egyetemleges kö­
telezettséget.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta a tanács 
előterjesztését, a Vázsonyi fölirati javaslatával 
együtt. Komlós módosítása ezzel elesett.

A közgyűlés berekesztése előtt az elnök boldog uj 
évet kivant a bizottsági tagoltnak, a mit ezek zaja* 
éljenzéssel viszonoztak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
_ A szabadkai polgármester sajtópöre. Érde­

kes sajtópört tárgyalt néhány hónappal ezelőtt a szegedi 
esküdtszék. Mamutsics Lázár szabadkai polgármester 
hívta perbe egyik legerősebb támadóját, Lévai Simon 
nyugalmazott városi tanácsost és szabadkai lapszer­
kesztőt A polgármester Lévai Sándornak a Szabadkai 
Hírlap-ban közzé tett két czikke miatt indított sajtó­
pert. Az egyik czikkben, melynek az volt a czime: 
Újabb hivatalos hatalommal váló visszaélés a 
torony alatt, azzal vádolta a polgármestert, hogy hi­
vatalos hatalmának teljes súlyát latba vetette, csahogy ő 
(Lévai) ne kerüljön a virilisták közé. Másik : Hamis 
eskü vádja polgármesterünk éllen czimü czikké- 
ben pedig egy Mamuzsics ellen hamis eskü czimén 
beadott följelentést közölt sértő kommentár kíséretében.
Az esküdtek a reggeltől éjfélig tartó s szenvedélyes 
felszólalásokban bővelkedő tárgyalás után Lévai-1 a 
rágalmazásban vétkesnek mondották, s a sajtó- 
biróság ez alapon 50 forint fő- és 20 íonnt mellék- 
büntetésre ítélte a vádlottat. Lévai Simon semmiség! 
panaszt adott be, de a kir. kúria ezt Sebestyén Mihály 
bíró előadása mellett ma elvetette.

— Négy évi fegyház — egy pásztoróráért. 
Ismeretes a lapok törvényszéki rovatából annak a fiatal 
szép szőke nevelönőnek, S. Rózának tragikus esete, a 
kit egy Brunner Mór nevű pinezér alattomos módon 
behálózott csak azért, hogy megfossza női becsületétől. 
Véletlenül ismerkedtek meg egymással. Az édes beszédű 
pinezér 1897 . év november havában egy este rábeszélte 
a leányt, a kinek már előzőleg házasságot Ígért, hogy 
menjen el vele a színházba. Az ártatlan leány mi 
rosszat sem sejtve, lépte ment. Színház után vacsorái ni 
mentek. Az udvarló erős borokkal és dupla adag rumos 
theával lerészegitette a szegény leányt, a kit ezután egy 
szerecsen utczai, Unió nevezetű garniba czipelt. A szép 
szőke nevelőnő másnap reggel már csak szégyenére 
ébredt föl. — A leány védtelen helyzetével rutul vissza­
élő pinezér ezután hallani sem akart többé a leányról, 
sőt még ő m-ki állt leljebb s mikor házassági igtuete 
beváltására szólították lel, azzal fenyegeíődzött, hogy 
zsarolás n iáit 1 ötjeiénI; a leányt. A budapesti büntető- 
türvényszék — a leány panaszara — a kellő szigorral 
|,Lint el a nyomorult csábítóval, a mennyiben négy évi 

: egyházra ítélte. Védőjének utánjárására azonban 
sikerült ezt az elsőbirósági ítéletet a kir. ítélőtáblán, a be­
adott felehbezesben megnevezett újabb bizonyítékok Ígéreté­
vel feloldatni. A pótvizsgálat megejtése után a törvény­
szék a második végtárgyalás alkalmával is négy évi 
(egyházra ítélte. Ezt az Ítéletet a védő újból megfeleb- 
bezte s helyszíni szemle megtartását kérte arra nézve' 
vajon lehetséges veit-e azt az elalélt, öntudatlan leányt 
azon a keskeny szállodai lépcsőn fülczipelni a második 
emeletre, továbbá, hogy lehetséges-e az, hogy a leány 
oly öntudatlan állapotban volt, hogy magáról mitsem 
tudott? Ezeknek a pótlásoknak megejtése végett a Ilik 
végtárgyalás Ítéletét a tábla újból feloldotta. A törvény­
szék beszerezve az orvosszakértúk véleményei s meg­
tartva a helyszíni szemlél, a melyek eredménye a 
vádlottra nézve kedvezők, ma tárgyalta harmadszor 
a hírhedt ügyet Lenk táblai biru elnöklete alatt. A 
vádat dr. Gat alügyész képviselte. A zárt ajtók mellett 
lefolytatott tárgyaláson délután 3 óráig két tárni kivé­
telével a bütipűr összes tanúit kihallgatták. A két 
elmaradt tanúnak kibaii .-atását holnap délelőtt a tmyta" 
tólagos tárgyalásban kezdik meg. ítélethozatalra csak 
déltájban kerül a sor.

— Kauozló nélkül. A Hódmezővásárhelyen meg 
jelenő Vásárhelyi .Yopló czimü társadalmi lap tavaly 
deczember hónapban politikai tartalmú vezérczitket kö­
zölt, bár kaueziója nem volt. A szegedi törvényszék 
Lévai Fülöpöl, a lap kiadóját ennek folytán sajtó­
rendőri vétség miatt 50 Irt fő- és 20 frt mellékbün­
tetésre Ítélte. Ezt az Ítéletet utóbb a szegedi kir. Ítélő­
tábla, s ma délelőtt a kir. kúria is megerősítette.

— Sikkasztó poataszolga Molnár Antal posta- 
szolga lb95. tv juniu- ■ leje óta állott a budapesti Io­
nost.,mii szolgalatban. Ügyes, hasznavehető embernek 
ismerték, a kinek hivatali megbízhatósága is pontossága 
ellen soha sem merült fel panasz. De mégis sok buja 
volt a hivatalban Molnárnak. Felesége egyre zaklatta 
pénzért, hogy költséges passzióit fedezni tudja. Ha nem 
adott neki pénzt Molnár, akkor ledér utón szerzett ma­
gának. E miatt aztán sokszor elkeseredett ezivódások 
voltak a házastársak közölt s ily alkalmakkor a férj 
alaposan elverte feleseget. A nem épen kifogastalan elő­
életű asszony e miatt aztán « gyík panaszt a másik után 
tette férjének fölotles hatóságánál. A megindított vizs­
gálatnak azonban semmi komolyabb eredménye nem 
lett. Ez az előjátéka röviden annak a históriának, a 
mely miatt Molnár Antal nemcsak hivatalát, de be­
csületét is elvesztette. Ez év nyarán Molnár, hogy 
feleségének pénzt tudjon adni, elsikkasztott egy 10 trtos 
postautalványt. A hiányt aztán újabb es újabb sikkasz­
tásokkal palástolta. Rövid idő múlva már 80 fit volt a 
postakincstár kára. Molnár tudva jól, hogy a bünte­
tést nem kerülheti el, ilyen csekélység miatt még nem 
akart lakóim. Elhatározta, hogy egy nagyobb summa 
elsikkasztósa után megszökik. Úgy is tett. Ez év szeptem 
tier elején a pt sti hazai első takarékpénztárnak szóló 752 
frtos posta-utalványt, hamisítva rá a pénztárnok nevét, 
zsebrevágott s azzal Szegedre menekült. Két napi lumpolás 
út,.n Nagyváradra utazott, hol Lugosi Sándor bordélyba- 
zában rövid p ,r nap alatt elverte az összes pénzét, lit 
aztán ellopta a honvágy s egy Rigó Irma nevű rossz­
hírt! leánynyal feljött a fővárosba. Pár nap múlva, mi­
kor mar a szerelmes párra a nyomor napjai bekövet­
keztek, Molnár az elfogatástól való félelmében önként 
jelenik ez-tt a rendőrségnél, a mely nyomban letartóz­
tatta, Bűnügyében ma volt a végtárgyalás a büntető 
törvényszéknél Tóth Ernő táblai biró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson ■— u melyen a vádat dr. Bulúzs Elemér 
alügyész képviselte - vádlott töredelmesen beismerte 
bűnét s szerencsétlenségéért feleségét okolta, a ki egyre 
pénzért zaklatta. A törvényszék dr. Gümury postatitkar- 
nak, a postakinestár képviselőjének meghallgatása után 
Molnárt hivatali sikkasztás bűntettéért o évi és 0 havi 
Jegy házra ilelte, eötjol azonban 2 hónapot kitöltöttnek 
vett a bíróság a vizsgálati fogsággal 
összes felek lelebbeztek.

— uj vadvédelmi Intézkedések Amerikában. A
washingtoni képviselőház Észak-Amerika államaiban va­
daskertek és védkerületek létesitését határozta el, most 
meg már uj intézkedésekről érkezik hir, melyek az ősz- 
szes őrszemélyzetnek, mezei csőszöknek, városi és állami 
rendőröknek, pénzügyőröknek szigorú kötelességévé te­
szik, a vadak és halak fokozottabb védelmét. Ez okból 
utasítva lettek az e tekintetben kibocsátott összes tilalmi 
rendeletek és törvények alapos áttanulmányozására és 
végrehajtására. Továbbá felhatalmazást nyertek, hogy 
mindazon személyeket letartóztathatják, a kik ezen tör­
vények ellen vétenek. Természetes, hogy ezzel egyidejű­
leg uj és nagyon szigorú vadászati törvényt is léptettek 
életbe, mely főleg a vadorzókat és a tilalmi időben 
vadászokat drákói szigorral sújtja. Nem csekélyebb bün­
tetést szabtak az őrszemélyzetre is, úgy. hogy például 
az olyan hatósági közeg, mely elmulasztja egy tudomá­
sára jutott bármilyen jelentéktelen vadorzás feljelentését, 
ezen mulasztásért 2—4 havi súlyos fogságot is szenved­
het. A mi humánus törvényeinknek sem ártana egy kis 
efféle védelmi intézkedés.

— A bookmakerkedés Németországban tudvalevő­
leg tiltva van és Így igen sokszor előfordul, hogy a 
bookmakerkedés gyanúja alapján ártatlan ember is a 
rendőrség elé kerül ; Így a múltbeli karlsborsti utolsó 
versenvnapon is egy berlini kereskedőt és nejét egy 
rendőr egyszerre csak felszólított, kövessék őt a rend­
őrségi szobába, mert bookmakerkedés gyanúja merült 
fel ellenük. Ártatlanságuk azonban hamarosan kiderült, 
mert számos szavahihető tanú igazolta, hogy a keres­
kedő, midőn jegyzőkönyvében lapozgatott, számokat 
jegyezhetett és közben ismerőseivel beszélgetett, nem 
oddsokat adott, hanem — az angol és búr seregek lét­
számát adogatta össze jegyzőkönyvében, a mihez isme­
rősei és harcz.as kedvű neje is hozzászólottak. Ily kel­
lemetlenségnek német pályákon az ember mindig ki 
van téve.

— Az államvasutak Igazgatósága szigorú rende­
letet bocsátott ki, mely szerint kerékpárok ezentúl csakis 
a lámpa levétele mellett vehetők fel podgyászként. A 
levett lámpa a személykocsiba, mint kézi podgy ász bevi­
hető ugyan, de acc-tyleníámpa csak azon leltétel mellett, 
lia víztartója teljesen kiürittetik.

MULATSÁGOK.
— Athleta bál. A farsangnak évről-évre egyik leg­

előkelőbb és legsikerültebb bálja szokott lenni az 
athleta-ból, a mely az idén is a hagyományos napon, 
február 1-én lesz. A bál bizottsága már megalakult a 
következő tisztikarral: Gróf Andrássy Géza a lí. A.C. 
elnöke gróf Széchenyi Imre és dr. Krasznay Fe­
renci: a M. A. C. alelnökei, Asbóth Jenő bajnok, báró 
Both mer Jenő és gróf Csekonics Gyula báli alelnükök, 
Fridrich Vándor, Hahay István pénztárosok, Abray 
Zoltán ellenőr, Magyar Elek, dr. Péteri Ferenci, dr- 
P,barer László. Sóghy Gyula, ifi. Szilágyi Lajos és 
dr. Zachár Gyula jegyzők, K. Császár Géza és dr. 
Pékár Gyula háznagyok.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. 1 ezéry Ödön kollegánknak, a

szolnoki «Jász-Nagykun-Szolnokmegyei Lapok» szerkesz­
tőjének bájos leányát, Ilonka kisasszony!, eljegyezte 
Konczvaid Ferencz beszterczei m. kir. erdészjelült. 
Szántó Mór bunkbivatalnok deczember 24-én elje­
gyezte özvegy Schwarcz Vilmosné leányát, Vilmái. 
Budapesten. — Ken weit Lázár teleki 
leányát, Fánnit eljegyezte Grósz Jenő 
reskedő.

földbirtokos 
esztergomi ke-

GYÁSZROVAT.
Báró Ramberg lovassági tábornok tegnap este szív- 

szélhüJósben hirtelen meghalt Gráczban. Az elhunyt 
tábornok egy időben Pozsonyban volt had«estparancsnok 
és Magyarországon is szerepet játszott.

Ma?assy József székesfővárosi osztálytanító, e hó 
25-t-n elhunyt Budapesten -0 eves korában, 
ről a Vili, kér. j izmin-utc/ai községi elemi 
nitótestulf le külön gyászjelentést adott ki.

RlncMkopf Fülöp. a kassa-oderbergi v sut vezér* 
Mügyelő:.-, a Ferenez József rend lovagja t-'gnap éjjel 
«17 eves korában szivszélhiidés következteben meg >ait. 
Temetése ina délután volt nagy részvét mellett nádor- 
ulczai gyászházból.

Elhunyt í- 
isko’a tu-

TÁVIRATOK.
Sees. decz. 27. Az alsó-ausztriai tartománygyülés 

első ülésén a négy hónapos költségvetési provizóriumon 
kivitt azt az indítványt fogják előterjeszteni, hogy a 
legutóbbi árvíz okozta károk megszüntetésére a tarto­
mány két millió koronás 4IJ t-03 kölcsönt vegyen fel.

Béos, decz. 27. A «Pol. Corr.» értesülése szerint 
gróf Clary-Aldringen Manfrédet, a minisztertanács 
volt elnökét 6 felsége Stájerország belytarlójává ne­
vezte ki.

Becs, deez. 27. A német-osztrák iró- társaság nagy- 
bizottsága gróf Clarv-Aldringen Manfred t, a miniszter­
tanács volt elnökei a birlapbélyeg eltörlése körül szer­
zett érdemei elismeréséül, egyhangúlag tiszteletbeli tag-
jftvá választotta.

A franczia összeesküvők pőre.
Parts, decz. 27. A főügyész folytatja vadbeszédét. 

Hosszasabban foglalkozik a különböző tüntetésekkel, 
azután a jogkérdést fejtegeti és azt állítja, hogy össze­
esküvés létezett és merényleteket követtek el. Azután 
kifejti minden egyes vádlottra nézve a terhelő köri!’- 
menyeket.

Miután a főügyész kifejtette a minden egyes vádlottat 
terhelő momentumokat, kérte a törvényszéket, hogy 
Guérin ellen a törvény teljes szigorul alkalmazza éa 
Lursalucét iu contumaciam ítélje el. A főügyész ama 
hat vádlott felmentését és azonnal való szabadlábra 
helyezését kivonja, a kik ellen a vádat visszavonta.

Az ülést ezután félbeszakították.
Az ülés újból való megnyitása után Falliéres elnök 

felolvassa azt a határozatot, a mely Chevilly, Bour- 
mont, Frecliencourt, Brunet, Gailly és Balleres vádlotta­
kat felmenti és szabadlábra helyezésüket elren­
deli. Caillv e kiáltással távozik : Éljen a köztársaság ! 
Le a zsidókkal 1 Brunei e kiáltással válaszol: Éljen a 
szabadság !

Ezután az ülést berekesztették. A legközelebbi ül s 
holnap lesz.

Az Ítélet ellen az

SPORT.
— Udvari vadállatok. A gödöllői és visegrádi 

udvari vadászterületeken a lefolyt szarvas-bőgési idény­
ben 88 szarvasbika, 2 dámbak, 2 őzbak, 2 vaddisznó 
és 3 szarvasbika került terítékre. Ebből ejtett : Lipót 
bajor herczeg három IS as, négy 16-os, tiz 14-es, tizen­
négy 12-es. nyolez 10-es, hét 8-as és egy nyársas 
szarvasbikát, továbbá 3 dámbakot, 1 szarvasborjut és 1 
őzbakot. György bajor herczeg három 16-est, három 
14-est, egy 12-est, hat 10-est, egy ti-ost és 1 őzbakoL 
Teszkánai nagyherczeg két 18-ast, egy 16-ost, nyolez 
12-est, három 10-est, két S-ast, egy ti-ost, 2 szarvas- 
borjút és 2 vadsertést. Báró Lilien kapitány egy 16-ost 
és két 10-est. A személyzet egy 14-est, három 12-est, 
egy 10-est és egy S-ast. A szomszédságban lövetett 
egy 14-es,

A közönség
Tartalékos tisztek, tiszthelyettesek 
és hadapródok HäMÄSÄ
az elunyő.-en ismert szerb királyi és József löherczeg udvari 

szállító czégnél 3/155

BLUM és TÁRSA
Budapest, IV. kér., Sütö-utcza 2. szám,

KÖZGAZDASÁG.

IPARÜGYEK.
— A malomhlvatalnokok egyesülete tegnap dél­

után tartotta hatodik rendes évi közgyűlését Szávoszt 
Emil elnöklete alatt. A választmány jelentését és a zár- 
számadásokat tudomásul vették s a fel ment vényeket 
minden irányban megadták. Az elnöknek és a volt 
tisztikarnak köszönetét szavaztak. At egyesület tagjai az
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1899 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBERÍ28S
— Az országos régészeti és embertani társulat

ma délután 5 órakor az akadémia heti üléstermében 
Forster Gyula elnöklete alatt rendes havi ülést tartott. 
Először ár. Szendrei János szabad előadásban ösmer- 
tette a magyar hadügy egész történelmi fejlődését, a 
honfoglaló lovasság taktikáját, a Nagy Lajos korabeli 
harczokat, a Mátyás korabeli tornákat, majd a huszár- 
sag felléptet, a török harczokat stb. Utánna Mihalik 
József a prágai és berlini iparművészeti múzeumok tu­
lajdonában levő sodronyzománczos müveket, egy ereklye- 
tartó keresztet és egy kelyhet mutatott be. Mind a két 
munka a 15. századbeli magyar ötvösség egy-egy re­
meke ; a prágai bizonyosan hazánkban készült, ellenben 
a berliniről Mihalik kimutatta, hogy az valamelyes 
hazánkból Németországba szakadt olyan ötvösmestertől 

. ered, a ki a sodronyzomanczozás technikájában még 
! itthon képezte ki magát. Az egyik kehely feltűnő jelen- 
! sége, hogy annak mestere az erdélyi luminált zoroán- 
> czot naturaliszlikusan kiképzett s domborura kivert vi­

rágokon alkalmazta.
1 — Dolgozatok az angol óe franozla közigaz­

gatási jog köréből. Dr. Rényi József ilyen czim 
alatt most külön lenyomatban kiadta azokat a czikkeit, 
melyeket a «Magyar jogi lexiconba irt a Privy council 
County. Parish Gouvernement, Conseil, Conseil d'Etat, 
Departement s Commune jelszavak alatt. Maga a könyv 
érdekes, bár maga az a körülmény, hogy a czikkek 
lexicon számara készültek, korlátozta a szerzőt, hogy 
olyan részietekre is kiterjedjen, melyek a lexicon hely­
viszonyait már túlhaladták volna. De azért nem lehet 
a szerzőt hibáztatni, csak sajnálkozunk a fölött, hogy 
hogy ő, kinek hivatottsága e könyv mindegyik czik- 
kéből kitűnik, ugyanezekről a kérdésekről nagyobb 
munkákat nem ir. Közigazgatási irodalmunk annyira 
szegény, hogy igazan örömmel kell üdvözölnünk minden 
munkását- Dr. Rényi könyvének használhatóságát nagy­
ban fokozza az, hogy minden czikk ala gazdag irodalmi 
mutatót szerkesztett.

TANÜGY.

Az országos polgári iskolai
egyesület gyűlése.

Az országos polgári iskolai egyesület ma délután lá­
togatott választmányi ülést tartott Budapesten Lúd 
Károly elnöklésével. Jelen voltak: Perjéssy László 
(Szeged), Rrammer József (Kismarton), Qálffy Ignácz 
(Miskoicz), Nagy Lajos (Orosháza), kovács Dániel 
(Torda), Endrédi Gábor (Kőszeg), Scherer Gyula 
(Újpest), dr. GoÖz József (Búdipesl), ULlerich Gyula 
(Budapest), Baranya< Gyula (Szeged), Dancsházy 
N. Gusztáv (X.-Rőcze), dr. Tóth Mihály (Nagyvarad), 
dr. Kerékgyártó Elek (Budapest) Bitiig Lajos 
(Budapest), Erős Lajos, Zettner Ede, Vályú Miklós, 
Király Károly (H.-M.-Vásárhely), Sziklás Adolf, 
Miklós Gergely, Voten szky Gyula (Budapest), fi ó>- 
kér (N. Piőcze.)

A gyűlést hód Károly elnök nyitotta meg. Szólott 
azokról a hírekről, a melyek szerint a polgári iskol. k 
tervbe vett reformálása, illetve a reformjavaslatok el­
intézése egyik szakminiszter ellenzése miatt megfenek lett.
E tekintetben megnyugtatásul mondhatja, hogy az elnök­
ség közvetlen forrásból szerzett inforrnacziója szerint a 
reformjavaslatok megfrnekiéséről szó nem lehet, noha 
azok elintézése nem történik olyan gyorsasággal, mint 
azt a polgári iskolai tan rság a képviseli iskolák érde­
kében óhajtaná. De kijelenti elnök, hogy ha szükségét 
látják, akkor az egyesület választmányát, vagy esetleg 
az egyesület közgyűlését is újabban akczióba vonni 
kötelességének tartja. A, elnöki megnyitó második részé­
ben különös figyelmébe ajánlja a választmánynak az 
egyesület pénzügyi állapotának megfigyelését és minél 
hatásosabb intézkedések megtételét a tagdijhátralékok 
lehető teljes rendez se czéijából.

A gyűlés e;ső tárgya volt f olenszky Gyula titkár 
és szerkesztő jelentése. Felolvasta Szűk Antal Nagy- 
Szer. {Miklósról küldött üdvözlő tavirata-.. azután vázo.ia 
az igazgatóság működését, melyet » .-.özgvü.es altul 
adott programra alapjai! teljesített. S/.erk- je­
lentése szerint akkora érdeklődés es munka­
kedv mutatkozott, hogy az egy'.-ület lapja majd 
minden számmal felülhaladta az élői ekiszabott 
terjedelmet. E miatt az igazgatósáé határozatikig ki is 
mondotta, hogy jövőre a lap ■ gyes számának terjedelme 
a 3 iv> I meg mm haladhatja, un rt az egyesület vagyoni 

helyzete n >ni enged rmy ennél nagyobb nyomdai költekezést.
Miklós Gt-rgviy pénztáros az évi pénzforgalomról 

számolván be, egyúttal a pénztári mérleget is bemutatta. 
Ennek adatai közölt igf-n nagy összegű tan éj hátralék 
szer-pclven. a választmány ujabt> telhivas kibocsát..! .. 
li a .orozta el a követelések befizetése véc-ít E czeib 
az iskolák igazgatói kéretnek tül hathatósabb közne- 
lépósre, a hátralékos tagoknak felszólítása, illetve a dijak 
Leszedése által.

lerjéssy László nagroczci igazgató, egyesületi alel- 
nök kidolgozta részletesen a polgári iskolák lel ügyeletére 
vonatkozó javaslatot, melynek czelja az, hogy az egye­
sület kebelében az részletesen megvitattassék es azutan 

orsz. polg. isk. egyesület nevében a közoktatásügyi 
kormányhoz felterjesztessék, mint a polg. isk. returm- 
'tvaslaiok kiegészítő részé. A javaslatokban végig húzódó 

; i . : a polgan iskoláknak egészen önálló 
szakfelügyelet ala nelyeztst. E kérdés még foglal­
koztatni fogja a polg. isk. tanárságot és érdemes lesz 
arról a napi sajtó hasábjain is minél beli útónban ki- 
j. ,t: ni a polg. isk. tanárság álláspontját es sok, igen 
érdekes és eres indokai! teljes reszt élességben a magyar 
küzvejei; ény színe elé terjesztem a maga vaiosagaban, 

fi plezgetés nélkül.
Az all. és államilag segélyezett polgári iskolai igaz­

gatók ts tanárok fizetésű nyerői Krummer Juzsei kis­
ír. írtoni polg. isk. igazgató dolgozott ki részletesen 
m*.okolt lölterjesztést. A polgári iskolai tanárság- <s 

: ,>tfé; fizetés ügyének rendezésében annyi fajdal- 
r... n bantu sérelem van, in gy azoknak kellő figye- 

: r - méltatását és végre vaiahara u kért javítások tel- 
-0 • i elégé hangsúlyozni nem ielif t. Az előterjesztett 

_ a vasi a tok alapjau'a következő kéréséi lennének a polg.
, ■. tanárságnak ;

1 Az uzus, a szolgálat szentesítette s a költségvoté- 
, k utján törvényileg elismert polgáriskolai igazgatók

„mának V.-at z 1893. ovi IV. t.-cz. 1. és 19.
, , aiajján — a X ül. fizetési osztályba, P'^'c a

IX. }|Z, t. s, c-'Ztályb.'i, külön statusban, aranyosan be- 
.tani. ti. A púig. isk. iend* s tanárok közül is ’/a a 

• X es , • X fizetési oszödyba arányosan beosztandó, 
•j Az öt < é - pótlekokat megállapító 188U. évi 3:2944.

a keit .l ugas miniszteri «- nddet egész terjedelmében 
v, -rel.ajtandó. 4. Az 1902. evre, mint az 1893. évi 
IV. t.-cz végrehajtásának utolsó évere. alázattal hétjuk 
: z igazgató létszámnak a V III. és a 1a , a tanán lét­
számnak pedig a IX e- X. fizetési osztályok közölt 
való m -gteiezését. 5. A.on igazgatok, kik pu-g-
í.mskoia mellett po-g í. .ányiskolut is vezetnek, az utóbbi 
,<ko!a igazgat.^ o-No.iuk ellátásáért 200 trtny. illet- 
menyi• n részes!tendők.

Utd K . • 1 y :i.-gjfgyu. hogy bar
lift! az egy^ület igazgatóság.», szerzett 
alapján, mikép e kérését mar az 1JUV. 
lésben bár részben is teljes. Hesse ne.:, 
janija, bogy a íiz.lésügyben alaku.t véleményünket 
.gközelebbi közgyűlésünkből, mint memorandumot fel-

1 Rrammer József, Perjéssy László, Kovács János, 
Király Karoly hozzászólása után i uleiiszky Gyula 
ismertébe Gyöngyüssy István es lmets Janos tagok^ 
nak e tárgyról írásban benyújtott javaslatait. Ezután a 
J elhatározza, bog, a kérést kellő tormában 

S üveg-zve k,nyomatja és a husvét. választmány gyule, 
le enesztés után benyújtja a vallás- és kozek atasugy. 

miniszter urnák, valamint később a m.mszterelnok e
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köitsegve- 
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Miklós Gergely előterjeszti javaslatait a «Tanítók 
Házas ügyében. Ajánlja, hogy minden polgári iskola 
tanári testületé kéressék fel, mikép igyekezzék a rendel­
kezésre álló eszkőzőkhüz mérten alapítványokat tenni a 
«Tanítók Házá nál». Ajánlja a részesjegyek aláírását, 
vagy a rendes tagok sorába lépést a polgári iskolai 
tanárságnak.

Kiammer József, GöSz József hozzászólása után a 
választmány elfogadja az előterjesztett javaslatokat és a 
megfelelő felhívások szövegezése és a tanári testületek­
hez leendő szétküldése az elnökségre bizatik.

Dr. Tóth Samu nagyváradi polg. isk. tanár indít­
ványozza, hogy a fizetésrendezés ügyének tárgyalásánál 
a községi polgári iskolai tanárság javadalmazásának 
megfelelő rendezését is szorgalmazza az egyesület. Mint­
hogy az ügyet kellőképen felkarolta már egyesületünk, 
újabb intézkedés tetele most nem lenne tanácsos.

Gyűlés után társasvacsora volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vízhiány. Szombaton délután — mint 

megírtuk — a szent-endrei szivóvezetékbe levegő 
nyomult s e miatt a víznek a csőben való folyása 
hirtelen megszűnt. Minthogy pedig a szent-endrei 
tiz kút szolgáltatja a vizvezetéki-viz jelentékeny 
részét, a varosban levő épületek felsőbb emeletei 
nem kaphatlak elegendő vizet. Hogy a bajt meg­
szüntessék. Vosits Károly lanacsos a II. ügyosz­
tály vezetője és Kajdnger Mihály vízvezetéki igaz­
gató, azonnal elrendelték, hogy a benyomult le­
vegőt szivattyúzzák ki a szivóvezetékböl. A szi­
vattyúzáshoz szombaton délután rögtön hozzá­
fogtak s hétfő estig ej,jel-nappali munkával ismét 
sikerűit a viz remits ju t;u*ul ialyreáiliiani. Meg­
említjük itt, hogy a szívó csővezeték hossza, az 
utolsó kuttól a szent-endrei Duna-alaguti* 14UU 
méter s a cső vastag: ága 500—800 milliméter 
közt váltakozik. Most mar, hogy a csőből a leve­
gőt teljesen eltávolították, további vízhiánytól nem 
lehei tartani.

— A törvényhatóságok — az állami funkczlók 
Ingyenes ellátása ellen. Szeged v.ros közönsége 
felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, melyben a 
törvényhatósági joggal felruházott városok részére az 
állami funkeziék teljesítésére fordított költségek megtérí­
tésül kéri az államtól. A felirat részletesen fejtegeti 
azokat a különös viszonyokat, melyek sok törvényható­
sági város háztartásában tapasztalhatók. Némely helyen 
aránytalanul nagy a községi pótadó, másutt feltűnően 
kicsiny. Ennek pedig első sorban nem a városok va­
gyoni helyzete az oka, ti a nem az, hogy némelyik rend­
kívül súlyos kiadásomat kénytelen elviselni az állam 
helyett. Pedig külföldön is általában az államok méltá- 
nyosabbak a örvény hatóságokkal szemben. -— Szeged 
város tanácsa ma az összes társhatóságoknak es Buda- 
jiits <•/.• k-slüváros tárnicséinak is köri ívéi kapcsán meg- 
küldötte a felirat másolatát s feiszólitja őket, hogy ha­
sonló irányú akcziút kezdjenek.

— A Szeot István kórház kibővítése. A Szent 
litván kórházban uj szolga patillont építenek. A kórház 
építése alkalmával ugyanis erről megfeledkeztek, s a 
szóig., k eddig a pinezében laktuk és étkezték. Ez az 
állapot azonban immár tűrhetetlen, mert a pinezén 
vonul keresztül a központi fűtés csővezetéke, úgy. hogy 
nyáron 42 lók hőség is van benne. Az uj pavilion! 74 
ágyra tervezik és a szolgaszemélyzet számúra lugas 
ebédlőről gondoskodnak beune. Az uj épület terveit ma 
terjesztett! a merniAi hivatal a tanács ele. A pavilion 
építési kéltségé, fia alápiuczézik, 27.000 írtba kerül. 
Pmcze nélkül pedig 23.0U0 forintra rúgnak a költ­
ségek.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Faschn-Mnys miniszterijtao icsosn.ik a zi-kes főváros 
iránt rnindf-n alkalommal tanúsított jóakarata folytán, 
tőid- mint »[ry éve hever elirfió/ctlenü! a belügyminisz­
tériumban a fővaros közgyűléseink a hatósági liizbiz- 
tositú intézd felállítása tárgyában hozott elvi határozata. 
E hosszadalmas k - 
közgyűlést hivott ü— 
les hamaros 
kárbiztosilása k> idés; 
gével lej. rílak és a

miatt ma délutánra rendkívüli 
a főpolgármester, hogy a küzgyü- 

a főváros iugatlatlanainak tűz* 
-ii. A régi Lizli. itusok ez év vé- 
Liiv.cs abban a reményben, hogy 

a b( iöj)minisztériumban vegre már dönteni fognak a 
fi-város kt»zgvü 1 és*1 uk balvTuzala és az érdskclt bizlo- 
,-itú társas.,goknak e tárgyban beadott felebbezéso fölött, 
nem tartotta -zíiks g 4nek a in tositó t »rsaságokat aj.ín- 
iattétvlr»: felszólítani. Must. hogy az év végéhez közele­
dik és a kvzgyiV.iVi iiuiározat jóvá ii agy.'» Fát u közeljövő­
ben remélni sem b-het, nehogy a beköszöntő uj évvel a 
főváros ama v'-szeiyuek legyen kitéve, iiogy ingatlanai 
esetleges tűzvész által elpusztulhassanak a nélkül, hogy 

megfelelő kárpótlás biztosítva legyen, a tanács 
es az illetékes szukbizotts íg a mai rendkívüli 
közgyűlés elé terjesztett < gy javaslatot, a mely 
szerint fogadja el a közgyűlés az osztrák elemi biz­
tositó r. t. és a cs. és kir. szab. bécsi kölcsönös 
lüzbiztositó intézet ajánlatát, a mely társaságok 5000 
forintért hajlandók a fővaros ingatlanainak biztosítását 
elvállalni. Ezzel az ajánlattal szemben volt a magyar 
biztosító társaságoknak is egy ajánlata, a melyek 12 ezer 
forintért voltak hajlandók a főváros ingatlanainak bizto­
sítását • kállaim.

Úgy a tanács, valamint a pénzügyi bizottság a fővá­
ros jelen pénzügyi viszonyai között nem javasolják a 
fővárosnak a magyar társaságoknak 7000 forinttal drá­
gább ajánlatát elfogadásra, habár ezúttal csak egy éves 
biztosításról van is szó.

A közgyűlés nagy többsége szintén ezt az állás­
pontot tette magáévá ts mellőzte a magyar társa­
sagok ajánlatát. Nézetünk szerint, ha már elkövet­
tek az ügyosztályban a hibát, hogy ajánlati tárgyalást 
hirdetlek az ingatlanok tűzbiztosítására nézve, a közgyű­
lés nem is tehetett mást, mint elfogadni a tetemesen 
olcsóbb ajánlatot. De sokkal helyesebb lett volna, ha a 
tanács miután úgy is csak egy évi biztosításról volt 
szó, az eddigi dijak mellett meghosszabbította volna egy 
evvel a magyar társaságokkal kötött biztosítást, a melyre 
a társaságuk, mint az eddigi átlagból kitűnik, kétségte­
lenül ráfizettek.

Az e kérdésben megindult vitában dr. Vázsonyi 
Vilmos hatásos érvei nagyban hozzájárultak a tanács 
javaslatának olyan impozáns módon *aió elfogadá­
sához. Decsényi József, Máttyus Arisztid. Del- 
medico Péter, dr. Komló Ágost és dr. Hirschfeld 
Antal érvei nem tudtak a közgyűlést rábírni, hogy a 
tanács javaslatai mellőzve, elfogadják a drágább aján­
latot.

A karácsonyi ünnepek alatt észlelt vízhiány ügye is 
szóba került váratlanul a közgyűlésen. Dr. Szalui 
Mihály interpellált e kérdésben es általános helyeslés 
között ítélte el azt a rendszertelenséget, a mely mellett 
ilyen nalamitusok előfordulhatnak. A polgármester meg 
nyomban válaszod az interpelláczióra és a maga részé­
ről is hozzájárult Szalai interpeilácziójában kifejezett 
ama óhajához, hogy a legszigorúbb vizsgálatot indít­
sák meg.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő :
A főváros épületeinek tűzbiztosítása tárgyában össze­

hívott rendkívüli közgyűlésre szokatlanul nagyszámú 
bizottsági tag gyűlt össze. Már a megnyitás

előtt a társalgóban nagy viták folytak a két párt, az 
úgynevezett magyar és osztrák párt között. Előre lát­
ható volt, hogy a közgyűlésen is heves vitákra lehetünk 
készen. Majd hire terjedt, hogy a karácsonyi vízhiány is 
szóba kerül a napirend előtt. Erre azután besiettek 
mind a közgyűlési férem be, a hol Márkus József fő­
polgármester a gyűlés- megnyitása után épen bejelen­

tette, hogy dr. Szalai Mihály interpellácziót jelentett a 
vizmizéria kérdésében.

A karácsonyi vízhiány.
Dr. Szalai Mihály nagy figyelemmel hallgatott be­

szédben kért felvilágosítást a polgármestertől a kará­
csonyi ünnepek alatt észlelt vízhiányról. Értesülése 
szerint a viz vezetéki igazgató a polgármesterhez intézett 
jelentésében azt hozza fel okul, hogy a szentendrei szige­
ten levő őr, a kinek egy rendeletet telefonon adtak tudtára, 
félreértésből a gépezeten egy nyolczadfordulat helyett 
nyolezat fordított és igy idézte elő azt a bajt, a mely 
két napig használhatatlanná tette a főváros vízmüveit. 
Ezt az eljárást nem tudja eléggé megróni. Nem azt 
kérdi a polgármestertől, hogy van-e tudomása a dolog­
ról, hanem azt, vájjon hajlandó-e a lehető legszigorúbb 
vi zsgálatot elrendelni s gondoskodni arról, hogy a jövő­
ben ilyen eset elő ne fordulhasson. (Általános he­
lyeslés.)

Halmos János polgármester rögtön megadja a
választ.

Sajnos — úgy mond — tudja, hogy a karácsonyi 
ünnepeken a házak Msőhb emeletein . . . (Nagy zaj. 
«Sehol sem volt viz !>)... a felsőbb emeleteken nem 
volt viz. A földszinten és első emeleteken nem volt 
vízhiány. A midőn ez tudomására jutott, azonnal be­
rendelte a vízvezetéki igazgatót, csodálkozását fejezve ki 
előtte, hogy ez idő szerint vízhiány fordulhatott elő. A 
vízvezetéki igazgató jelezte a polgármester előtt a most 
előfordult bajt, a pelgúrmpster azonban fölszólította ut, 
hogy Írásbeli jelentést tegyen. Ez megtörtént. A polgár- 
mester ezután füiolvasta a vízvezetéki igazgatónak ő 
hozzá intézett jelentését. A jelentésből az tűnik ki, hogy 
a szívócsövek körül őrséget teljesítő emberek nem jár­
tak el egészen helyesen a vízcsapok kezelésében. Ha­
sonló haj újabban nem fog előfordulni.

A polgármester kijelenti, hogy elrendeli a legszigorúbb 
vizsgálatot s intézkedik az iránt is, hogy a jövőben ilyen 
eset ne történhessék.

Kéri a polgármester a válaszának tudomásul vételét, 
továbbá azt, hogy az ügyet adják ki tárgyalásul az ál­
landó vízvezetéki bizottságnak, hogy olyan intézkedések 
legyenek életbeléptethetók. a melyek kizárják az ilyen 
esetek ismétlődését. Kéri végül elrendelni a legszigorúbb 
megtorló élj r.»st, a mit különben u maga is foganatba 
tett volna.

Szalai Mihály kijelenti, hogy lényegileg tudomásul 
veszi * polgármester válaszút, de azt hiszi, senki sem 
elég-.dnék meg azzal, ha bűnbakul valamely őr állíttat­
nék, mert hiszen az nem felelős a törvényhatóságnak. 
A teljes szigorusógu eljárásnak az ellen kell irányulni, 
a kit felelősség terhel.

A közgyűlés a polgármester válaszát tudomásul vette 
s kiadta az ügyet neki és a vízvezetéki állandó bízott* 
Ságnak.

A főváros Ingatlanainak biztosítása.
A főváros tulajdonában és használatában levő épüle­

teknek tűzkár ellen való biztosítását a jövő év elején 
meg kell újítani.

A mint már említettük, a főváros tanácsa részéről 
hirdetett nyilvános árlejtés eredményeként a ueczember 
15 vn lejárt határidőre négy rendbeli ajánlat érke­
zeti be. Ezek közt van az Első magyar általános, 
a Fülűiére, az Adriai- és a Trieszti biztosító­
társaságok együttes ajánlata. Külön ajánlatot tett a 
Magyar Pruneziu s végre küiön-ku.öu es együttes 
aj au í .tot a cs. és kir. szabad, kölcsönös tüzbizto- 
siió Intézet s az Oszt rák elemi biztositó.

A magyar és hozz..csatlakozott osztrák társaságok 
együttes ajánlaia 12.202 Irt 40 krra szól, inig a két 
i;t< bb említett osztrák t 5202 írt 92 1:rt kér, ugv, 
hogy ez c-aku< in 70U0 frtU! cv-,bb. mint amaz.

Jjt zsér yi d . : \ volt a hosszúnak igei kezű vita első 
szónoka. Annak t kijelentésével kezdte, hogy nem érde­
kelt ebb i „ dolgban, mert az ajánlat t tett társ;.sa­
go-. yíkével volt összeköttetése három évvel ezelőtt 
megszűnt.

Az ügyet — nézete szerint — pénzügyi és morális 
szeri.ponti; »I kell megítélni. Ha a pénzügyi részét tekinti 
a u fi guak, ükkor arra az eredményre jut, hogy az 
c-'sö re; uy.-.r •UaX.uos vsopoi ?j i sokk .1 nagyobb garan- 
czi >t nyújt, int egy újonnan ai ikult társaság, a mely 
inr • hozza külföldi. Es ez u Mi.»zndik : morális szem-
punt. a mely megköveteli, imgy a Lúyvyülés mellőzze a 
tun -cs javaslatát s hogy a biztosítást adja oda a szúz 
millió vagyonnal bíró társaságnak, melyben a magyar 
is van. Dt.zsvuyi a közgyűlés hazaliságara appeilál, a 
midőn kéri, hogy i pénzügyi bizottság es tanács javas­
latát mellőzze ea fogadja el az első magyar általános 
csoportjának az ajánlatát.

Dr. Vázsonyi Vilmos meglepetve hallja, hogy a 
közgyűlés termében azt igazolja valaki, mielőtt beszédét 
megkezdené, hogy nem érdekelt fél. Miután előtte szóló 
ezt megtette, a maga részéről is kijelenti, hogy nem 
érdekelt fél, legfeljebb csak annyiban, hogy biztosítva 
van — tűz ellen. A dolog érdemére útterve azt latja, 
hogy a hazai ipar pártolásához hasonló jelszavakat visz­
nek a vitába. A biztosítás csak nem tiazai ipar. Azt is 
latja, hogy a vállalatok mindig hazafiasak, a mikor azt 
kapitalizálni lehet, de mihelyt áldozatról van szó, akkor 
elhallgatnak. Most arról van szó, hogy a fővároshoz 
magyar és külföldi ...

Közbekiáltások-. Osztrák.
Dr. Vázsonyi Vilmos: Az én közjogi terminológiám 

szerint nekem az is külföldi (Éljenzés.) biztosító társa­
séig ajánlatot tett a főváros ingat anainak tűzkár ellen 
való biztosítására. A magyar társasagok ajánlata 7UUU 
forinttal drágább, mint a küifu.di. Azoknak a magyar 
társaságoknak ajánlata drug bb, a kik a mikor a főváros 
tűzoltó ági kiadásai 415.U0U írtra, sőt az 1900. évre 
482.000 írtra emelkedtek, egyáltalában nem akarnak 
hozzájárulni ezekhez a költségekhez. A midőn pedig a 
közgyűlés elhatározta, hogy hatósági biztosítót szervez, 
akkor a hazafias biztositó-larsas tgok ezt a határozatot 
megföiebbezték. E magyar társasagokkal szemben tehát, 
a melyek meggátolják, hogy a főváros a jogait védje, 
nem hajlandó, semmiféle jelszó aiatt sem, további össze­
köttetésbe lépni.

Az az eszme, hogy a biztosító társaságok viseljék a 
tűzoltási kiadásokat, nem uj. Angliában 1681-től egész 
1865 ig mindenütt a társaságok tartották fenn a tűzoltó 
testületeket, de a mikor az állam, illetve a községi 
rendészet körébe sorozták, azért e társaságokat kötelez­
ték arra, hogy a tűzoltási kiadásokhoz bevett dijaik 
arányában hozzájáruljanak. Elfogadja a tanács javasla­
tai, de azzal a hozzáadással, hogy feliratilag kérjék lel 
a képviselőhazat annak az anomáliának a figyelembe­
vételére, hogy a tűzoltó-társaságok nemcsak Budapesten, 
hanem mindenütt az országban, teljesen kivonják ma­
gukat a tüzoitókiadások alól. Kérjék n törvényhozást, 
hogy rendezze ezt az ügyet és kérjék fel egyúttal a 
tűi »törvényhatóságokat e fölirat támogatására.

A tárgyhoz szóltak még: Máttyus Arisztid, dr. 
Hírtchfeld Antal, Delmedico Ágost és Komlós 
Ágost.

Ez utóbbi azt kívánta, hogy a társaságokkal C, vagy 
esetleg 10 évre kössék meg a szerződést s az elfogadott 
intézetekre mondja ki a közgyűlés az egyetemleges kö­
telezettséget.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta a tanács 
élőterjesztését, a Vázsonyi fölirati javaslatával 
együtt. Komlós módosítása ezzel elesett.

A közgyűlés berekesztése előtt az elnök boldog új­
évet kívánt a bizottsági tagoknak, a mit ezek zajos 
éljenzéssel viszonoztak.

TÁRSULATOK.
— A budapesti sakk-kör karácsony utolsó napján 

délután tartotta nagy tombola-versenyét. A kora dél­
utáni órákban már zsúfolva volt a kör tagokkal és 
vendégekkel. Az utóbbiak azonban ezúttal csak mint 
nézők vehettek részt a tombol a-versenyen.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A szabadkai polgármester sajtópöre. Érde­

kes sajtópört tárgyalt néhány hónappal ezelőtt a szegedi 
esküdtszék. Mamuzsics Lázár szabadkai polgármester 
hívta perbe egyik legerősebb támadóját, Dévai Simon 
nyugalmazott városi tanácsost és szabadkai lapszer­
kesztőt A polgármester Lévai Sándornak a Szabadkai 
Hírlap-ban közzé tett két czikke miatt indított sajtó­
pert. Az egyik czikkben, melynek az volt a czime: 
Újabb hivatalos hatalommal való visszaélés a 
torony alatt, azzal vádolta a polgármestert, hogy hi­
vatalos hatalmának teljes súlyát latba vetette, csahogy ő 
(Lévai) ne kerüljön a virilisták közé. Másik : Hamis 
eskü vádja polgármesterünk ellen czimü czikké- 
ben pedig egy Mamuzsics ellen hamis eskü czimén 
beadott följelentést közölt sértő kommentár kíséretében. 
Az esküdtek a reggeltől éjfélig tartó s szenvedélyes 
felszólalásokban bővelkedő tárgyalás után Lévai-1 a 
rágalmazásban vétkesnek mondották, s a sajtó- 
biróság ez alapon 50 forint fő- és 20 forint mellék- 
büntetésre ítélte a vádlottat. Lévai Simon semmiségi 
panaszt adott be, de a kir. kúria ezt Sebestyén Mihály 
bíró előadása mellett ma elvetette.

— Négy évi fegyház — egy pásztoróráért. 
Ismeretes a lapok törvényszéki rovatából annak a fiatal 
szép szőke neveiőnőnek, S. Rózának tragikus esete, a 
kit egy Brunner Mór nevű pinezér alattomos módon 
behálózott csak azért, hogy megfossza női becsületétől. 
Véletlenül ismerkedtek meg egymással. Az édes beszédű 
pinezér 1897 . év november havában egy este rábeszélte 
a leányt, a kinek már előzőleg házasságot ígért, hogy 
menjen el vele a színházba. Az ártatlan leány mi 
rosszat sem sejtve, lép re ment. Színház után vacsoráim 
mentek. Az udvarló erős borokkal és dupla adag rumos 
theával lerészegitette a szegény leányt, a kit ezután egy' 
szervesen utczai, Unió nevezetű garmba cz.ipelt. A szép 
szőke nevelőnő másnap reggel már csak szégyenére 
ébredt föl. — A leány védtelen helyzetével rútul vissza­
élő pinezér ezután hallani sem akart többé a leányról, 
sőt még ő neki állt feljebb s mikor házassági ígérete 
beváltására szólították lel, azzal fenyegeíődzütt, hogy 
zsarolás k iáit főijeién fi a leányt. A budapesti büntető­
törvényszék — a leány panaszara — a kellő szigorral 
bant el a nyomorult csábítóval, a mennyiben négy évi

í egyházra ítélte. Védőjének utánjárására azonban 
sikerült ezt az elsőbirósági ítéletet a kir. ítélőtáblán, a be­
adott felebbezésben megnevezett újabb bizonyítékok Ígéreté­
vel feloldatni. A pótvizsgálat megejtése után a törvény­
szék a második végtárgyalás alkalmával is négy évi 
{egyházra ítélte. Ezt az ítéletet a védő újból megfeleb- 
bezte s helyszíni szemle megtartását kérte arra nézve’ 
vajon lehetséges veit-e azt az élűiéit, öntudatlan leányt 
azon -í keskeny szállodai lépcsőn fülczipelni a második 
emeletre, továbbá, hogy lehetséges e az, hogy a leány 
oly öntudatlan állapotban volt, hogy magáról mitsem 
tudott ? Ezeknek a pótlásoknak megejtése végett a Il ik 
végtárgyalás Ítéletét a tábla újból feloldotta. A törvény­
szék beszerezve az orvosszakértók véleményét s meg­
tartva a helyszíni szemlét, a melyek eredménye a 
vádlottra nézve kedvezők, ma tárgyalta harmadszor 
a hírhedt ügyet Lenk táblai bíró elnöklete alatt. A 
vádat dr. Gál alügyész képviselte. A zárt ajtók mellett 
lefolytatott tárgyaláson délután 3 óráig két tanú kivé­
telével a bünpör összes tanúit kihallgattuk. A két 
elmaradt tanúnak kihab jutásat holnap délelőtt a toiytu' 
tólagos tárgyalásban kezdik meg. ítélethozatalra csak 
déltájban kerül a sor.

— Kauezió nélkül. A Hódmezővásárhelyen meg­
jelenő Vásárhelyt Napló czimü társadalmi lap tavaly 
deczember hónapban politikai tartalmú vezérczikket kö­
zölt, húr kaueziója nem volt. A szegedi törvényszék 
Lévai Fülüpöt, a lap kiadóját ennek folytán sajtó- 
rendőri vpt-o'n miatt 50 frt fő- és 20 frt mellékbün­
tetésre Ítélte. Ezt az ítéletet utóbb a szegedi kir. ítélő­
tábla, s ma délelőtt a kir. kúria is megerősítette.

— Sikkasztó poataszolga. Molnár Antal posta­
szolga li>95. év június - kje óta állott a budapesti fó- 
post.»mii szolgalatban. Ügyes, hnsznavehető embernek 
ismerték, a kinek hivatali megbízhatósága és pontossága 
ellen soha sem merült fel panasz. De mégis sok haja 
volt a hivatalban Molnárnak. Féleség.- egyre zaklatta 
pénzért, hogy költséges passzióit fedezni tutija. Ha nem 
adott neki pénzt Molnár, akkor ledér utón szerzett ma­
gának. E miatt aztán sokszor elkeseredett czivódások 
voltak a házastársak közölt s ily alkalmakkor a férj 
alaposan elverte feleségét. A nem épen kifogástalan elő­
életű asszony e miatt aztán egyik panaszt a másik után 
tette férj* nek tol öt les hatóságánál. A megindított vizs­
gálatnak azonban semmi komolyabb eredménye nem 
lett. Ez az előjátéka röviden annak a históriának, a 
mely miatt Molnár Antal nemcsak hivatalát, de be­
csületét is elvesztette. Ez év nyarán Molnár, hogy 
feleségének pénzt tudjon adni, elsikkasztott egy 10 frtos 
postautalványt. A hiányt aztán újabb és újabb sikkasz­
tásokkal palástolta. Rövid idő múlva már 86 fit volt a 
postákincstár kára. Molnár tudva jól, hogy a bünte­
tést nem kerülheti el, ilven csekélység miatt még nem 
akart lakóim. Elhatározta, hogy egy nagyobb summa 
elsikkasztúsa után megszökik. Úgy is tett. Ez év szeptem 
bér elején a pt sti hazai első takarékpénztárnak szóló 752 
frtos posta-utalványt, hamisítva rá a pénztárnok nevét, 
zsebrevágott s azzal Szegedre menekült. Két napi lumpolás 
után Nagyváradra utazott, hol Lugosi Sándor bordély há­
zában rövid pír nap alatt elverte az összes pénzét. Itt 
aztán elfogta a honvágy s egy Rigó Irma nevű rossz- 
hirü leánynyal feljött a fővárosba. Pár nap múlva, mi­
kor már a szerelmes páirra a nyomor napjai bekövet­
keztek, Molnár az elfogatásiul való félelmében önként 
jelentkezz tt a rendőrségnél, a mely nyomban letartóz­
tatta, Bűnügyében ma volt a végtárgyalás a büntető 
törvényszéknél Tóth Ernő táblai bíró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson — a melyen a vádat dr. Balázs Elemér 
alügyész képviselte — vádlott töredelmesen beismerte 
bűnét s szerencsétlenségéért feleségét okolta, a ki egyre 
pénzért zaklatta. A törvényszék dr. Gömöry postatitkar- 
nak, a postakincstár képviselőjének meghallgatása után 
Molnárt hivatali sikkasztás bűntettéért o évi és 0 havi 
jegyházra Ítélte, ebből azonban 2 hónapot kitöltöttnek 
vett a bíróság a vizsgálati fogsággal. Az ítélet ellen az 
összes felek telebbeztek.

SPORT.
— Udvari vadászatok. A gödöllői és visegrádi 

udvari vadászterületeken a lefolyt szarvas-bőgési idény­
ben 88 szarvaabika, 2 dámbak, 2 őzbak, 2 vaddisznó 
és 3 szarvasbika került terítékre. Ebből ejtett: Lipót 
bajor herczeg három 15 as, négy 16-os, tiz 14-es, tizen­
négy 12-es. nyolez 10-es, hét 8-as és egy nyársas 
szarvasbikát, továbbá 3 dámbakot, 1 szarvasborjut és 1 
őzbakot. György bajor herczeg bárom 16-est, három 
14-est, egy 12-est, hat 10-est, egy ti őst és 1 őzbakot. 
Teszkánai nagyherczeg két 18-ast, egy 16-ost, nyolez 
12-est, három 10-est, két 8-ast, egy ti-ost, 2 szarvas­
borjut és 2 vadsertést. Báró Lilien kapitány egy 16-ost 
és két 10-est. A személyzet egy 14-est, három 12-eet, 
egy 10-est és egy 8-ast. A szomszédságban lövetett 
egy 14-es.

— UJ vadvédelmi Intézkedések Amerikában. A
washingtoni képviselőház Észak-Amerika államaiban va* 
daskertek és védkerületek létesítését határozta el, most 
meg már uj intézkedésekről érkezik hir, melyek az ősz- 
szes őrszemélyzetnek, mezei csőszöknek, városi és állami 
rendőröknek, pénzügyőröknek szigorú kötelességévé te­
szik, a vadak és halak fokozottabb védelmét. Ez okból 
utasítva lettek az e tekintetben kibocsátott összes tilalmi 
rendeletek és törvények alapos áttanulmányozására és 
végrehajtására. Továbbá felhatalmazást nyertek, bogy 
mindazon személyeket letartóztathatják, a kik ezen tör­
vények ellen vétenek. Természetes, hogy ezzel egyidejű­
leg uj és nagyon szigorú vadászati törvényt is léptettek 
életbe, mely főleg a vadorzókat és a tilalmi időben 
vadászokat drákói szigorral sújtja. Nem csekélyebb bün­
tetést szabtak az őrszemélyzetre is, úgy. hogy például 
az olyan hatósági közeg, mely elmulasztja egy tudomá­
sára jutott bármilyen jelentéktelen vadorzás feljelentését, 
ezen mulasztásért 2—4 havi súlyos fogságot is szenved­
het. A mi humánus törvényeinknek sem ártana egy kis 
efféle védelmi intézkedés.

— A bookmakerkedés Németországban tudvalevő­
leg tiltva van és igy igen sokszor előfordul, hogy a 
bookmakerkedés gyanúja alapján ártatlan ember is a 
rendőrség elé kerül ; igy a múltbeli karlshorsti utolsó 
versenynapon is egy berlini kereskedőt és nejét egy 
rendőr egyszerre csak felszólított, kövessék őt a rend­
őrségi szobába, mert bookmakerkedés gyanúja merült 
fel ellenük. Ártatlanságuk azonban hamarosan kiderült, 
mert számos szavahihető tanú igazolta, hogy a keres­
kedő, midőn jegyzőkönyvében lapozgatott, számokat 
jegyezgetett és közben ismerőseivel beszélgetett, nem 
oddsokat adott, hanem — az angol és búr seregek lét­
számát adogatta össze jegyzőküoyvében, a mihez isme­
rősei és harcz.as kedvű neje is hozzászólónak. Ily kel­
lemetlenségnek német pályákon az ember mindig ki 
van téve.

— Az államvasutak Igazgatósága szigorú rende­
letet bocsátóit ki, mely szerint kerékpárok ezentúl csakis 
a lámpa levétele mellett veh=tők fel podgyászként. A 
levett lámpa a személykocsiba, mint kézi podgyász bevi­
hető ugyan, de acetylenlámpa csak azon teltétel mellett, 
ha víztartója teljesen kiürittetik.

MULATSÁGOK.
— Athleta bál. A farsangnak évről-évre egyik leg­

előkelőbb és legsikerültebb bálja szokott lenni az 
athleta-bál, a mely az idén is a hagyományos napon, 
február 1-én lesz. A bál bizottsága már megalakult a 
következő tisztikarral: Gróf Andrássy Géza a NÍ. A. C. 
elnöke, gróf Széchenyi Imre és dr. Krasznay Fe­
renci a M. A. G. alelnökei, Asbóth Jenő bajnok, báró 
Bothmn Jenő ér gróf Csekonics Gyula báli áléin ükök, 
Fridid eh Yátndor, ffabay István pénztárosok, Abray 
Zoltán ellenőr, Magyar Elek, dr. Péteri Ferencz, dr. 
Rhorer László. Sághy Gyula ifj. Szilágyi Lajos és 
dr. Zachár Gyula jegyzők, K. Császár Géza és dr. 
Pékár Gyula háznaevok.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések, lezéry Ödön kollc-ga'nknak, a 

szolnoki «Jász-Nagykun-Szoinokmegyei Lapoi» szerkesz­
tőjének bájos leányát, Ilonka kisasszonyt, eljegyezte 
Konczvald Ferencz beszterczei m. kir. erdészjelölt. — 
Szántó Mór bankhivatalnok deczember 24-én elje­
gyezte özvegy Schwarcz Vilmosné leányát, Vilmái. 
Budapesten. — Neuwelt Lázár teleki földbirtokos 
leányát, Fannit eljegyezte Grósz Jenő esztergomi ke­
reskedő.

GYÁSZROVAT.
Báró Ramberg lovassági tábornok tegnap este sziv- 

szélhüdésben hirtelen meghalt Gráczban. Az elhunyt 
tábornok egy időben Pozsonyban volt had*estparancsnok 
és Magyarországon is szerepet játszott.

Ma?assy József székesfővárosi osztálytanító, e hó 
25-én elhunyt Budapesten 2‘J eves korában. Elhunyt4- 
ról a Vili. kér. j tzmm-uUvai községi elemi iskola ta­
nítótestülete külön gyászjelentést adott ki.

RlncHkopf Fülöp, a kassa-oderbergi v sut vezér* 
felügyelője, a Ferencz József rend lovagja t< irnap éjjel 
67 éves korában szivszéihiidés következtében megaait. 
Temetése ma délután volt nagy részvét mellett . nádor- 
utczai gyászbazból.

TÁVIRATOK.
Becs. decz. 27. Az alsó-ausztriai tartoraánvgyülés 

eisö ülésén a négy hónapos költségvetési provizóriumon 
Livii! azt az indítványt fogják előterjeszteni, hogy a 
legutóbbi árvíz okozta károk megszüntetésére a tarto­
mány két millió koronás 4° G-os kölcsönt vegyen fel.

Becs, decz. 27. A «Pol. Corr.> értesülése szerint 
gróf Clary-jqldrir. gén Manfrédet, a minisztertanács 
volt elnökét ő felsége Stájerország helytartójává ne­
vezte ki.

Bóca, decz. 27. A német-osztrák iró- társaság nagy­
bizottsága gróf Clarv-Aidringen Manfred t, a miniszter­
tanács volt elnökét a hirlapbélyeg eltörlése körül szer­
zett érdemei elismeréséül, egyhangúlag tiszteletbeli tág­
jává választotta.

A íranczia összeesküvők pőre.
Paris, decz. 27. A főügyész folytatja vad beszédét. 

Hosszasabban foglalkozik a különböző tüntetésekkel, 
azután a jogkérdést fejtegeti és azt állítja, hogy össze­
esküvés létezett és merényleteket követtek el. Azután 
kifejti minden egyes vádlottra nézve a terhelő körül­
ményeket.

Miután a főügyész kifejtette a minden egyes vádlottat 
terhelő momentumokat, kérte a törvényszéket, hogy 
Gué-rin ellen u törvény teljes szigorát alkalmazza és 
Lursal-ucét in contumatiam Ítélje el. A főügyész ama 
hat vádlott felmentését és azonnal való szabadlábra 
helyezését kívánja, a kik ellen a vádat visszavonta.

Az ülést ezután félbeszakították.
Az ülés újból való megnyitása után Falliéres elnök 

felolvassa azt a határozatot, a mely Chevilly, Bour* 
mont, Frechencourt, Brunet, Cailly és Bailéres vádlotta­
kat felmenti és szabadlábra helyezésüket elren­
deli. Cailly e kiáltással távozik : Éljen a köztársaság ! 
Le a zsidókkal ! Brunet e kiáltással válaszol: Éljen a 
szabadság !

Ezután az ülést berekesztették. A legközelebbi ül s 
holnap lesz.

A közönség köréből.
Tartalékos tisztek, tiszthelyettesek
Óe hadúnrndnlr legjobban szerezhetik be egyen- 
Cd lidUdLjJl UHUIK ruháikat és felszerelési czikkeiket 
az előnyösen ismert szerb királyi és József főherczeg udvari 

szállító czégnél 37155

BLUM és TÁRSA
Budapest, IV. kér., Sütö-utcza 2. szám.

KÖZGAZDASÁG.

IPARÜGYEK.
— A melomhlvatalnokok egyesülete tegnap dél­

után tartotta hatodik rendes évi közgyűlését Szávoszt 
Emil elnöklete alatt. A választmány jelentését és a zár­
számadásokat tudomásul vették s a felmentvényeket 
minden irányban megadták. Az elnöknek és a volt 
tisztikarnak köszönetét szavaztak. At egyesület tagjai az
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üiés alatt értesültek Zückler Adolf tiszteletbeli tag el 
hunytéról. Oelléri Adolf indítványára megtették az 
intézkedéseket, hogy az egyesület mélyen átérzett rész­
vétének adjon kifejezést az elhunyt családjának. Végül 
megejtették a választásokat Uj tisztviselők lellek: Tit­
kár Bosenfeld Emil, pénztáros Schamburg Dezső, 
ellenőr Widder Bertalan, könyvtáros Braun Arnold. 
Választottak ezenfelül 30 választmányi rendes- és 10 
póttagot

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Holzspaoh A. fiat. A budapesti üzleti körökben 

már hosszabb idő óta suttogtak arról, hogy a székes- 
főváros legnagyobb építési ezégeinek egyike, a Holzspaoh 
A. fiai ezég fizetési zavarokkal küzd s már hónapokkal 
ezelőtt több fővárosi kiválóbb pénzintézethez fordult se­
gítségért. A ezég, melyre tudvalevőleg az uj parlamenti 
épület, a királyi várpalota, a fővárosi csatornák építését 
bízták s a mely az idén tizenhárom több emeletes házat 
épített saját számlájára, most ügyvédje által felszóiittalla 
hitelezőit, hogy követeléseiket deczember 30-ig jelentsék 
be. Ez év május havában szerződés jött létre a pesti 
magyar kereskedelmi bankkal, a melyhez szeptemberben 
egy második egyezség csatlakozott, egyfelől a ííolzspacb 
ezég, másfelől a kereskedelmi bank, a hazai takarék­
pénztár és a hazai bank részéről, mely egyezség értel­
mében az említett intézetek elvállalták a szeptember 
11-ig kimutatott összes passzívák törlesztését, a ezég ösz- 
szes aktiválnak átutalásával szemben. Az aktívákban sze- 

. repel egy birtok, számos ház, egy cocnac-gyár, nagy készle­
tekkel, értékpapírok és követelések, melyek összesen 
1,CSŐ COO frtta! múlták felül a passzívákat és üt éven 
belül voltak iikvidálandók. Az értékpapírok közt van 

110.000 darab cKosmos»-nyemda részvény, több ezer 
tégla- és czementgyári részvény, salgútar, íni s egyéb 
részvények. A «Kosrnos»-részvények 50 forintjával, a 
tégla- és czementgyári részvények 45 forintjával vannak 
/öltévé. Azonfelül a bankok garancziát nyertek a buda­
pesti piacz legfizető képesebb vállalkozó czégéiől, ugy, 
hogy követeléseik teljesen biztositvák. Ezen egyezmény 
folytán pár hóval ezelőtt nagy veszély hárult el a buda­
pesti piaciról; oly veszély, a mely a fenforgó viszonyok 
mellett, könnyen katasztrófát idézhetett volna elő. A 
Holzspach-ügy tehát most már nem lúg szélesebb kőin­
ket érinteni, mert szeptember óta a passzívák töricsz- 
tés? nyugodtan és rendesen történt s ma már c? i-v 
keres valló van forgalomban. Azonban a Hoiz^prieh- 
ezégre és kezeseire egy újabb kompi ikáczió aliott be. 
Néhány bét előtt ugyanis elutazott Budapestről a ezég 
egyik főnöke, Weisenbaeher András, aililólag, hogy sal­
gótarjáni cognae-gyárának készleteit eladja. Mindmáig 
azonban nem adott eleijeit magáról. M;kor ez az ember, 
a ki eddig a kereskedelmi világban nagy tekinteiym k 
örvendett s mint elsőrangú ipari vállalatok ig-zgatma 
bizonyos szerepet játszott, hiríclcnül eltűnt, » gy niasik 
végzetes körülmény is napfényre került. A ‘-zégi:- tv 
ugyanis váltókat prezentáltak, a melyek a passzívak 
lajstromában nincsenek felemlítve s a melyek*- ^ : .?n- 
bacher a másik ezégfőnuk tudta nélkül állított ki. hz k 
a váltók, a melyeket egyébiránt szintén kiűzi eddig 
körülbelül 120,000 forintnyi összegre rúgnak. A 
Holzspach-czvg, hogy teljesen tisztázza a helyz *-t, most 
közzétette a fentemlitett hirdetményt s így van rea.uiy, 
hogy rövid idő alatt a ezég tájékozva lesz az et.üig 
ismeretlen kötelezettségek felől is. Azt hiszik, hogy rn.tr 
nem l^het nagy összegekről szó, mivel mar hónapok 
óta a ezégnek nem volt bankhitele s az e'V.iig prezen­
tált váltók magánszemélyeknél, Weisenbacüer sz'*ir.e ys 
barátain «! voltak. Eddig egy oldalról sem történt i, 
hogy hivatalosan kinyomozzák Weisenbacher lart'«.L«> 
dási helyét; azt hiszik, hogy ki akarta kerülni :« k •- 
m°t’ensé""ket, a melyeket a passzívákul! imitati.o 
váratlan öbbletnek a felfedezése neki okozott v . r- i. Az 
sem MuLtlen, hogy VVeiscnbacher ezeket az ad<-- >...d
azért csmáita, hogy bizonyos összegeket gyűjtsön r. 
nak, a melyből hazájától távol megélhessen, vagy uj 
oxiszteacziát teremthessen magának.

** A Haas és Deutsch ezég átalakulása rész­
vénytársasággá. £ ezég, mmy tudvalevőleg h.ter- 
j«dt, sokoldalú és jelentékeny építési, ipar- »• vasút vz- 
j-ickvt ölel fel és házak-, birtokok- • ívik. kb5 álló 
nagy ingatlan vagyon lelett rendelkezik, (•ihat-irozla, 
hogv építési, ipar- és vasút üzlelmi külo'Hv.t!ivódja f h - 
lölük részvénytársaságot ict'-stí, n.'-iy ma délután meg 
is alakult. Az uj társaság ezége: l(g y eső:t építő- vs 
ipar-részvény tár saság és 10 miiiiu korona toké 1 - 
lett renucikézik. A társaság átveszi a ezé«» -• d --i
különféle ía- s más iparvállalatokban, az épül«.: im 
es üzembvit levő helyi érdekű vr.sutaUat. a «•/ 
budapesti háztelkeit s végre »ihi. papír . io-; o;y Ál 
nem vétetnek s továbbra is a régi czeg tuhijU«:: tb: n 
megmaradnak a T< ront dl- és Búcscnegyeben h-kv-t ur - 
dalmai, budapesti házai és a Holtz°.pach A. //'/rezeg 
* ilen fennálló egész követelése (melyn 1: Haas M TVulsch 
ezég a főhitelezője) s mely ezéggel az uj társmm:* semmi- 
nemű kapcsolatban nem fog áihmi, azonkívül az u: Virr-v 
s ig összes részvénye is a ezég kizárólagos birtok V an ma­
iad. Az uj részvénytársaság aktíváinak I b >ny it 
megkönnyítendő és előmozdítandó egy r.aT.kompot!húz 
fordul, a melyhez tartoznak Budapesten: '/‘esti tv agyar 
keieskedelmi bank, hazai bank r. t s magyar 
ipar és kereskedelmi bank r. í, B-'v^lvn a l; mner 
Banfe-Verein, hogy az általa szükséges jelentékeny ü - •/ - 
geket macának biztosíttassa. A bankcsoport a tárgyalá­
sokba belement cs a társaság aktíváinak ez idő szerint 
végbemenő, beható átvizsgálása már most igen való­
színűvé teszi, hogy végleges megállapodás léire fog 
jönni. Addig is, míg a bankok véglegesen nyilatkoznak, 
a társaság igazgatóságába választattak : Haas Jakab és 
Emil és Györgyei Illés urak, a felügyelő bizottságba 
pedig Fehér Miksa. Jtiémeth Antal, Reimann Lázár 
es ifj. báró Lippe Viktor urak. A bankok végleges 
nyilatkozattétel után saját bizalmi íéi fiaikat fogjuk az 
igazgatóságba kirendelni, hogy az uj társaság ügyeit és 
ügymenetét teljesen áttekinthessék és irányíthassák.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
bank allása deczember 23-dikán a következő volt : 
Bankjegyforgalom-. 683,987.00 forint (4- 10,111.000 
forint), érez készlet 504.5ti8.000 forint (— 8,404.000 
forint), váltótárcza 204,066.000 forint (-f- 21.060.000 
forint), lombard-üzlet 29,978.000 forint (4- 3,498.000 
forint), adómentes bankjegy tartalék 29,794.000 forint 
(— 16,892.000 forint.)

A bank váltótárczája, mint a fenti kimutatásból kitű­
nik, 21 millió forinttal nagyobbodott a legutóbbi kimu­
tatásában, a mi tekintettel arra, hogy az év vége és az 
ultimo küszöbön van, nem is feltűnő. De mutatja a 
vnltótárczának ez az emelkedése azt, hogy a kamatláb 
leszállításának mégis volt hatása, a mennyiben a buda­
pesti és bécsi piacz váltói most egyenesen az osztrák- 
magyar bankba vették utjekat. Jelentékeny a bankjegy­
forgatom emelkedése is 10 millió forinttal s ezzel kap 
csolatosan az adómentes bankjegyiartaléknak lti millió 

f rttal való csökkenése. A bank érezérték készlete S 
millió írttal kisebbedéit.

A német birodalmi bank kimutatása deczern- 
ber 23-ról a következő: Aktívák: érczkészlet árfo­
lyam képes német pénzben, arany rudak ban, vagy 
külföldi érmekben, fontját 1392 márkával szá­
mítva 743.263.000 (— 18.884.000) fmárka, birodalmi 
pénztárjegyek 17.321.000 (— 3.182.000) márka, egyéb 
bankjegyek 12,055.000 f— 5,637.000) márka, váító- 
tárcza i .028,718.000 (-f- 39,203 000) márka, lombard' 
követelések 93,202.000 (~\- 19,105.000) márka, érték­
papírok 8,884.000 (4- 583000) márka, egyéb ak­
tívák 57,606.000 (-j- 1,747.000) márka. Passzíveik: 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
3U.UVO.OOO márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.202.115.000 (4- 58,002.000) márka, egyéb napról- 
napra esedékes kötelezettségek 562,754.000 (— 26,629.000) 
márka, egyéb passzívák 46,180.000 (-{- 1,562.000) 
márka.

** A budapesti kereskedelmi és iparkamara a
részletügyrol. A budapesti kereskedelmi- és iparka­
mara, a melynek a kereskedelmi miniszter az áru- és 
részletügylet tárgyában készített törvényjavaslatot, véle­
ményadás végett megküldötte, azt egy szakértekezleten 
beható tárgyalás alá vette és ezután a miniszterhez ez 
ügyben «tüzetesen megokolt véle menyes jelentést» ter­
jeszteti fel.

A kamara a törvényjavaslat intézkedéseinek megbirá- 
lásáníi abból a szempontból indult ki, hogy a részlet- 
fizetési üzlet torén tapasztalható visszaélések figyelembe 
vétele mellett nem szabad tekinteten kívül hagyni ama 
fontos szerepet, melyet a részlet ügylet közgazdasági éle­
tünkben betölt és ennélfogva súlyt kell helyezni arra, 
hogy a visszaélések megszüntetésére irányuló intézkedé­
sek a ívszletlizebsi üzlet működésének hénitás.át ne 
eredményezzék. Mindenekelőtt az ellen foglalt állást a 
kamara, hogy az alkotandó törv ny kivételes intézkedé­
sei alul csak azok az ügyletek vétessenek ki. melyeknél 
a vevő bejegyzett kereskedő ; ez intézkedés ugyanis 
az u-szes he nem jegyz'lt kereskedőket is a fel­
dolgoz. or.i és tovabbeladásra nyers anyagot vásárló 
iparosokat is a törvény védelme alá helyezi, holott ezek 
nem tekinthetők üzleti dolgokban járatlanoknak és igy 
az alkotandó törvény oltalmára nem szorulnak. Ezért a 
kan-.tra a törvény intékedései alól kiveendcnck véli 
mindazokat az ügyleteket, melyek a vevő részéről keres­
kedelmi ügyieteket képeznek. Ezenkívül a kamara az 
irodalmi és képzőművészeti termékek akadálytalan terje­
dése* érd-kében az alkotandó törvény alul azokat az 
ügyieteket is kiveendőnek véli, melyeknek tárgyai ivói 
müvek, zenemüvek, további képzőművészeti alkotásoknak 
eredeti vagy többszőré, itett példányai. A törvényjavaslat- 
nak azt az intézkedését, mely szerint az, a ki az 
áru részletügy!-t szerzésével meg van bízva, annak 
nugké-iésére, valamint foglaló «s vét cián részletek 
felvételére is felhatalmazottnak tekintendő, oly érte­
lemben véli módositandőnnk 
módjában álljon az ügynü 
let' t, ha az ügynök m gbiz-isa 
vényl- lenií-ni. A javaslat amaz intézkedését, mely sze­
rint az ügynök, ha az árut maga hozza, vagy küldi a 
vevőnek, <■■/:,. 1 a megkötött ügylet megváltoztatása vagy 
megszüeteh'-'e iráni is m* eáliapouhatik, a kamara mel­
lőzni jiiv.iseiia, mert a vevő szempontjából nem szüksé­
ges, az eladóra nézve pedig lelett-.- veszélyes. A javaslat 
ami további int-zkiii.-s-1 e vonatkozólag, mely szerint a 
vaz éuij hiányul keresettel, vagy kifogással az utolsó 
vé-teiarn <v.]> t .• h : ! tg és ha az utoisu részlet hat 
i.uuapon i.viül lizett-.tik le, hat hónapig érvényű, iiheti, a 
kamara oly ért« Imii nuidosihist ajánlott, hogy az áru 
n. nyárnak k h -t:. i vagy kli'ug.i -sal való trvé-nyesilése 
ugy hónapnyi határidőhöz küttfe-svk. Amaz intézkedését 
a : iva-d.itnak, mely szerint az áru-rvszletügylet megtá- 
madiia:-», ha az .áru oly árban adatott el, mely 
a I .;-■/* árat • • annak a részlet ügylet tartama sze­
rint sz ámítandó ovi 3.9 százalékai meghaladja, 
a kamara telj. un mullözni javasolta. A lörvényja- 
vasi it ama tov .iua intézkedését, a mely szerint a bi;ó 
a szo! e!i m^gáliapodasok í az okirattal szemben is 
|ek:n!';tb'.* vele.-ti, . kamara Ut-rn kívánja érinteni, az 

u.o htjai uí « ii u oly int'-zkedéssil kívánja 
v, z em. mely a • mdot feljogosítja arra, hogy az 

1 < ibeii érvény!'.!f-nith s ha a szóbeli
nvc -m nőd : nz okirattal • !-rk->ik. A javaslat 13.

-át : k D ra ugy \ taudónak, hogy a vevő*
n ma; at a Jött a: «I e.v- . , hu-g-ummi- üiéSu vagy 
fi. .-I í .s! .n lelki zó k u t a vevő viselje, mert
a d- az ő Iá?tokában « s őriz te alatt van, rnig az 
ulraiónak - p ' . • ; t nem is áll módjában az árut meg-

1 . «ivu.;;i töl vagy megsemmi-üléstől megóvni.
\ >• ni . mm i az f lad .ra n-zv- nagyon sylreln.« ;- 
r;ek V :, a m\:«--n : a-:.az intézkedését, iivlv szn int
a I -dóidÖn Íjú \ v . aru-iészklugyh-t ah.pj.m 
«a laid.'-iyc .. ; int l.mlé-kes iaro-mg elolt perelhető.
’i -fOfd. Mv. arra, liegy o: az int« zkvdvs az eladóra nezve 
nag'■ :- s- im s « ^.4z.tr.»ti r.vr• ~.k lőnek u magyar
L< 1 nagy i iőiiyt biztosit, a kamara t-z
in le. I» - 3t ’ mellű ;‘-iiUdü-:-b véli.

Erter*tér. . ilexnndrini czr';p k és svájezi 
r ■< /, A - rdek.-'-dók a t>udap-:-hti kereskedelmi és
ipark in m t ir d g bau ért-- .!< -t nyerhetnek.

O'óüök a keleten. A budapesti kereskedelmi és 
ip ;r !•» a h.\ aíae . unt- ön - • sz«-rillt «>öd r; vitt ütött : 
Jrniiii'nn (.avairi An m- , l.e-«iite Ana.-t.a - a Nivolo- 
! V" 1 •' . C- ■‘•juvób'in lvih;!-.ntines<-u ’i‘.« , Va-

. ■ A. D. 1 ’Bukarestben
M. á. i-o-.n .. ii. i.o-;!g; itr-n. <'.ormán Sotuvri A* Temelia 
lüjriotru, 3-. V. Jón-u t' «iuí us Zeiitisky ellen.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

hogy az eladónak 
áltál kötött ügy­

határait túllépte, er-

l)

G abonatőzsde.
A háromnapos ..ám l m.-n maiinaink ma is csak 

oly k.v' -vt v.;, u ..álak, lm;:y »•.; által az üzlet t«-lj-.-3 
pangi.- it mPTitdi j««t.;>-in Mzco.yd-n.k. A külföld részéről 
term- ' • o , várható valami kedvező b< •
fulyaAm- iikában a idöidó L u'/aL»-zletek meglehető­
sen I :.,'-:kvdn k ; a inv.',gás la-.»/: hivatal jelentése 
sv- rird -az őszi huzavelu vk aha u i-.-ndkiviii kielégítő, 
mim k folytán a ncwyorki <•> chicagói tőzsde hangulata 
és irányzata lanyha.

A mai kész ;rupiaczon elkeli mintegy 4000 mm. 
Az árak 5 krrai olcsóbbak. — Eladatott:

Búza. Tisza vidéki • 100 mm. 80 k. 8.15 írton, 
100 mm. 80 k. 8. - frton, 100 mm. 79*5 k. 8.— 
frton, 100 mm. 78 4 k. S.— frton, 100 mm. 79*5 k. 
S.20 írton, 100 mm. 79 5 k. s.10 frton, 150 mm. 
79 k. »8.10 írton, 100 mm. 7'.» k. 8.05 frton, 200 mm. 
78-7 k. 8.— frton, 100 mm. 78*5 k. 8.— frton, 100 
mm. 78 5 k. 7.95 írton, felső, 300 mm. 77 5 k. 7.75 
írton, 300 mm. 77 k. 7.80 írton, 100 mm. 7ti k. 
7.70 irton, felső, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki. . 500 mm. 80 k. 8.30 frton, 
100 mm. 79 k. 7.80 irton, sárga, 1000 mm. 78 6 k. 
7.83 frton, 500 mm. 78*5 k 7.90 írton, 100 mm. 
78 k. 7.90 frton, 200 mm. 77*5 k. 7.75 frton, sárga, 
100 non. 77*3 k. 7.40 írton, bükkönyös, 100 mm. 77 k. 
7.40 írton, keverék* s, 100 mm 76 5 k. 7.C0 fríon, 
250 mm. 755 k. 7.50 irton, 100 mm. 75 2 k. 7.80 
irton, mind három hónapra

FehumagytiTországi : 100 mm. 75 k. 7.50 frton, 
három hónapra.

Zab 100 mm. 5.35 frton. 100 mm. 5.10 írton, kész­
pénz, fizetés mellett.

Lóhere : 60 mm. 60 forinton, bánsági, 20 mm. 70 
frton, bánsági, 25 mm. 71 frton, tiszavidéki, 20 mm. 
68.30 frton, tiszavidéki, 60 mm. 65 forinton, erdélyi.

Rozs: 100 mm 6 17*/2 Irton, három hónapra.
A hütárldöpiaczon ma ismét nagyon sok volt az 

eladó, minek folytán az árfolyamok hanyatlottak.
Délelőtt :

Szokványbiiza áprilisra 7.95, 7.9G, 7.92 forinton.
Szokványbiiza októberre .8 02, 7.98 frton.
Szokványrozs áprilisra 6.46, 0.44 frton.
Tengeri májusra 5.01, 4.98 frton.
Szokvány zab áprilisra 5.05, 5.06 frton.
Káposztarepcze augusztusra 11.85 frton.

Déli 1 óra 30 perezloor hivatalosan záródnak
Szokványbuza áprilisra . . . • . frt 7.92— 7.93
Szokványbuza októberre , • • • • fi*t 7.98— 7.99
Szokványrozs áprilisra • • • • • frt 6 44— 6 45
Tengeri 1900 májusra ••••--• frt 4.98— 4.99 
Szokványzab áprilisra . • • • . frt 5.06 — 5.07
Káposztarepcze augusztusra . . # . frt 11.80—11.85

Délutáni forgalom.
A baláridőpiaezon kevés volt az üzlet, az irányzat 

változatlan maradt.

Délután 4 óra o0 perez kor hivatalosan táródnak:
Búza tavaszra......................................frt 8.11— 8.12
Rozs tavaszra ... , . • • ■ frt 6.78 — 6.79
Zab tavaszra..................................... ..... frt 5.39 — 5.40
Tengeri május—júniusra • • • • frt 3.28— 3.29
Olaj január—áprilisra . . . . . frt 32.50—33.50
Repcze augusztus—szeptemberre • » frt 11,95—12.05

Terménytőzsde»
Termények üzletidének.
Jéyers szesz 18—18.50 frt.

Értéktőzsde.
Háromnapi szünet után a tőzsde ma tartózkodó ma­

gatartással folytatta az üzletet. A tegnapi alacsony pá­
risi jegyzések miatt s az angolok újabb nagy veresége 
miatt a nemzetközi értékek árfolyamai lassan lemorzso­
lódtak, de délfelé ismét javultak, mert Becsből azt je­
lentették, hogy ott pénzt ma 7U ,,-ért bőven kínáltak, 
Berlinből pedig kielégítő jegyzéseket jeleztek. A forga­
lom azonban általában igen nehézkes volt, a mit rész­
ben annak is tulajdoníthatni, hogy Bécsben ma kezdték 
meg a százalékos árfolyam-jegyzést, mig nálunk még a 
régi rendszer van érvényben. A sorompónál salgótar­
jáni részvényekben történt néhány kötés jobb árfolya­
mokkal. Különben ppdig teljes csend uralkodott.

Elötözsde.
A tegnapi párisi tőzsde gyenge magatartása következ­

tében a mai <4otőzsde gyengébb árfolyamokkal indult, 
későbben ugyan némi javulás állott be kedvezőbb ber­
lini becslésekre, de a forgalom igen korlátolt maradt.
— Köttettek : Osztrák hitelrész vény 376.1U—375.30-ig, 
ma 'var hitelbank 376 50- 375 50, osztrák-magyar állam- 
va--ut 320.  319 25, közúti vasul 33u. 335.50.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 375.40 — 375.50, magyar hitelbank 375.50— 
3/5.75, magyar leszámítoló- és pénzvaitóbank 252.5U- — 
253.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 98.-----
98.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 231.----
231.50- ig, osztrák-magyar államvasut 319.25 — 319.50 ig,
déli vasul 67.----- 07.50-ig, nmamurányi vasmű 332.50
— 533.—ig, magyar koron ajáradék 94.40— 94.5U-ig,
közúti vasút 335.25 — 335.50-ig, városi villamos vasút 
1 / 6.----- 170.50ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetben magasabb berlini jegyzésekre 

szilárdult, később azonban mérsékelten elgyengült a 
hiiiguiat az üzlettclenség következtében. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 370.10—375.20 ig, magyar hitel­
bank 375.50—374.75, mgyar tpar- és kereskedelmi bank
90.5U, magyar jelzalu^hitelbank II. kib. 231.-----
230 75-ig, o.-ztrák-magy. r államvasut 319.75—319.25,
i iimmiuivnyi vasmű » 532.50, közúti vasút
• ióo.z.)—330. — -isr. — Helyiértékekben köttettek: Salgó­
tarjáni koszvnháuyu részvények 305 307, magyar közp. 
takarékpénztár 755 írtig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
rvszví ny 375.50—375.70, magyar hitelbank 375.-----
375 3U ig, magyar leszámítoló- és pénzvaitóbank 253.-----
-*'3.-»0 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
98.---- 98.50-tg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
25-1 ,5- 231 , osztrák-magyar államvasut 319.25 —
J19..)0-ig, déli vasút 60.50—07. --ig, rima-murányi 
v..-:nii 332.50—333 — ig, magyar koron aj,lead ék 94.40

91 oO-ig, közúti vasul 330.------330.50-ig, városi
villamos vasul 186. — 186.50-ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositasok : osztrák hitelrész- 
vvnyben holnapra 2 -2.50 frt, nyolez napra G—7 frt, 
január vegére 14 —IC forint.

Utótözade.
Az utóiő/'déu az irányzat kedvezőbb lierlini jegyzé- 

• ismét javult. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
37»; 00—376. —.jg, magyar hitelbank 375—275.50-ig,
os’/tr k-rnagyar államvasut 310. —319 50-ig.

4 erekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 376.10 
— 370.20-ig, magyar hitelbank 375.——375.25-ig, ma-
gy r »' -z.imitoio- és pénzváltóbank 253.----- 253.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bnnk 98 -----98.50, magyar
ivlzuioghitelbnnk II. kib. 230.75 - 231. — , osztr .k- 
magyar .«üamvasut 319 25 — 319.50, déli vasul 60.50-- 
67. rimamuranyi vasmű 332.50—332.75, magyar
koronajáradék 9 4.40—94.50, közúti vasul 336.-----
336.50, városi villamos vasút 170.-----170.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, dccz. 27. A) Hízott sei lés.írak : I. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz 41 — 41V, kr. Ór«.*g közép — 
kr. fiatal nehéz 43 — 44 kr. Fiatal közép 42 — 

• -42’/7 kr. Fiatal könnyű 41-42 kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű
-------- kr. Ili. Romániái : Nehéz —.— kr. Közép
— •— kr. Körmyü —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.--kr. V. Szerbiai : Nehéz 42'/.2—43 
kr. Közép 42 -421kr. Könnvü 41—42 kr.

Mrajegytcn. A fent jegyzett arat snly szerint es pedig a 
szurUbszuru levonások mellett, egy kilojramrn suivra traj- 
cza > T bun értendők. Szokásszertlleg a ázott sértését tel­
jes (iirutio) súlyából az életre páronkirit 45 klgr vonandó! e 
A sertések vételárából a v.jvó javára 4 szazaiéi: vonnnuoir.

A sertések osztályozásánál azok teljes (él i) sólya vetetik 
irányadón*:

Sertéslétszám • 1899. **v decz. 23 napian volt készlet 
23.610 dh. 1899. d-ez. 24 — 26 án felhajtatott 1341 db, 
decz. 24- 20. napján Hszalhtiaictt 985 drh, decz. 27. 
napjára maradt készleiben 23.957 drú. A hízott sértés 
üzlet irányzata: Csöndes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi decz. hó 25 én esti 6 órától decz. 26 áo esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabona küldeményekről es a budapesti fövámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő*

Az áru meg­
nevezése

Érkezeit EtoUHttstott
4 UáUtoli j tiajuu eg>ütt vaiutou bajou együtt

a) helyi forgalomban
búza 3465] - 3405 — II
rozs 3011 — 301 _ 1
árpa 1992 — 1992 — 1]
zab 1466' — 1466 _ _
tengeri 5211, - 5211 — — j

,i —
összesei! 12435 — 12435 — — íi —

b) átmeneti torfalombaa
búza 1 - j - — — _ n
rozs _ _1 -- —
árpa - - _ —

jl
—

zab — — _
tengeri — ! — — — — II —

összesen — i j — — — —
<•) a fövámhivatalnál eiöjegyeztetett

megnevezése
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Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosig sertés-konzum­
vásár árjegyzése deczember 26-ün. Előző napról vissza­
maradt 566. Uj felhajtás 332, összes felhajtás 898. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 3CG, eladatlanul 
visszamaradt 592. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
42 — 43 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—43 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 42 — 43 kr.-ig. Öreg nehéz 
40y2—4V/2 kr.-ig. Malaczok 37 — 44 kr.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóos, decz. 27. (Az Egyetértés távirata.) Ma vo« 

a perczentuális árfolyam jegyzés első napja. Az uj rend 
nagy zavart okozott az elötözsdén, noha a határidő- 
értékeket a prémiumnyilatkozatig a régi szokvány szerint 
árulták. A forgalomba csak néhány érték került s ezek 
áforlyama lassan lemorzsolódott kivált miután, Parisból 
is alacsonyabb árfolyamokat jelenteitek. Hozzájárultak 
még a vasutak kedvezőtlen üzleti kimutatásai is. A 
prolongáczió nem volt nehéz. Pénz 7 százalékig bőven 
állt rendelkezésre.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 373.50, 
magyar hitelbank 137.50, angló-bank 124. —. union- 
bank .155.—, bankegyesület 135.75, Länderbank 115.—, 
osztrák-magyar államvasut 318.—, déli vasút 65.50, 
alpesi * bányarészvények 267.—, rimamurányi vasmű
332.50, török sorsjegyek 126.50.

A déli tőzsdén jobb berlini jegyzésekre az irány szi­
lárdabb lett. A forgalom gyenge volt. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 373.75, magyar hitelbank 187.50, Länderbank
115.50, union-bank 155.—, anglo-bank 124.—, bank- 
egyesület 136.—, osztrák-magyar államvasut 318.—, 
déli vasút 65.50, elbavülgyi vasút 245.—, észak-nyugati 
vasút 236.—, török dohány-részvények 
bánya-részvények 268. —, rimaraurányi 
prágai vasipar 585. — , májusi járadék 
koronajáradék 94.35, török sorsjegyek 
birodalmi márka 59.10.

Az üzlet később nagyon csendes volt s az árfolyamok 
változtak. Valuták drágábbak.

Béül, decz. 27. Magyar értékek tárlata.) 4*/ft-os 
aranyjáradék 96.20, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
137. -, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.40, magyar 
kel. vasút all. kötvény 98.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszveny í 26—, magyar kereskedelmi bank 
278, magyar koronajárad. 94.40, 4°/b-os magy. föld- 
tehermentesítési frötv. 93.50, magyar hitelbank részvények 
186 50, magyar nyert men y-k.-sors;egy 159.50, tussá- 
oderberg! vasút-r. 90 20, rimamurunyi vasmű 331.—.

BeoB; dccz. 27 (Osztrák értékek zárlata.) 4*2W/0-os 
papír-járadék 98.45, 4v/„-os osztrák aranyjaradek
96 05, 1860. sorsjegy 135 75, osztrák hitelsorsjegy
404. , angol-osztrák bank 125 —. bécsi Bankverein
23.j 50, osztrák-magyar bank 131.50, déli vasút rész­
vény 65 50. dimagó*na]ózás társulat 68 GO dohány- 
részvény 133 50 cs. es kir. vert arany 4.40, nemet 
bankváltók 118.15, 4*2°/0-os ezüstjáradék 98 2u. osztrák 
koronajáradék 98.55, 1864. sorsjegy 199.50, osztrák
hitelintézeti részvény 376 —, umoo-oankreszvény 154.50, 
osztrák Láudcrbank 115 75, osztrák-magyar államvasut 
319.—, elbavülgyi vasút 245.—, alpesi részvények 208 50, 
-0 iiaukos arany 1 1.30, londoni valtóur 243.30. 
Nyugodt.
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BECSI GABONATŐZSDE.
Bóos, decz. 27. (Az Egyetértés tudóslldjiínak táv­

irata.) Minthogy nyugatról a hőmérséklet emelkedését 
jelentik, a küilőldi piaczok tudnelúsai bágyadtabbak, 
minek küvetkezt.-iien az irányzat itt is gvt.ngébb lelt. — 
Kütteh tt: búza tavaszra 8.12, 8,11 írtig, rozs tavaszra 
(j 7S forinton, zuii tavaszra b.-iiJ forinton, tengeri május 
—júniusra Ü.-J'J frton. Képezi- augusztus—szeptemberre 
11.07» -12 Oű lorinton.

Délután az enyhébb időjárás vs a new yorki jelen­
tések következtében, a melyei az ellenőrizhető gabona- 
mennyiségek növekedéséről s zúlottak, az irányzat lany- 
hu;t és aim .k a korliIménynek tulajdonítható, hogy nem 
volt árhanyatlás, mert a rfezv-Uleiiség miatt nagy ejund 
volt a forgalomban. A zárlatkor búza négy, rozs há­
rom és tengeri kel krajczárral esett, zalt ellenben a 
szombati árfolyamon allolt. Jegyeztetett: Búza tavaszra 
£-12—11.-. Irton, rozs tavaszra 6.78 forinton, zab 
tavaszra ü 40 írton, tengeri május—júniusra ö 21# frton 
repezc augusztus ■ /eptembrrre 11,0.0 — 12.05—12 10 
Irton kelt el, mert volt némi kereslet. A keszárupiaczou 
a logy isztás szigorúan tartózkodó volt es az irányzat 
hanyatlásnak indult. A . [latkor búza lava-zra 8.1U 
frton, rozs tavaszra 6.77 írton, t- legeli május- juniu-ra 
Ú.28 frton kelt. Zab tavaszra üáJS —Ti 39 frton állott.

Szesz ára tartva. Kontingens-szesz azonnal átvéve 
19.20 frt pénz és 19.40 frtjegyz áru.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOhK.
Berlin, decz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde csaknem az tiltimólikvid.icziúru való 
utolsó előkészületekkel volt elfoglalva. Azt hiszik, hogy 
az ultimólikvid. eziéj nem fog nehézségekkel járni, noha 
az ultimópénz kamatlába 9!/2°/1-on tartotta magát. A 
szombati záró-árfolyamok általaiéin tartották magukat, 
csak a kohó- <• kőszénrészvéuyck gyengültek unnak a 
hímek a hatása alatt, hogy a rajua-veszttaliai kohó- és 
hányamüvek üzeme szenved a kocsihiány miatt. Hajó­
zási részvények szilárdak. Az ultimópénz kamatlábú zár­
latkor 9'/4"/u-ra szállt alá. Magánleszámitolási kamatláb
G 'IX-

Zíirlalku> egy zt» tik: 4-2° „os papirj iradék 97.77», 
4y-j1-os osztrák aranyjáradék y».7>0, magyar korona* 
járadék 9é Uu, usztrak-magyar államvaeut 137» 4t», 
1,1 esi váltóár HlxSU, magyar varul» beruh, küicsön
100.50, alpesi b ittyaré-zveny I. 99 27», Disvunto Coni- 
mandit 191.90 -diai.mos viilamoss.iei Edison 2.72 61', 
Uelaenkirchem 19.7.75, Laura-kohó 272.75, 4 2“ ,,-os 
ezüsijaradék 97.oO, 4U ^-us magyar arauyjaradék 90.90, 
Osztrák hitelrcszvény 234—, déli vasul 29,70, orosz 
bankjegyek 216.--, 4° u-os uj orosz kölcsön 99.1(1, 
olasz járadék 92.77, Dynamit Trust 155.75, harpeni 
2UU.10. Nyugodt.

Berlin, decz. 27. (Utótózsde.J Osztrák liitelrészvény 
204.25, osztrák-magyar államvasut 135.75, osztrák déli 
vasút 29.75. Csendes.

Frankfurt, decz. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 257.10.

Hamburg, decz. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 235.—. Csendes.

Hamburg, decz. 27. fZárlat.) Magyar aranyjáradék 
98.37, osztrák aranyjáradék 98.—, osztrák ezüstjáradék 
97.40, osztrák hitelrész vény 235.—, osztrák í 860-as 
állami sorsjegy 140.50, osztrák-magyar államvasut 
130.30, osztrák deli vasul 29.16, olasz járadék 92.50. 
Gyenge.

Párti, decz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
,5 ura 40 pereikor tarodnak : 3'/,#/0-o3 járadék 

101.42, magyar aranyjaradek 98.38, olasz járadék 
92.47, osztrák földhitelrészvéuy 1226, török dohány­
részvény 2S2, fianque de Paris 1075, ottomanbank 
77)8—, Gyenge.

London, decz. 27. (Megnyitás.) 2V,%-03 angol con­
sol 9S5/g.

London, decz. 27. (Zárlat). 23/4%-os angol consolok 
9S7/,, 4%-os magyar aranyjáradék 97, 4%-os
rúpia 62'/,, osztrák déli vasút 63/4, olasz járadék 92'/,, 
spanyol járadék 633/4, Canada pacific-vasut 92'/j, ezüst 
ÜG'V,,, leszámitolási kamatláb 67/,. Szilárd

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
I*r4ga, decz. 27. Ayersczukor Aussigban azonnal 

átvéve vagy januárra 12.20 frt, finomított készáru Prá­
gában 42.— forint.

Hamburg, decz. 27. Ayersczuhor •n-,
9.35, januárrra 9.37, februárra 9.42, márcziusra 9 :,ij 
márka 50 kilónként.

Hamburg, decz. 27. Kávé deczemberre 32 — 
márcziusra 33.—, májusra 33'/2, szeptemberre 34b’ 
fillér fontonklnt.

Boroszló. decz. 27. Búza 15.10, 15.—, rozs 14.10 
zab 12.10, repcze 21.90, tengeri 13.—.

Köln, decz. 27. Olaj 55.—.'
Berlin, decz. 27. Szesz 47.70.
Berlin, decz. 27. (Gabonapiacz.) Meglehetős szilárd 

külföldre búza és rozs még egész */z márkával avult 
Zab változatlan. Időjárás: fagy.

Paris, decz. 27. Búza folyó hóra 18.85, ianuárra 
18.90, január—áprilisra 19.10. márczius—júniusra 19 «7 
nyugodt; rozs folyó hóra 13.9U, januárra 14.— , uj 
nuár—áprilisra 14.—, márczius—júniusra 14.—, nyu-’u 9 - 
liszt fieur de Paris folyó hóra 24.60, januárra' 2i 7u! 
január—áprilisra 24.85, márczius ■ júniusra 27.471 
állandó; repczeolaj folyó hóra 75.50, januárra 55.511! 
január—áprilisra 55.7.7, május—augusztusra 
nyugodt; szesz folyó hóra 36.75, januárra 
január—áprilisra 37.50, május—augusztusra 
nyugodt. Idő: enyhe.

London, decz. 27. (Gabonapiacz.) Az ir Inyz.» ál. 
tahiban változatlan. Magyar liszt 3 p.-vel drágább. Vá­
rosi liszt 23—28 sh., repczeolaj 23 sh., tengm is . 
(eladók). Behozatal: zab 10.000 q. Az idő : borús'

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánj dent 

A mai forgalom jelentéktelen volt s az ék-lmi L<:
Ara csökkent, csak a sertéshús hit valamiv-i 
'i'cavaj kilója 1 frt 20 kr, A marhahús «lej l.u L:;: - 
czár, hátulját f>4 krajezúrért mérték a huskiut-k-. : 1 
legalább öt kilós vételeknél.

A mai detail-árak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 05, h v. -hus 72. r. .- 

felsál, hátszín, fartő 80, marii;.nvr iv 72, \-
90, tisztítva 1.80, növendékhn> -1- j- 44, halni,.c ,V, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 8U, ezombja •. -
10U kr, bárányhus mellső negyede 00 kr; ’ . ; • 
negyede 1 forint 20 k raj ezár, sertéshu> Gu. . 
lapoczkája G8, karaj és nyulpecseriye OU, ír, r , t 
64, prágai sonka 1UÜ kr kilója, zsír 58 kr." L.n " í [A 
kilója, olvasztani való szalonna *.-4 kr, !n / ; . i
frt 20 kr.

öarai.,a -,dU frtl 

rke 65 kr, lűzotn

Baromfi: Csirke darabja 65 kr., ívni; kri 
pulard 00 kr, kapp an 1.10, pulyka darál • _ 
hízott kacsa 120 kr, hízott Ind 0.50 Irt.

Leolt és tisztított baromfit: Csirke 
lúd kilója .iG kr.

Tojás : 5 db 20 kr. teatojás 5 db f:r, :. , * .
26 darab 1 frt, r; --z.es t- 27 o ir d> t :

Hal. Ponty «'.U kr, csuka tio kr. . .resa 7-» ,.
80 kr, fogas 1 frt, kecsvg-- 1 frt 5n kr, 1 
10 kr, viza 1.2u kr, apró k« . rt • - i. . 
hal kilója 2 frt, lazac/. 4 frt ki hó ».

Különlegesség: i < ; iy pi.il.ji f..i ,r;;. 
darabja - forint 50 kr. nyul 1 . i :
datir.adhus kilója 50 kr, vaddi>zn<ó-ius kia « i • ,. . ...
hús kilója 80 kr, c zom hja 3 frt 5U kr. : . ,
Kuzüns- ges szőlő kilója 60 k;-, 
anan.i-z darabja 250 k:, r-1 •.-•alma k; a : : • 
kilója 40 kr, Sampionbromha í darab 1 > 
darabja 20 krajezar, k ,p«ozla f G kr. \ : 
darabja 15 kr. Burgonya Lilája 4 .. . ;
kilója 1 forint 20 kr.;yzár, | ira.-v.iv. » kr, t
literje 32 kr, édes túró kiló;.:.int 2«l kra/ z.-r.

Terményüzleti tndósitá*.
Szeged, d czemb 27 (Az 

Zsiradék-áruk. A k i «•: k ~ 
héz 3/lUU-as tal»laszaíonna 3‘.f- - í <. 1 ■ : i .
4 lUO-as tabia sza nna 57- ; ..»•»!.
tiblaszalonna 42 - i >i. .t •/■'„• . ... . - ..
Ionná 56 37.— forint, str ..í- /• • • . 
forint, ii j 46 — 47.— fonni, z-ir 4* í7 
1UU Ldograrnmonkiut.

Paprika. Az ünnep-.k miatt a h ■:; •!. m: 1. : - 
let -rí cs« ! * iy, az rak szilárdak, i. ra : k
85 — V5 fúr;1 !, fiem paprika 65— 75 
zépíinorn paprika 52 —5b forint, L -r- ...
2«J —4U cmjvi . tori.. . , paprika í' ; .
lUO kdogi iinmonkint

Tarhonya. L- cfiia-ioal-b t< . os 21 ; f . :
le!iiir, top:-, nélkül 2«»—17.— forint, barira, V, ; .- 
kü! 14 -15.— foiant 1 uu kiiugrammonkint.

Gyékény. Finom, sűrű gy.v.-i.y i 
félsürü gyékény 17—10 forint, könnyű 7 —!u i. ‘ i w 
darabunkul!.

Gabona-üzlet.
Szeged, di-czembc-r 27 (Az Aj;., i iá! '■» v. :

Búza 7.10— 7.20, rozs 5.4ü - 5 6u ■ 7 •
zab 5 30—u.4U forint, uj t :. r, . : • .
G 10— G.20, köles 4.20—4.30 lóriul, 17 -
11.50 forint.

Bécsi vágómarhavásár.
Bóos (St. Marx I, dt < x. 2 7. í Az r ét/--*.': táv­

irata.i A mai vas arra foil;', ‘atott : 2v *» 
gyár, 383 darab gaiieziai. -<5u darab buk« .mai, 7.78 
darab németországi, üs^Z'- '-n t-iiat 74 « 4 «larab .r. - 
marha. — .!• "vzi'c-k lu * snogramríh-ni;i.n: • . • -i.oy- 
ban : magyar hízó "Kór I. nuuv- v 5 . -53.- -
frt, 11. nuuuS'H'ü 7)0-35 j'.,rint, III. un;,« - / . 2. -- 2'1 
frt. Gaücziai iiizu ökör 1. rninőa-gü 56 — ..'« 
fi minőségű 31—35 frt, Ili. mine* :::ü 28- 1 fvtii.t.
Nemet hrzó ök'Ór 1. iuin..;s,:2ü l’-s 42. — íunnt. II. 
minőségű 34 — 38 frt, Ili. miuös'-gü 28 — 50 frt. L 
«ökör 28—50 frt. Bika «•< tehén 22 2.5 frt.

Bécsi sertésvásár.
Béos (St.-Marx), decz. 27. (Az Kgyei»'; *>' 1 

A vásir kezdeten fclhajtatult : ; 1 i . .i i..
sertés, 513 darab bízott sert«-, - :i 7« 
Jegyeztetett: elsőrendű s. i lések 38- 5«' 
és üreg series 26 — 38 forint, könnyű 55—7 
fiatal sertés 42 — 44 forint (úö súlyban fogja-.. 
ncikül.j

da.)

Szerkesztői üzenetek.
E. J. Vúgujhely. Mikor kez-jüdt-k faiunk a ke: - ; 'i-

ünnepélyek, azt bajosan lehet ey— bizonvu--- »••.• .: 
pitani. £yy eg -uiu hírlap adata1 :v\,nt «•>• B. •
még nem igen ismerték s csakis a hetvenes évim n 
a szokás egészen elterjedni. Annyit az r-g. k*-ri lapu; 
meglehet tudni, hogy a szokás Becsből jött .Magyar • ,
Béisbul ia az udvar révén. Lralkodóházunk i. . m i- • 
van házasítva a bajor királyi házzal, s a bajor udvarban, 
mint már említettük, a század dereka óta szo.om volt k.»: .- 
csonyfát állítani. A béc~i udvarban az első kai.' - u>. 
akkor állították, a mikor Ferencz József kiráiv és i/z-v! d. 
bajor herczegnő egyhekeltek. Erzsébet kir.ilyn«- I’ »-on!.•*- 
fenbúl hozta magával a szokást, a bécsi udvar. 1 »! r 
igen volt a királyné népszerű, hihetetlen agifáczi'H folytatót: 
ellene, l^asia1 kint azonban, főleg mióta a kirdvi párnak 
gyermekei születtek, maga a király gondol». ,tt t 1. 
hogy a karácsonyfa minden évben felállítdass .ó A
udvartól átvette * szokást a magyar a 
a középnemesség, s a nyolezvanas « vek óta a kö::n~:. 
Miután pedig a karácson y f a gyű j t ás ajándékokkal • b --cy le­
kötve, ma már a jótékonyság szolgálatába is ^-vö :? az 
örökzöld fenyőfa, s azóta, az egyház is, — ha vimr.ak is 
talán az égő gyertyái; ellen dogmatikus kifogásai — nyu­
godtan nézi, hogyan gyulnak ki karácsony e-té^n a kará­
csonyfák. Lassankint egészen elveszítette a k:.:.tcs«»ijyfa nz 
egyházi jellegét, s ma már a legtöbb házban felgyújtják, 
tekintet nélkül arra, minő rilus szerint imádják az istent

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:
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íZí.-társasáá-

nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. n

Napirend 1899. deezember 28.
kaptár : Csütörtök, deczemher 28. Rom. kath. Apró sz. — 

Prot Apró sz. — CSörög»oro*z : (deczemher 10.) Aggeusz.
— Zsidó: Tebheth 26. — ŐeKoh. bjt. Nap kél: 7 óra 
3i perczkor reggel, nyugszik 4 óra 53 pereskor este. Hold

1: 3 óra 6 perczkor éjjel, nyugxik t 12 óra
:,-i perczkor délután.

A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 érakor.

A főváros rendkívüli közgyűlése d. a. 4 órakor az uj
városházán.

Az Eötvöe-alap közgyűlése d. e. 9 órakor az akadémia 
dísztermében.

A polgári iskolai tanárok gyűlése délelőtt 10
órakor.

A gyermekbarát-egyesület közgyűlése d. U. 5 órakor
saját helyisrgébea.

A nemzeti muzenm : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 
d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 cr. dij 
mellett.

Technológiai iparmnzeni
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9—12-lg és d.n. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig. 
díezenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az iparművészeti muzenm könyvtára nyitva este fél

fi-túl fél 9-ig.
A műcsarnok téli tárlata, nyitva d. e. 9 órától esti 11 

•i'-.ig. Belépődíj 50 kr.
Iparművészeti muzenm és az iparművészeti társulat 

i.liandó bazarja az üllöi-uton hétfő és péntek fcivételeva- 
naionkint 9—1-ig.

De*k-manaclenm a Kerepesi-nti temetőben nyitva d. a. 3
ór;.tói 5-ig. *

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

:• : vtura és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
Az 18<3—49-iki Bcabadeagharozl emlék gyúitemény 

es Koseuíli-mntensn: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
ti—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi muzenm : Igazgatásán kere- 

pesi-ut 20. sz., í em. Hivatalos órák 9—2-ig. Trief 
•J' ">5. Nyilvános olvasóterem és tud ah : -osztály kere-
pc-i-ut 22. sz.. 1. em. Hivatalos órák 9—12 is *;—6-ig. 
Telefonszám 24—16. — Hazai termékek állandó kiállítása, 

i> ti ír>)itatár és kereskedefemtörtéta ti gyiijtnnmy. továbbá 
a h.x.Z) ipari kiállítás (melyben üzlet-, ez-tőség árusításokat
- r-zközöl) a városligeti ipare^arnuki.r.n nyitva: télen 

T>1 2-i„'. nyáron e- a többi évszakokban 9- -12-..; dél- 
in - tői 5-ig vagy i-i \ — .V magyar, kir. kereskedelmi

’ eim. kát földi i irtaid eltségeí nek vezetőségével megbízott 
üzletvezetőség V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.

Metropole szálloda. Dr. Magasházy A. Keszthely. — Dr. Jurkovit- 
O K.-Szt-Miklós. — Ifj. Semhery 1. B.-Bezdany. — Bajko B. Kézdia 
Vásárhely. — tiodonyi tiy. Uiósjer.ő. — Tóth B. Rozsnyó. — Te-chler 
Gy. Kürmöczbánya — Halász Bécs. — Buzy I, Szolnok. — Schmiedt 
F. Baja. — Ehrenfeld M. T.-Uera. — Sonnenschein L. Cz«rnovitz. Heros» 
B. Kassa. — Kutasy I. Tas«. - Ibler J. Zágráb. — Zuber Gy. Eszék. 
Br. József I Szabadka. — Lörfler !’• Béce. — Borovitz J. D.-Földvár. 
Poruben J. Jászberény. — Büchler Gy Késmárk. Weisz S B.-Gyarmat. 
Sugár J. Genova. — Steioer K. Rimaszombat. — Weisz M. Szügy. — 
firódy S. éa neje Cngvár. — Gttin A. Kassa. — Osztreicber 0. 
Szolnok.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 decz. 28-án. 
Constantin abbé. 

Vígjáték 3 felv. Irta Halévy, 
Crvmieuß és Dt coerceUe, 

fordította Paulay.
Személyek -

Constantin 
Jeac Kaynaud 
Pur;
De Larnac Bemard 
Scot iné 
Miss Bettina 
Lavnrdens

Újházi
Mihályfi
Horváth
Hetényi
Gabányi
Helvey
Csillag T.
Londvayné
Viz váriné

víg-színház.
Budapest. 1899 decz. 28 án. 

Mérsékelt helyárakkal.

Többsince királyfi.
Magyar népmese 3 felv. 6 
képben. Irta Benedek Elek. 
Zenéjét szerzetté Kun László.

Mirkó 
Királyné 
Királyfi 
Habakuk 
Bakarasznyi 
Ráki

Személyek:
Balassa
Hunyadi
Tapolczai
Gyöngyi
Szerémy
Haraszthy

Világszép Miklós Fenyvesi

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 decz. 28 án. 
Blaba Lujza asszony vendég 

felléptével
Kuruc z íüiiang.
A .gfcínizinházi biz. ít;.- által 
100 urán-nyal jvuilmázott 
népszinmi 3 f»h dalokkal 

'•■kkaC r.-.kücz: korá­
ból. Irta ilj. Kekor J. 

Személyek:
:v. Becskeyné Krecsányi 
ma Bárdi
•gözv Németh

ToHagi 
Szirmai

B .'.ha

Hasító 
Szabó 
H-rmath
(Lh'ti
Újvári 
Szerdahelyi 
ILndrc i 
Sip'isné 
Dftlli

A bsolon 
Gyöngyvirág 
Huj háj 
Széli ke 
r rnmo 
Villámgyors 

1 udvarbéli 
1!
N epvezér 
őr

Mátrai 
Nógrádi 
Kazaliezky 
Lenkei 
Rónaszéki 
Varsányi 
Bárdi 
Gazd ácska 
Nanásy 
Váradi 
Kassay 
Győző

88. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1899 decz. 28-án
A fekete dominó#
Vig opera 8 felv. Zenéjét 
szerzett« A über. Szövegét irta 
Seribe. Ford. Lengyel D. 

Személvek:
Elfőni 
Juliauo 
Mas arena 
Lopez 
Gil Perez 
Angela 
Brigitta 
Claudia 
Brsula
Zárdakapnsnő

Komái
Kiss
Arányi
Juhász
Hegedűs
/brány iné

Válent
Rotter
Berta

Utána:
A nappal és az éjjel.

Ballet 2 képben. Irta Beer J. 
Zenéjét szerzettét Tóth L. 

és Metz Albert.
Személyek:

Sötétség szelleme Pini 
A természet Gaszner 
A nap Balogh
A hold Carbone
Hajnali csillag Kiss 
Esti csillag Reiss 
Venus Zsuzsanite
Orion Ferenczy

Kezdete 7 órakor.

>• nki Tamás 
Tet/n_v
Bedö

Katicza 
Futó 
Kert sz 
Fér: ős/.né

>0 nő árié

1- -ö vőfély
2- ik vőfély 
V'zinku Panna

K-zdete

Kezdete 5 órakor.

EJ ránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1899 decz. 28-án.

Finnországról.
Ezt megelőzi:

Hogy terem a népdal.
Kezdete 7V; órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 tle:z. 2f án.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Pénteken nincs előadás. 

Szombaton Hamlet. (Pellininé Bianchi Bianca vendég- 
felléptével.) Vas rí nap Szilveszter estéjen: Mignon

A nemzet; színház műsora: Pénteken Egy szegény 
ifjú története. Szombaton Czimzetes feleség. Vasárnap 
délután II. Rákóczy Fereucz fogsága, este A nagymama.

A várszínház műsora : Szombatén Fedora.
A népszínház műsora: Pénteken és Szombaton A kis 

szökevény. Vasárnap délután A baba, este Kuruczfurfang.
A magyar színház műsora: Pénteken Szulan.it. Szom­

baton Az asszonyregement. Tas árnap délután A Gésák, e=!e 
Szül amit.

A vígszínház műsora: Pénteken Az „Arany kakas“. 
Szombaton délután TöLbsincs királyfi. Vasárnap délután 
Többsinus királyfi, este 0 szíri.; ás Mi űzi.

©

Országos Magyar Képzőművészet! Társulat

Téli Kiállítása
a városligeti uj műcsarnokban

1899 deczemher 18-tól 1900 február l-ig. 
Nyitva d. e- 9-től esti 8-ig.

Csülörtckön 6-tól ll-ig sétahang ver- 
seny villamos világítás mellett.

Buffet. — Belépődíj egy korona. 
Vrsérnap d. v I órától 20 kr.

Somossy Mulató
(Nastymezo.utoza). 3U512

ALBRECHT FEREUCZ igazgató.
Ma

Katzer Károly és • neje 
Geister Unna

a közkedveltségü párdalosok harmadik vendégjátéka. 
Továbbá

The 3 WOKTLET
az amerikai légtornáezok

és 14 elsőrendű művészek fellépte.
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a nappali pénztár­
nál és Weisz A. nagy dohánytözsdéjében, Károly-körut 26.
A mulató villanyos világítása Waste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert 8 ketiveltzeneknra játszik
Kasdstal órahor.

Állomások
A hő-

mérséklet

J a

HUNGÁRIA

«080

SZÁLLÓOA

Az asszonyrenoment. , £
-1 _/—- —néa bohóság 3

felv. Irta: Rein 
jét szerzetté Koí •uzweig V.

Személyek:

IV, neje é* kis.^Szt-Pétervir. 
•w • Kern. — Volnár B. 
r. I ..mburg, — Schwarz í.
- Hern-Ruth A. Wowtitz
— tp-t-in i. Carlsbad. — 

:■ A Btflvrad

Hungária szálloda. Exc. Oorenr.kym 
' r -tr u-íle A. Hrti «ei. — Gottmano I.

; :.i — Krern-i r A. l.aibach. — Mae!!-:
- r. re. — Mana-ztei iútti F. Trieszt.
- •! v,iimiht H. Cz-red — Frits S. Braibv

!ii!d V. S2-Agotha. — Flusblisrh V Bruöa. - 
0. Nagyvárad. — Stnjanoß" B. Toűa. te:. H. Xvw-

— Bachm.ian A. Panc-va. — Lauer A. Ft.mkfurt. — szvüvssy L. 
-- -7. — Löwirger L Versecz. — XV ein her-er h Berlin. Markbreiter 
Kant/ín — Mannheim« H. SiOger I. u- n-je Kohn A. es neje Blum- 

A. e-j nej-. Rabatz F. Armbruster L" L!imatm C. F.pitsin ! Fi-i-t h- 
A. W. inberger E '1 a aber 1. es neje, Weinberger E. Hátin il, 

l :: A. Back R. Bécs.

Pannónia szálloda. Sárgnon A. Momser C. Lyon. — Klein V. Bír" 
■ • . ...rn. — V,eil M. Prága - Münz K. M;- debur-. — Bergmann 31 

■v k. 'rtiwech it — Heift E. Bucarest. - /.«tvkovils h. l.emb-r/ 
zy i. Klagenfurt. — Steporowson I. és M. Rei~z .>!. Becs F -'■her I. 

v -vz. — Romonyi I. M.-sziget. — Ki-s A. Szabadka. — .Nagy F. 
V Var . — Balogh I -ne Devec-er. — Nosz!.>py Z-; -ne Szeged. Szemerev 
1. k- s!:-r:.et. — Bihary G D.-Uyur. — Szentimrey I N.-Sieben. Deutsch 

' - Veszi K. Arad. — Sátor V. Sz.-F. vár. — Fein L Szeged.
N.i.:> F. Kanizsa. — Rézay Z. B.-Gyarmat. — Temer S. Miskolcz. Tóth

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1S99 decz. 23-án. 

Hurmudízor :
Britanniens.

Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Racine. Ford. Ivúníi Jenő. 

Személyek :
Iván fi 
Beregi 
Jászai 31. 
C«. Alszegi 
Szacsvay 
Gyenea 
Paulayné

Britiinnicus 
Agrippina

Albina
Kezdete 7 órakor-

tizerencsy
Jvjszaky
Matiska
Juliska

Annuska

Sylvanire 
Mandl 
Tét-ey 
Matolay
Rézi
Vukovics
Gavril

Bozó
Tengerész

Kezdete V,

Rózsahegyi

Gom“ aszögi 
Horváth

Korosa

Sziklai 
Ráthonyi 
\ arga 
Lang

Haraszti
Besítinycy
Erdősa
Vidor
órakor.

Der Aushilfsgarcon.
ÉLekes Lohúzat. Irta Leitner R Zenéjét szerzetté Kmoch A. 

10 órakor. Ezt megelőzi: 10 órakor.
Szenzácziós újdonság!

Egy karambol okai.
Eredeti magyar bohózat a vasúti életből. Irta egv forgalmista. 

9 órakor:

Bin Chamer.
Erkély incognito páholyok.

Kitűnő ételek és italok. — Figyelmes kiszolgálás. — 
Mérsékelt árak.

..
Minőség

Árfolyam
Írttól j frt'.g

Box»---------------------- Elsőrendű ......... ............ ............................... 6.20 6.30
K’./-pminősegti  —-----------— — — — 6.05 6.15
■| -k..r:uauy. wleóreudü ... _ ... _ — 5.70 .. 3 J

Árpa ._ _ _
, n.u-sufirendü — ... _ _ — 5.55

Sörfőzésre ti szándék i ... _ — — 6.25 6.50
„ t'-l-őmagvarursz.igi — — —
n tiuuaotuh  ............... .........—

Kolos ...... ............... . — 5.30 5.80
K' • ■rcridtl ... — ... —------- — — — 5.u5 5.4 .
K>'/’‘pmiuöuéjrtl................ — —--------- — 5.- 5.30
n.:l t. 1__________ ___________________ — 4.60 4.85

Tengőn----------------- Kurnuü v. bolgár — — —------------

Craottistiu ------------ --------- --------- — — —

$•' upeze ... 
11.50 12.25

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. deezember 27.

árjegyzésé

burult J Vízállás reggel 7 órnk'.r ggg cin. j llumrr» re . el 7 ura.or -1 C. I1 légsul) mérő reg. 7 ó. iöJ m/m.

A budapesti áru-

A) Árutőzsde.
1. Gabonaoemöek.

Kész áru.

értéktőzsde szokásai szerint kesz;--nzben k loj/raminonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint és 
kiiogramriionkint.

74 75 76 78 79 80 81

7.55 7 60 7.60 ' _7-70 •■y 7 80 7.9C 8 - 7.95 8.10 j

7 55
7 50

7.60
7.55

7*6C
7.55

7.7C
7 65

7.70
7 6o

7 80 
7.75

7.90
785

«"
1 95

7.05
7.90

a! io
8.05 ;

7*75
7 65 
7.75

7 60
7 85

7^60
i:«

7.65
7 90

7.75 785 7Í55 7.90 8*05 I

-i- 3*Z -i-

8.15
3.10

8.20 | 8.20

t 4 k p a p 1 ] lluuo arfulya^gÁ

Iné
Schbrding

Pasean . . . 
Linz .... 
Bécs . . . • 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budape-t. . 
D.-Főid vár. 
Mohács. . .

Újvidék . . .
Zimonv . . 
Pancsova.. 
Drenknva 
Orsóvá . . .

Vágr
Szered . .

Rákéi
Győr . .

2?rávr’

Barcs . .. . 
Eszék. . . .

Száva 
Sziszek . . 
Mitrovicza .

VizáUáe, 1899
G*e*tlm6ia4»

decz. 27-óu.

4- 156 - 31

< 1

> II

86 > $4 

ICO < 2

322

> 14

Jegyek magyarásata : null fölött,
< apadat.

Béga*
Kiszóló.... -4
Temesvár . —
M.-Becsserek. .

Tieias

M.-Sziget. H 
Tekeháza.. H 
Tisza-üjlak. H 
V.-Karnény•. + >2 < 2
Záhony (Csapj — F
Tokaj............  -4- 4r-7 <11
Tisza-Fürad 4- 356 < 2) 
Szolnok . + 3M < 22
Csongrád. + 327« < 10 
Szeged . . -4- 394 < 10
Török-Becse -f* 256 < 5 
Titel .... + 287 > 6

Körös:
89bee:N.-Várad -f 9 < 18 
Fekete: Tenke. 4. S < 14 
Feher: B.-Jeuő 4. 12 
Kétfős: Békés, -f- M? < 2 
Hánaaa:Qyoma 4- 140 < VJ

Marsai
. — G4 
. + 91 C 19

null alatt. > árada1

Arad . 
Makó.

Időjárás.
A m. kir. meteoroLogiai köxoonti intézőt t»o- 
riati Jelentése 18^9. decz. 27 én reggel 7 órakor.

Az angliai depresszió tovább sülyesztette a légnyomást 
nyugaton, a maximum pedig niég keletebbre vonult. Az 
idő Európa nyugati felében szórványosan csapadékos, mig 
keleti telében száraz.

A hőmérséklet mindenütt emelkedett, a mennyiben a fagy 
határa keletebbre húzódott vissza.

Hazánk nyugati feleben és az Alföld egyes tiszántúli ré­
szén jelentéktelen havazás volt. Az idő egyébként száraz, 
általánosan borús és a hűn érsekiét mindenütt emelkedő­
ben van.

Budapesten az éjjel gyenge havazás volt, a fagy tovább 
gyengült es ma Jelben a hőmérő fagyponton áll.

Prognózis :
Tevábhi enyhülés, és az ország nyugati felében csapadé­

kos 144 várhaté.

Kis-K&rtal — - 
N-Szóm hat 
Magyar-Ovár - 
Ó-üyalla — - 
liuáaput — - 
Sopron — ■ 
Hereny — « 
Keszthely — ■

Károly város •

Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsombolya

Szeged — 
Szolnok —
Eger — — 
Uebreczen— 
Késmárk —

Akna-Sziatina 
Szatmar —- 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen 
Bécs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — —

Sarajevo —

Előrenéz —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo —
M alta — — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Páns — — 
Kopnnnága 
Hamburg — 
Berlin — 
Ctiristiansnnd 
Stockholm— 
Szent-Pétervái . 
Moszkva — 
Varsó— —

KonstanUnapc 
Athen —

A szélirányok jalöléae: N - észak. E 
-= W nvunodt — í'eiliőzet: 0 - egószen 
nyíre dertit, 1 «. részben felhős, 3 - 
4 egészen borult, 0 eső, * 
R zivatar.

65 8 —14-0 NE ú 2 1 —3 -1
15*5 — 7.6 SE 2 1 -6--I
16-2 — 42 5 3 4 8
12-5 — 4.2 E 4 4 I -4 -1
C2-5 — 4.2 S 2 4 -5-
64-1 - 3.8 E 2 4 —5 -1
Cű-Z — 4$ NW 1 * 4 —5
629 — 5.4 S 3 * —
6-2 7 — 6.C SS —6
63 0 — 3.8 S 1 4 1 4
62 9 — 54 £ 1 G _ —3
62 8 - 5.3 W 1 4 — —4
59 S — 4.S — í — 9

64 4 — 5.8 SE 3 C — -2

63 6 - 3.4 SE 1 0 1 —1
65-7 — 1.0 E 4 2 —1 —
6G-0 - 1.5 SE 4 2 1 —1 —
6v ü - 20 NE 2 4 1 -$ —-
66 6 — 3.0 S I 4 —4

— 2.0 E 2 0
a* 66*5 — 7.1 S 2 2 __

67-5 — 26 4 __2L —
68 6 - 2U4 E 3 0 __ _
68*1 — 98 NW 1 0 __ —5 _
6B-2 - 1.0 SE 5 4 __ —1 _
70 2 — i 2.6 E 1 a —5 —
CSC — 68 SE 1 0 —4 —
61-3 — 7.2 S 2 * —6
6£_3 — 53 SW 2 + __ 2
65-• — 5.8 SE 1 4 _ -7
59*3 + 76 iE 3 4 - 8
60 4 + S.9 E á 4 1 10
€3 3 — 23 W 1 = G
60 2 — .0 SW 3 * i —1

— 57-9 + 34 N 0 ® 1 7
— 5. -2 4- 9.3 > ti 0 4
— Ci 1"2 + 9.3 N 0 4 18
— 6C*5 + 115 SE 4 e 1
— Ő: 8 + 10.0 S 2 4 — —

— 56'3 — 2.2 — SEE —

— 56 3 + 4,7 E 3 © y _
— 49 3 -r ! 4 S 2 * —
— Ö4-9 — C 1 SE 2 3 _
— 52 7 - 2.8 ÜL - í
— 56 9 — £.9 SE 3
— 5í *3 — i 2 E 2 0 —

— 73-5 — =3.5 SE 3 * —
— — — —

_ z3'G — 17 7 SE I 4
;o4 + 0.8 E 1 4 i —

y GS2 + 2.0 N 0 4
Jz

i — I ~ 1
=■ kelet. S «■ 
derült, 1 több' 
többnyire borult 
~iió, * a “ kői

Elhaltak névsora 1899 decz. hó 27-én
Úív Balogh M -ne Tü é. A.-Rákosi rét 1937.
Richter I. XI e. Orczy-ut 47.
Fuhrmann J. Tó *?. azegenyháf.
Szüt# £. 19 é. Peteidy-u s7.
Hane.'maycr J 50 é. Berzenczei-n. 6.
Kuvac» Ü. 50 e Nefe!ejts-u 94.
Szager J Sd é. Hester-u. 54.
Verebes J. 40 é Csengeri-u. 51.
Minarrsek Ví 50 é. NchszinhaZ-Q. 80s 
Frühstük J. 57 é. Viza fogú.
Spur J. 50 ó. Corvin-ter ti.
GrL-itior K. 5l 6 Arad.
Kukáce J. 38 é. Visegrádi-a. SS.
Siegt A. 42 é. Teleki-tor 24.
Kjein F. 43 e V5r(Jsmarty-n. 55.

rtékpapl

b) Hfttúrldiire.

i P'HZ Áru

frt Irt

lüuO ü, .Juh___________—.—

Bo„----------------- ” ............. ' 7 92
1VUÓ ' '.I------- -- 7.93

7.93
7.93

Bo..-----------------
l'JOO yiri'i.......... .... 6.44 6 .*45

Tengeri________
1900 eugu-.ztua............... —.—

„ in».« ................ 4 93
. 1 »vwinber    • —1

4.99

Zab ___________ .fíiu
„ »«^^ztu» „ ... 1 S.C6 "s.w

Káp.-ropoza__ IWW augesztu- _ . j — .—
. február ........ ..... I 11.80 11Í85

II Más kölcsönök.

Botmyák-herciigovinai or«, kűlcafln 1895. évből 
Boa ti vak - he rezegő v. őriz. va> .ti kulcil. 1898. évről 

, Budapest főváros 1890. év; kiücsöne. aiti'iineutee 
, Budape»t »4* .««-10varos kulcsún» adómentes _
I Temet*-begavölgyi vizeiab. taré kölcsöne   __

j 111. Záloglevelek és kölcsönkötv. 

ai Bndapestl Intésetek klboeeátáaeL
Belvárosi takarék pénztár r. ' - — —------------
Egyesült bpesti fCvárosi takarekp^Ritar— ... __ 

. „ . . koronáért.
Ganz ea tárná vasont. • gépgyár r.-t. kulcs. kőt. 
Kisbirtokosok országúd fCldbitelint. — — — _ 

, „ . 50* , évre kor. erL

M. agr.- és jársdekt>Ank r.-t. Bt^lőkőtv. kor. ért. 
. , . , járadék jegy vissxefi. I0X*/, .

. Záloglevél >■ urunaertékLieu___
Magyar fóidhitoi.nt. o. e. ----------------— — —

. , keronaérlékben 50 évre __
e e koronaertékben 63 evre __
. . ezabély. es talaj*«»._____

Magyar helyiérd. vasutak kbtv. 6u' , evre __ —
1 , . . . 60 evre kor. ért.

, , . 60 évre 105*/, _
Magyar jelraioghjtelbauk — —---------------------

60 évre koronaértékben —
, áfás k. (A) é.. vf. 110 írt-
, kén*, krttv. 60 évre   —

kOzs k6tv. 60 evre — — 
, k' f-. L ÓV évié 500 frk.

oyer.-kőtv—------ — —
, . osztr. felülb. —
, Byer.-jsg)-----...-------
, . osztr. fslQJb. —

nyer.-íútv. . . —
I kőzp Ült aruk pénztár---------Magyar ország.

II Leszámoló árfolyamok III. KQIfinféle terményei

Bnzft_ - .-

Rozs _ _______________________

Tengeri   

Zab... ..........— -3- r- rm
Árpa

£ j-.-Bepcze

1X Hajózási fuvardíj.

fpUUUdt K.r.

| —

D.n. B. /'i - -----------------
-

«
Tl«xa |

{ "jitel"1 III------------ -

Száva | llitrovicz______________ -

Béga J : !; :;r - 7; - - - 2

A í: üj 100 k;lueram:nvi; Apt a szállítási
. ..al ,, a l to5,l.. . iíjSal erleUk. 

Győrbe a fuvardíj tétel 8— 10 krraí magasabb.

Faj
Pénz Ara

frt Irt .

Ingyen hordó ^ Dleznózelr
fcudancttí_ _ _ ________ ___________
vi e 1 -

49.- 49 SC

I

100 kgr. Szalonna _

magyar la légensziiritott vidéki.. — _ 
városi legeObzaritet*., 4 darabos—------- 40!-

45 5C 
46.—

4CÍ50
41 .- 
46.50

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztaeuly 

helyetL 
Minőség

6u0 graminonkint

Szilva_____

boszniai, 1893 évi, usancé-minőség —
• • • fOO daraboa __
. . . .-------------

•zerb'.ai, e » ueanee-mmőeég— _
e e e 100 uaraboa __ __
• . • 85 ----------- -

14.50 
19.- 
28. - 
12.5*1 
18.5C

15.- 
19 25 
28.50 
12.75 
18.75:

Ingyen hordó Szilváig _ azlaveniai 1398 __ — — ____ —
fzerbiai 189b------- ---- ------------------ ---------

18.50
16.75

19 - 
17 —

Heremag _

luezerna magyar, lb'-'b — — — — —
lóhere apiós/emü l#- 9 — — _ _ —

„ középszerű lh*9 — _ _ _ _
„ uagy szemű 13.'<9 — _ —--------

46.-
bC.—
68.-
73.-

«V

B) É téktőzsde.

I ‘ íOiat-
iáb

1 Utol^v arlolya
r t é k p » P I

I. Államadósság.
a) Magyar Államadósság.

Aranví- ICO 500. iOOU frt névért.drbokoan. adóm. 
, , „yJ io.Oíio frt nevert. darabokban adom. — 
. Koronaértekü járadék, adómentes— __*"

’ ! IST6. kiéli Vii.uti aila«.t.»'raDyl,..J.i<>lev. 107,
. lse. évi kllímvaauú iranykolcsun, »domenka— 

1SSU ezüstkölcson— — —~*
, Aiiamk! vask. -7-1 j. arany adóm.. 20° K. névért. 

1570. cv, nyeremeuykölcsCn. 100 frtosaarab -

«*/„•/.
115.9C 116.40 4‘Vo

4*/,o°/o
94.4C 94.80 4 */„e 0
83.75 8 -.25 4 >

1:8. — 119.— 4 °,0
120.— 121. - 4 > í
99.75 ICO.75
81. 82.- b %

159.5C .60.50
1.63 50 160.50
98.50 99.25
99. - 10G.-
93.50 94.5C
93.25 94.25 6 */•

137.25 138.25

K láb 1 Értékpapírok

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék pepii >an február—augusztus 

„ „ „ május—november—
Egy esi tett járadék ezüstben januar—juiius-------

„ . „ április—október —
Aranyjáradék, adómentes----------------  —-------
Koronaertékti járadék------------------------------------

1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. HU*/, 
I860. . 500 „ o. e. a ,

, I860. . 100 . . . . e
, 1864. . IW .. .-------------
, 1864- . 60 . „ ----------------

s) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön------------— —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.________— —

100 . , (osztr. fe'Qlb.

Utols ■ árfolyam 
pen? 1 áru

3 •/.

98.4C 95.90 el—
98.40 98.9C 10.—
98.20 93.70 5.3ü
98.20 38.7C

115.50 *16. 60.—
98.50 j9. —

167.- 19.-
136.- 13r. -
156.50 157.5C 15.—
199.75 200.75 5.50
199.75 200.7 13.—

99.- 100.-
13.*—

1 14.—
34.50 35.5C 87.60
35.- 36. - 1 16.—

Magyar takarék pénzt. zdzp. ráleghankja_____—
M.^yar takarék pénzt. kuzp. za'i.gb. kor. «irt. _

. ... köze. k.

Osztrák.magyar bank 4(ts/s évre------- --------- —

Pe«U bazai eisó Ukarákp. köze. atitv._____—
... . salogl. kur. ért._____

1 eeU m. kórsuk, bank _ . ___________________

. . . . kuM. 1. VISSZ. 110 fit —
• ■ • ■ kózs. k. vissz. 210 k. —

t) Vidéki és kfllföldt int. kibocsátásai.
Albina takarék- es hi telin tftzet____________ _

, Aradi polgári takarékp. 40 evre____ __
, . . . 40 e. visszaül. 110 frt.

, Aradmegyei takarék pénztár_______________
, Boitnyak-herczugoviijaj szabad, országos bank _
, Üebn-ceem első takarékpenztar _... ___

Erdélyr. m. ;i!záloghitelb. 40 evie _____
. . .40 evre visszafiz.__

HorVát-szlavon országos jelzálogbaak____ ___ __
. „ B , kuzs. kfltv.

; Nagyszeb alt. takp. 31'/, é., vissz. 110 frt__ _
. . . 40 evre, vissz. 106 frt__ _
e . .40 evre, 111. Kifa. __ _ _
. . .35 evre, IV. lub. __ __ __

Nagyszebeni foldhiUUintezrt_______ ___ _

. . VI. kib.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-ktitv. _____
_ . • nyer.-jegy-----------------
Temesvár első takarékpénztár________ _ _ _

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. —. _ _ 
Budapesti közúti vaapalya-tars. koronáért.
Budapest villamos városi vasút r.-t__ _
Budapest-pecsi vasat ____  _. __ ________
Livii vasút__________________________ ______ _
Első cs. kir. szab. dunagGz.hajúzásl taré. _ _
Kaeea-edarbergi vasút 1889, eztlst_._____

t, . lHb9, arany_____
. , 1891. ezUst_. _____
. e 1891, arany __ ___
. . (oszt. von.) 18*3. uz. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ _ _
Magyar-gácsorezagi vasút 1. kib._______  _

. . U.^kiu-------------------

Magyar ny. v. (száke«?.-gyflr gracn vonal) __
. „ . Ih74. kib. ... ________... ._

Magyar v. ele. kulcson beruh, czélra, oi"*ay _
Obztrak-magyar áliamvasut 1883____________

. „ X. kib. 1885____
Torontáli helyi érdek ö vasutak________ _ __

V. Bankok résevényeL
Angol-osztrák bank___________ _ __ _
Budapesti bankegyesület________ _ _ _
Első magyar .parbank____ _________ __ __
Fiumei hitel baut _____________ _ _ _
Fővárosi bajik-reszv«nytarsasag_ _ _ _
Budapesti giro- es pénztár-egylet_____200
Hazai baiik-reszveny-tareasag________kU
Hermes iiiagy. ait. váltó üzlet resxvt. __ XU
Horvat kere-Ki-delnn bank________ _ X4
Morvát leszámítoló bank___________ _ 400 K.
Hurvat-szlawn orsz. gus jelzálogbank____
Magyar uiUlanos hitelbank ...------- ----  _
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _
Magyar jelzáloghitel bank    _ _ 100
Magyar kereskedelmi r.-t. __ __ _____ __
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ 4tX

1 Magyar takarékp. küzp. lelzálogoankja_____
Osztrák hlUlmtézet— —  .

1

9C,S0* 91.50
100. 101.-
98.ÍO 93.50
94. - 95 -
93.75 94.50

99.- 100.
99. -!
93.50 94.50
98. - I 93. -

101 75! 102.75
102. -I 103. -
98.50 ys.so
9 . 5C > 97.25
99.-| 99.50
99. -j 10U.
39.-' 100. -
94.50 95.50
9- SC 94.50
84.- 8 .-
92.7w 94.30
96.25 97.25
92.50 93.50
95.75 96.75

101.-1 102 -
99.-1 100. -

: 9 .50 97.55)
97.- 9b.-

, 93.- 99.-
1 9..25 98.25
' 1CXJ.— 101 -

; nr -1 118.-
! 118.- 119.-
! 12.- 12. —
I 17.50 13.50

103. 104.-
; is.- 100. -
I 89.- 100. -
! 94.- 9:
| 9r.. - 10.-

91. - 9 .50
33 - 9 • - 5C
«8.- 99.—
9 . - 93.50
UP. 7 ", 99.7 5
V8.7- 99.7 c
9 .50 9 1.50
95.— 9
99. - 100. -
85.- 9 .-

102Z.0 10 .50
96.25 97.25

101.- 102.-

98Í50 99Í 50

99Í- 99! 50
‘00.- 101.-
98.50 99.50
9 .50 13 .50

100. - 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
99.75 100.7S

102.50 105.50
100.- 102.-
104.- 105.
9 - 50 *00 50

118.2S • 19.25
14.50 1S.5C

100.- 101.-
99.25 100 -

100.- lOC.50
94.50 95.jO
96.- 96.5C
93.50 94.50

961 - 97.*-
118.— 119.-
9b.- 9/.-

118. - 119.-
97. - 98.

100.- 101.—
106.50 107.5C
106.50 107.5U
95.- 96. -

107.— 108.—
107.- 108.-
118.50 119.50

87.75 98 75

143.— 149.-
97.— 98.-

163.— 17..-
40.- *92.-
6b.- 67.-

Í09Í5C uoiso
118.- 123.-

110.- 112.-

195 - 198.-

500.- 505.-

Htolsó árfolyam : Ertéfcpepi

Osztrák-magyar bank-------_____ 600
Pestr magyar kereskedelmi bank _ _ — 500
Union bank  ____ — —--------- ------------ - XUO

VI. Takarékpénstárak reeavényei.
Belvárosi takarékpénztár— _ ._ _____ 100
Budapest Ifi. kerületi takarékpénztár_... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár $00 K. 
Budapesti tak. pénzt, és őriz. zalogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi tazarekp._ ... 300
Magyar általános takarékpénztár ..._ 500 K.
Magyar országon központi takarékpenzt. __ 300
Pesti hazai első takarekpensíar__________ 1000

VH. Blstoeitó-tóreaeógok réaiv
Bécsi biztosító társság ________________ *00
Becsi élet- es járadék-biztosító intézet _ ._ $00 
Első magyar áltálánoe biztosító tarsasag — lVfO
Funriei... p«-sti biztosító i:t?.':at_______ _ 100

I Lloyd, magyar visz..ntbiztosít j társ.____ íoo
Magyar je; - es vazonibiztositó r.-t._____ÍUO
Nemzeti baieset-hiztusilu r.-t. ________300 K.

10 — P annum a vuzontbulusito mtezet________300 .

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
Concordia-gflzmalom r.-t_________  400

. • elsőbbségi rész». 4D0
Első budapesti "gőzmalom r.-t.________ 600 K.

1*.— ; Erzsebet-gözmaloin-tars. _ _______________ xuu
1 -.— Lujim gőzmalom r.-t. ___________________ lőj

Pesti henger malom-társ......... .. ..... ...... _ _ 4iX)
sütők gőzi iaium r.-L _ xuo

920. — ! 92S. 
1388.-.1392.- 

I 3C8. —! 1C.-

103.- 104.- 
112.- 114.— 
82.- 83.-

22',. -! 227.- 
1160. —Í1170.- 
2C'J. —! 2.0'.- 
7d5.- 7(0. — 

8325.- 837o.-

2C0.-Í 21C. — 
270.- 230.- 

3000.-3040.-

16.— Pesti molnáruk i
Pesti Viktória-gőzmalom

1^ Bónyák éa téglagyárak réazv.
Budapesti tégla- és meszegető r.-t._ _ $00 K.
Budapest-szentlőrinczi túgiagyár ____ __ ;n0
Fpye* ült tégla- esczemt-iig . ar r.t_____ _ 100
t-.zaim. egyesült kőszenb. vs iparv._____100

; ieliÓ!uu4(>a."or»z. banya • i kohóra, r.-t._ 100
! Isi van tegi.i/yar r.-t .. _____ ____ _ ÍUO
I Kasse.-«'.«iio.’li kő ■/,;.!
I K - -sebvsi gr.'-n'
' Kőbányai göztegla/y 

K Cszeiibünyu

haiya r.-t. id. el ura. 10 
á r.-t. _ ... _ SCO K.
r r.-t. ...____ ______100

égi agy.-;r r.-t.----------------

tlK.-

30.—

Lvctir.er rákon 
Magyar asphalt
Mi’^yar alt. kösz-.-nbanya r.t............. ....................100
Mag>. góztegla-. ci.em.- esgy.szgyar r.-L íl>0
Megvár kvmmiai gyár r.-t. «íióv. jog. O._ 100
Pettrfir-gvi teguupar r.-t.......... ............ ...... 290 ik.
Saig«.tarjam Lőszénbauya r.-t.________ ÍUO
Újlaki tégla- es ni«e»zegutrt r.-L eiöv. jog. n. 150

X. Vasművek ée gépf^árak réazv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____SK)
„Danubiu*- m. hajó- es gépgyár r.-t._ $00 K.
Ganz es tarsa vasöntöde «w g.-pgyar____ 400
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbb«. $00 K.
Naoragi vaaipar társulat _______ _______ $90
«Nicholson '-gépgyár rtwzv.-tars._____$00 K.
Bm.amurany-ealgotarjáni vasmű r.-t_____ 100
bciilick-fele vasöntöde es gépgyár_______$00
Teudli.ff s Dittrich gepgyr.-t. At sor. elölj. $00 á. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák résevényeL
.Attmiiaeum* irodalmi os nyomdai r.-t. _ 100
franklin-társulat  ___________150
,Kosinus* mtlintezet______________ _ __ íoo
.Pallas" irodalmi es nyomdai r.-t__ ___ _ $oo
Pesti könyvnyomda r.-t.___________ _ 600

XII. Különféle vállalatok réazv.
Általaim* waggonköl«wónző-táfsulat _ 400 K- 
.Apollo* kőoiajtinouiitu-gyar r.-t. _ _ $00 K.
Bantim-lele vegyi gyaraK r.-t._ _ _ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____ _ _ $uu K.
Brassói cellulose gyár r.-t.----------- - _ $00 K.
Budapesti általános villamosság! r.-t._ $00 K. 
Bpesti Zsulnav-leie (« uez.-fayenezogy.r.-t.$000 K.
Első magyar betűöntője r.-t. __________ 100
Első magyar gyapjuiuoso- és buwm. r.-t__ ZOO
Első magyar uragvar r.-t. —____ ___ 600 K.
Első magyar részvény serfőződe____  _ _ 300

IX.— Elfő magyar sertwsinzlaiu r.-t._ _ _ __ $00
Első magyar szállítási vállalat r.-t._____ $uu
Első magyar szálloda r.-t........... .. _ _ _ hu
Első pesti «pódium es csoutliszt gyár____ loO
Fiumei rizshantoló- es nzskeményitő gyár 600
Cschwuidt-féle szeszgyár_________________$oo
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyar _ loo 
Jordan Viktor fele bőrgyár r.-t. elé. reszv. 100

18.— Kábelgyár roszvénytarsasag--------------------- - $00
Kőbanyai király serfözó r.-t----------------- $00 K.

—.— i Köbanyai polgári eerfozfl részvény-tar. $00 K.
f7$. — Magyar ezukoripar r.-t. ...------------1$(

Magyar fein- es lainpaáru-gyarr.-L — _ iuu
Magyar ruggyanlaaiugyar r.-t. --------------  íuo
Magyar vasúti forgalmi r.-t. el öv. jog. a. $00 K.
Magyar villamossági r.-t----------------- — $oo K.
M _ ,-ttzdLS «gi ip I ! eszv.-társ....................... kod
Nagyszebeni villamosmű r.-t. _ _ _ _ 500 

f 16.— Nemzetközi villamossági társaság ------------ voo

no!-! 112.-
1 OO.- 102.-
SBO - 690.-

230.- 240.—
400.-
c2G. — 630.-
2 5.- 220. -
135.- 14ö. —
500.— 510.-
200.- 2 V.-
140.- 142.-

100.— 101.-
íbü.— 185.-
25.- 2b.—

129. — 130.-

104.- 105.-
45.— so.-

140.— 115.-
550.- 560. —
258. - 262.-

■: OvJ — 103 -
2 2. 20.’. -
33.-
75.- 20. -

: 13.- 120 -

306*.- 308 -
1d1.— 133.-

110.- 115.-
85.- 90.-

1/50.— 1780.-

108! — m.‘-

174Í- 1 76! —
102.- 10S.-
195 - 200.-

35C.- 354.-
265. — 270.-
60.- 65.-

190.- 195.-
1420.- 1450.-

545.- 555.-

595Í- 600!-

13o!- 135!-
125.- 127.-

1200.- 1250.-
142.- 145.-
420.— — .—

1180l— 1190.*-
240.- 24i-I
225Í- 228.-
145.- 150. -

1550.- 160-.-
478.- 481.-

45*- -!-
310.- 325.-
18.- 2C. —
82. 83.-

tülC.— 105C.-
120.- 125.-
16U.- 190. -
3CU.- 30,.-
136.- 137. -

490.- 510.*-
293-- 256. —

Nemzetközi wapcfonlrölpiönzó r.-t. _ _ 409 K.
Popper l.ipót faipar r.-t......... .............. . ._ _ 2009
Quarnero részvénvtársMág . _________ __ íoo
Hoyal nagy szálloda r—izvenyt.ir<aaá;  $00 K.
Szege<ii k«*mierfunógyar r. t.____________
SziszekI tárhazak r.-t. ___________ ._ __ 100
Telefon-Hírmondó r.-t. ...............  . .. ... 100 £.
TörökLirodalmi dohányegyedarusagi r.-t- 200 fr.

XIII. Ktizlokodésl váll. róezv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ _ i00
Aradi es ceanádt egyes. v. r.-t. törzs.-r. _ 100
!;' ii-Z'.m:,u:-Ujvi .<•!,: Ii-iy. .-r i. v. r.-L.. 1"«)
Rarca-pakr.'tczi vasút elsőbb«, résiv.____
Budapesti közúti vaspálya tan.     ;ix)

» • • id. részj.   100

517. I 522.—

28.- 
í 230.--

24C.50

20’. — 204.-

Budapesti villamos városi vasút r.-tf ... _

- e'V' légy —
Budapeat-szent-iőrinczi h. é.

• , - » 1 „ els. retzv. 109
Kpest-újpest-r.ikosp. vili. köz. vasul r.-t. 300 K. 
Denreczon-hajdunauasi va->ut h. «. v. eJs. r. UJ
Deli vasút ............. .. .............................. q«)0 ar.
Elfő cs. kir. szab. dunagőzhayi-tars. ~ áOO 3. p. 
Gior.iczvölgyi vasul r.-t. eisőbbs. reszv. $Jí| K.
Ke.sasi közúti vasút ._ _____________ioj
K nasa-oderb-icgi vasút .................. ........ ......vjj
Kaf»a-turnai hdyi érd. vasút r.-t. «Is. r. 2dJ

JJagy ír folyam- es tengerhajózási r.-t. $00 K.
-----------------*«»» 209.-; 211Magyar-gacsorazagi vasút..

Magyar nelyi *rdekn vasutak r.-t____
Magyar nyúgoti vasút  .......... ........... .... 20>1
Maraiur.rusi suvatut e]s. részvény _ — 100
Mara: rjsi sovasut törzsrészvényéi _ l .'J
Muramaro-u sovasut B. részvényéi_______ ÍVJ
Marosv;isarh.-szaszreg. vasút el«, rasiv. 10J 
Nagykíkmda-nagyhec-skor. vasút els. r. ... ldJ 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. 1000 K.
Obztrak-magyar allarnvasut ______ _ $UV ar.
Péc»-harcsai vas-ut____ ___ _ _   ._   $jj

Szlavóniai h. e. vasút eis. roszveav —. _ $09

J •••'-- • • :«> I h ér «. v. r el- . r. $0" K.
ZsihÓ-Nagy-Rúnyai li. vusut e*s. r._4U0 K.

XIV.
Bazilika sorsjegy

Sorsjegyek.

185.-

6.10
6.50

25 L. 
$5 L.

40 p. p.

osztr. felillhelyegzéisel.. _ _
. „ nyereineny-jegy___ ___ _ _

Bfrhvarosi nyeremniykulcwon 1874. évről _ _ { 191. —
Buda városi sofájegy ..._________________ '*'*

. . osztr. felUlbélyegzéssal___ _
.Jó eziv* egyesületi sorsjegy _ _____ _ ._

. , , osztr. felülbélyagz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ._ .....................

. • . • osztr. felülbtüvegz.

. . . nyeremeny-jegy .»
Dlasz vöros-kerssj sorsjegy____ _____ „ _

. . . . osztr. felűlbtalyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__ _ _ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy________ _ _
Pálfly sorsjegy______________ I_____ ___ _ _

ármy,
XV. Pénznemek.

. és kir. vert___  __ _
kör.

, eeztr&k vagy magyar 8 frto
. $0 frankos....... ..................  ....... — _
. 2d márkás...___ _______________
, török aranylira ....... .... .... ............ ..

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (UK) marka)
iranczia báni:jegy cut) frank;___ ________
Olasz bankjegy i íoo lira) _____ _ _ _ —
Panirrubei darabu'ikint___ _ __ _ _ _ _
Roman bankjegy 1100 let) ... _
Szerb bankjegy (löt) ezüst dinar) _____

Váltók árfolyam» <látra).
Amsterdam------------ - 100 hollandi írtért _
Brüssel--------- ------- 100 frankért _ _ ..
Lonuon —----- — __ lu sterlingért _ —
Nemet oankpiaczok___ 100 markawrt_______ _
Olasz bankpiaczolt____ _ ÍOU líráért____ _ __
Pyr,a — -....................   100 frankért____ _ _
Svajczj bankpiaczok_ 100 e _ _ _
Széntpetervar_______ _ 2Úti rubelért _ _ _

XV U. Határidőre kötött érte&j*.

Deezember hó vegére.
Magyar aranyjaradek..._._ ^ ^
Magyar koronajaradek _____ ______ _ _
Magyar általános hitelbank_____ ____3 _
Magyar ipar- es kereskedelmi bans_____ _
Magyar lelzaloghitelLank 
Magyar leszámítoló es pél
R imamurányi vasmű...... _ _________  —
Budapesti közúti vasualya-tariAsug _ _ _ _

11.
11 50 
20.15 

203. 
63. iO

183.-
€4.-
66.-
3.40
3.55
9.75

1C.5C

11 lse 
12.— 
20.75 

205. 
64.59

5.80
5.73
9.71
9.71

11.86
59Í2S
48.
44.90
1.28

10C.35

121.40 121 80 
59.’. 7*1169 27 

44 651 44.75 
47.95 »48.10 
47.6U 47.80

3.75 
5.63 
9.55 
9. *5 

11.8:
59>£
47.90
44.75

1.27

100.15

* pénzváltó baut _ _ _

127.- 128.-

üíztrík hitelintézet __________
Lel- vasút____ __________ _
Uaztruk-magyar allarnvasut._ ______

115.90 116.20
94.40 94.6C

375.- 375.50
98.— 93.50

23J.75 231.25
253.50 254.-
332.50 332.75
336.- 336 50

375.50 375.75
69,30 67.-

313.25 31S.75

Leeeáaeltoló Árfolyamok deezember 21.érül.
Magyar ált hitelbank _ _ _ _ —
Osztrák hitelintézet — — _____ — —
Magyar aranyjaradek —
Magyar koronajáradék _____ 
Magyar ip. vs keress, bank. _ _ _ 
Magyar lelzáloghitelbank _ _ — —
Magyar leszámítoló bank __ __ — _
Rima-Murányi vasúul r.-t. _ _ —
Bpesti közúti vaepalya t. _ _ _ —
Deli vasút____ ______— _ _ _ —
Osztr .-magyar allarnvasut _ _ _ _
Budapesti Du n «egyesület __ — — —
Első magyar iparbank _____ 
Hazai bank r.-t.----------------  ------------
Kamatozó kincstári utalvány Ramatlaba (ti hó) ..
Az Osztrak-Magyar bank kamatlába váltóleszainitolásnal — .

373.- Pesti m. kereak. hunk___________— 1330.- Uanz-fele vasöntöde r.-t. _ _ _ _ 172^.-
3C1>-372 - Osztrák inteiiut. la'Ji*. kib.________ 362.- Sálgo Tarjani kószáit), t. _ _ _ ^

Köczén banya es tegíigvar r. t. _ _Magyar ezukoripar r. t. _______ _ 259. -
M. takp. közi), jeizalogb.   —. M. orsz. kuzp. laK i»fKo. — ..__
Magyar asphalt r.-t
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _

Nci::zi;tkuzi waggoafcules. _
Budapesti vili. varnsi vasút _ _ _ 179.-

A .na ni. kir. len^vriiajóz. r.-t. — Magvar alt. takareÍKpenztar ... _ _
1. magyar ált. biztosító társ.__ __ _ Pesti \ ictoria-gőzjuaioiu_______ ___
Újlaki téglagyár r.-t._______ _____ Egy. tégla- es cementgyár r.-t. _ _
A1L. wuiíiiviiköled. r. t._______ ______ Kőhanvui polgári serfözó______ _
Magyar villamossági r.-t._______ _ __ 137.- Egyes. Bp. főv. takarékp— _ _ _
Magy. kerámiái gyár r.-t. _ _ _ _ Pe-iti Hazai el=ö . a^ateuooaztUr _ __
Fiumei hitelbank r.-t.................. .......... hassa-somodi kö-zenb. r.-t.__ _ _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. — • - Budapesti villamossági r.-t, JL. ' 

Járadékuk es bankzaloglevelok eizalogositasanat —  —  6 *L
kiás értékpapírok elzálogosításánál— -- --------- --------- —



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 28l
Minden hirdetésre fe'.vilác 
a kiadóhivatal Ineyen. Czir­
tott hirdetések minden ko. 
mégSOkr. bélyegilleté -s

Been hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárra! fizetendő.

SZERKES
BUDAPEST, IV. PAPI!

Telefon tiáj
IZZIRATOKAT NE* 

■BAK BKHMEXTES LEVl
ELŐFIZET] 

fldéire postán ▼. he« 
Egy int . . , . 10 frt. ll 
Egy íei évre . . 10 frt. j| 
KAIfBIfire : 5 hóra nJ 
Irunia-, Olasz-. Orosz-J 
•razágDkJbe. Svájci-, H 
Wamint usu orgiáról

TELEFO!Kozoltetik.illő számieveiezoiaD oekuicieaK ea a airáetes vlidLúLva^aszra szükséges levelbelyeg vagyfELEFON 6354, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel
PályázatokKülönféle.OktatásHázmesternek

ajánlkozik igen megbízható, 
jó ajánlatokkal bíró egyén. 
Szives ajánlatokat Gondos 
jelige alatt kerek az Egyet­
értés kiadóhivatalába. 11217

Vidéki
élénk forgalmú rendezett ta­
nácsú 25.000 lakossal bíró 
városban, a piarz kellő köze­
pén, földszintes sarokház. nagy 
udvarral s szép nagy lakással 
ellátva, melyben jelenleg is 
üzlethelyiségek vannak, s bár­
milyen üzletre is igen alkal­
mas, családi ügyek miatt ju­
tányosán örök áron eladó. 
Komoly vevők ajánlatait „Al­
földi1- cziiriPU a kiadóhivatal 
továbbit ja. 11 2l'9

Kis hirdetéseket! Kiadóhivatali üzenet. p,
tifogad a* Egyetértés számára Tudakozódásoknál csakis f« 
o köznoníi n;vitai Papnövelde- 0|yars levelekre válaszo- 
eteza 8. az, es a követre*. 7, , , . .

6ét kiadóhivataloklünk. a mélyekért a va- 
„ , - laszbélyeg beküldeteit.

Brener noverek Jeligés hirdetéseknél a 
dobícytözsdéje VI. kér.. Teréz- hirdető a kiadóhivatal 

korát 54. szara. előtt ismeretlen,

Burger Vílmosné
dohánvtözsdéje Andrássy-nt 51.

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánviízsdéje IV. P»t6fl iér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-korut 

60. EZ.! (Baross utcza sarkán )

Toldi Lajos
lonywkereskedése Buda, I!.,

Fő-iitcza 2. szám,

gaiamínt minden Mrd«t«9i 
iroda

Első budapesti kávémagazin (a Budanes'.i K 
Soóvári magy. Iá 
tálnál több erdőőr 
Gyulai imvrya: ki.

Nevelőnőket,
német, franczia és angol nőket 
zene és nyelvismerettel, vagy 
anélkül oki, magyar tanítónő» 
két, óvónőket és bonneokat. 
lelkiismeretesen ajánl és el­
helyez. Szeghedné S. Lujza 
Budapest, VI.. Dessewffy- 
utcza 22. sz. d 74-30

Eine distinguirte Dame
welche die Methode un einer 
der ersten Berlitz-Schulen 
studirt hat, gibt. Lectionen in 
der französischen und emrli- 
schen Sprache. Briefe erbeten 
auf Chiffre ,.Exposition.-i

8020

Hivatalnoknő

kis szolját keres, az Egyetem­
tér közelében, esetleg teljes 
ellátást is. Ajánlatokat rHiva- 
talnoknö-1 jelige alatt továtibit 

lláől

Margittán
(Biharmegyéb c n)
Baromvásár január 3. és 4. 

Kirakóvásár január 5.
8094

EMEMasszőr. regem i:; -Ki .. i, - 
telekkőnyvi át alaki ló
S.-a.-újhelyi kir. t . .
aljegyző. Kőhalmi 
hírősáírnál t ;
kitó 'ii.inok. Naqymártor.: 
jHlM-Í'Íru-:igli,.i - i.. ,, ^ 
iKanizsán ....

.yesi kir adu.:. ■. 
komul. Debreczeni

Egy erőteljes fiatal privát- 
masszőr ajánlkozik úri házak­
hoz. Ajánlatokat Masszőr 
ezirnen kérek a kiadóhivatalba.

11234

kiadó. el vámolva, és bérmentve. 
Postán utánvéttel.

Egy «tarn**01 Méz
legfinomabb világos vagy arany­
sárga idei rsernegeméz 4-1 
kilogrammot tartalmazó csinos 
bádo/hfidönökben, postán bér- 
inentve 2.SU; nagyobb mennyi­
ségek alku szerint a legolcsób- 
iiaii. Budapesten liázhoz szál- 
iitv:.. Ország. Méhészeti Egye 
sülét. Budapest, IX. Köztelek.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
177988/C. 111. szám. d.j sze­
mély és podgy ász díjszabás I 
életbeléptetése a Vincovce 
Brckai li. é, vasúton.; Ezen 
h. é. vasúton 1000. évi február 
hó 1-én uj személy és podgy.i-z 
díjszabás lép életbe, melylyel 
az 1807 január hó 1-en élet­
belépett díjszabás érvényen 
kivid helyeztetik. Az ni díj­
szabás a magyar királyi állam­
vasutak dij-rz.tbás elárusító iro­
dájában (Budapest. C-engen - 
utcza 33. sz.) 20 lillérért kap­
ható. Budapest. 1599. •• i d<- 
czeinber 22-én. Az igazgatóság.

1 GO' i

vagy a pénz 
elöleges beküldésével.
kg. Kuba és Jáva 6.50 
kg. Mocca és Gyöngy 6.80 
kg. Csász. kev. tea 1.50 
kg. Karaván tea... 1.40 
kg. Törmelék tea — .00

Erényi-féle
kitnntelelt „Nervinu nagy üveg- 
gél 80 krajezár. Legjobb csuz, 
koszvény. csontbánta Imák, de­
rékfájás" és szaggatás ellen.

30190/II

Mai számunkEladás Vesércxikk : H 
Sándor beerb 
A helyzet AnJ 
Leczke a tnbj 
Közjóéi elhoul 

A delegácsiókl

A transeváli M 
A mérnöki hil 
As Eötvös alaj 
Közgazda»«.^ I 
Taréra As aj

Alkalmazást over,Használt és ej

pénz-szekrények Felolvasónőnek
keresletik helyben jó családból 
kiválóan szép fiatal hölgy. 
Levelek mellőztetnek. Czim a 
kiadóban. 8016

Friss vér,Házvezetőnői állást terezebányai
nál aljegyző, 
adóhivatalnál 
geti kir. .a;

rendkívüli oicso áron kanharók 
a becsi penzszeirenyrjar raktá­
rában. Budapest« tf., Báb 

•utcza 6. Hz.m 3188.">

ítéli t- r Homonnai
Gyom irgyongPA' g. ro47 rmeszt^s. fel- 
Ltif-'itrcs, Niimiir, rtvagytalansAg. s;ip- 
ktlr. ;<raiivi-j|i;inl;tlorii ellen leg-ikvr» - 
sebben tjj«znalhutók előkelő szu!:‘<- 

kintélyek véleménye alapjan a

vértápláló havasi labdacsok
1 doboz 50 kr. Kaphat " ÄigiSO

István
•id Arad,

tál höl«

Lakas es beriet•any.
Csenne: ss-nlet Árvúcsk Kaposvári

Ügyes clufizetögyüjtö
intelligens fiatal ember, jó 
modorral előkelő vállalatnál 
nagy jutalék mellett alkalma­
zást talál. L’zin; a kiadúhiva-

adóhivat .Inál iElőkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősön ée 
igen jutányosán eladó

Kél elegánsan bútorozott
utcza i szólta
egy előkelő urnák kiadandó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11250

jesi ma'.Házmester
560 fm ii.t óv ad -kk .I nagy bér- 
házba azonnal felvétetik. A.jáfi- 
I: Lat „Jövedelem" czimfcr: 

i i-uiuhivatal tovóhl.it. 7'.<77

Budapest,
VII., Rottenbiller-utcza 4.Ruzsics Czeglédi

a kiadóhivatuli

legrégibb* legkedveltebb mapar élezlap 
Szerkeszti! ^^Ai50 ENDIGE« 

Megjelenik minden héten temérdek képpel. í!,\k
Előfizetési ára negyedévre 2 frt,. Kiadóhivatal: V. kér., Kálmán-utcza 2. szám.

M&Wi

fej ÍÉ&§MJM 3 Megkapjd 
kvótaavanyi'.-il, 
hogy a kvóíab 
készitettf. Haii 
kedves ajámléa 

korinánközös 
„megállapitotl 
delegárzió hali 
iával .meetuia 
arányt, melye! 
nélkül az iu 4 
alkalmaz. Peti 
rozat már ma 
jogi e.sodahoc 
jiogy ez a hat 
meg, midö i 
merte volna 
költségek m<;i t 
rozat a valtozi 
ki, nyilv.uivaió 
hozott indemi; 
parlament olyk 
felhatalmaz.i.-!, 
négy ei.su huni 
vételeket vs 1S 
kezelheti. Kim 
kellett uika.ma; 
nit\ halározan 
a 9V-ki köze 
felhatalmazást 
gyan leltet ie. 
Magyarország 
séget magas’hl 

szerint szabni 
leteld évben i 
életbe lépd kir. 
akarnának is 
meghozott n"ii 
eífőgauhatittn, 
czius imiemnit 
tandu kvu’.:,n 
leien. Fiauiaiis 
legaezió mai 1 
hatja lenn . k 
kapcsolatot. .1 

még a deiegac 
viseli íjének, l., 
tneskut-iioga i 
klerikális .. \ai 
demellieite 11 

áll maii. ne’i 
imént alkotott, 
tegyen.

WSISSkólát v MüsxelLGépészeti ipari 6 U» t Ey«.-cj$zzí*

műszaki rajzoló ekéssel 89Koronáé csász. csk r. ?£.<' . udv. ezailitó

BécsjNeuer Marki 8. Mezzanin.
12 éremmel kitüntetve.

Fárssi f (torsét)

M 4'/IMr [bát

egy vidéki nagyobb iparvi'dlalalrml alkalnnizi 
te=i hizonyitViUiTokkrd felszerelt ujűnlaíok 
p-egjelölése mellett rK. Y. 75.‘$8 
Vogler iJaulus é> TárF.i) iro'iAúhoz, Bu 
Doroftya-ntfcza y. az inlézendök.

"
Ml

I#
Ingyen

küldjük dúsan illustrálí
«'• i'i egyzéket 
eotillon-jelvények-
röl, álarezok, sap­
kák, hölgy-dijak, 
bigosphon. corian- 
doli(' ür.lulLi) v- táncz- 

rendekről.

gagr* Szent Intvp.n vód,|->g7gyel ^Sfli
A KÖPÁ?4YAI

POLGÁRI SERFŐZÖ R.-T
qr-r:mánya, a legkallemoRObh iiilito hal

Vidékre csak utánvéttől vagy kész- 
pénzre kúldúnk. -

\ ’- i:: Dr. Áagván, dr. Eüscher,
dr. K^rczeí. dr. Kétli, dr. Korányi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebmann

cgrc-ioriii t:már urak.

bb.jíbii.vkíóvE
í!\rT'-3cigije

BfEsfö'éiSTi/K 'UFÓThj_
'jyar ruggyania-rtczmyomtia.
u J 12 Kezdő s folyúbetü

Hitá^os szer vórriZegénypéQ, Itlogesség *» mész terű
rí / XF12 „ „ r 4.Ő0

:<i, fopró éa nllAndó íöaiók-
. b:m. —

áhceüansagzavarok, cs gyöngeseg
vábbá ajanlva van lú!ihndo.:óknak «•> kui .n«.»irialilferi nta-bvíyeg:

nőknek "^3Legnagyobb különlegessé; 
tizlot fars.tngi czilckekbvu 

diaz.íesi tárgyakbn
Legkellemesebb, legkitünübb é> .iiiln-ix iy( 2 -• 1 frt

•c-vtuy«Huv (un v> liviy ) 1 frt t
y uliandó feutföipárna bátinely azinbon 70 kr,

JtoM
FOGTISZTiTÜ S31K/ ‘wm T ÍSr vc n >'csen vó < l \ <
Egy 1321 v .."

Mindenütt kapható.
iloho/huii 3 k o r o r a

U< I |i:.liick nf-lkíil) 2.» kr., r#y kl« palack *20 ki 
! árak; a fogju«ztú»i ad- t.-l f-zyütt a L«.- 

iüoiims.ii - egy re Lesz 20 nagy palack 7 frt 
betét a rekeszért és palackokért frt 30 kr.. 

i «:> frt Mi !u\, egy rekesz 30 kis palack « frt. 
ri-Vi:I «'s j.alnvkdkért 3 fűt. összesen 9 frt.

ilackol

LIPÓTBIENEN STG K
Deák F-.’i"ui$cz-utcza 17. sz.
ar.iio7ifink csak magyar gyár*mA- 
ivken tíz eí.v.el« s boáik hiányozunk.

•Stí&m.,)*;sicn
Fiatal műépítész alkalmazást nyer egy vi 

nagyobb iparvállalatnál lakóházak tvrvezése. költ 
vetések készítése és az építkezés kivitelére vil" le 
ügvelet ezéljáhél. K-'-pesilési íézonyitvánv- !: ,1 h 
szerelt ajánlatok a fizeiv-i igén vek ni>‘V!”:ú.mi­
iét ,K. 2. 7839.- alatt Haasenstein é 
Vogler (Janlusz é: T-a) hirdeti"sí ii’ud.naii' 
Budapest, V. kér.. Dorottya-ntcza 9. s. 
intézendők.

lyokat rniut

.larállailnl SC’II SI A 11TZ s zerna ,<r': r /r* o -’Q ‘w-,r OlCiLslvl
és kx zkíör-tinorríitó.
Íl tvljcscn zsirtalrm,
; hatása folülmulhatatl; 
muri Ivirvlv 1 korona Ő0 1111

Ezen sör hön-ipokig eltartható

0 Ü
KWIZDÄ FE r-7 ti) 11,

F1 lit;:íi!’.i,li: ilitcrlOktiE! LílwL j
cs. és kir. osztrák - :nyvp.r. : c r: ó.n

kerületi gyógyszertár. Korneuúnrg
6 arany, 18 ozüst erem, 30 disz- t£ • -;:r.

SELEY PÁL gyogysz.. Budapest, Üllöi-ut 105.
<'...... . : Török Jozsof e* dr. Ejfgor Leó hi.n.

T E'TÉT AZ I ,:’L FS IL. i'V-CiERJ Ifüir.1 -L.FRT \ kr.
;£CSOMAGOLÁS ÓMKÖLTSÉGEM SzÁMITTATIKhíBEKBl

üiasziiu napiaiiM
üx £900» évjiEe,
Budapest; Küztőiek-Zs;bnapísr. 
édes Naptára, a mKjot,>.r > ,

(Impoteiitia) .vv:

ellen páratlan sikerű <ryóc;yhatásai 
folytán legmelciíobbon ajánljuk Heim-féle Eídidingsr-kályhák.

A feltaláló ilr. Meldingt-.r tanár álla! ki/arólag jogosított
IlSvIXt II., liudape^ és Céeislitzaer Mar

udvari azállitóés kir
s hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

1 Dudapest, Teréz-körut 44., I. ein.
u Tapasztalt gyorti óé uiztos eredmények folytán 
|h honorárium teljes gyógyulás ut itn Űzethető
I ' erde!és délelőtt 8 1-iy, délután 2- 8-ig
KaaaMMEgT'iBaaBWiiEicaaaEiBiBHBMM«

szúvegkvi'pe! é-, c:y iv.ry
kv rr eil ék I •' t lei Ár nbÜkr

A ..Budapest- 
Xis Képes Naptára.
Közhasznú tudni v ti ük. az év 
esr-niécyei. jóízű adom.'-!:, 
olvasmányuk és aoi: k.-eb!> 
nr/.-yobb kép: özei; vannak 
a naptári rezzen ki . ü! e nap­
tárban, moh nők c a 30 kr

■Zabad. k i!

MEIDINGER OFEN
é H. KEI M ^ :: • . udveri iettdlókV.an

g-yobb istállókban . . 
clot' • után erosite ni. 
Inak meruvsfge

nagyobb őré 
imodasok. ran' 
ki váló telj isi

rend'-!- credc-tibcri csakis üzletünkben
Budapesten, Thonet udvar, kaphatókirt f>Ü It

Tejgazdaság idomitasnal.

áS95BEZsebnaptár hgy szép ..Hűd 
ott álltam l.'-mi 
néztem azt .. t 
séget jött tvíváitj 
hadser.-g ivg.,bi 
Mondhatom, hd 
festőibbet kvpze 
vett erűt a töm 
ruliakui. = a iti 
ban lényegesen j 
mely a magyar
szarokat A 
fiaiért, sét megy 
minden nép. i;nl 
Az angol törve 
lanos liadkuteivj 
végrehajtsa. A; 
ennek a tmv- nj 
fieK. Németo: - 
Magyarország, 
nvk ezereve- t 
Inlharczok szak 
inek századok 
gaba előde inek 
való fegy vei fogd 
és kiv.,ltsuc. az 
nos liaukútelczc 
tak a haza minj 
terhes is, 
melynek sí 
elöl védelme.:.ij 
partjait mo- a 
fiaiért, kiket i 
fi nemzeti dió 
hataiom vedeli 
fingot midre a 
a iafiat tenni, 
fi kik neki a va 
tfik uz angol n 
kapott szobrot j 
Napoleon csapsj 
másik Nelson J 
falgari győző. V 
emléket kapoil 
flott, másikai 
mi? Nelsonnak 
gal grai it .!oi 
a Trala.gm bq, 
uhoinak. a bo; 
oszlopa állott, !

KWIZDA-felo szabad.
Á^JEÍ« szoritó-szárvFali Naptár. ÁC.lít

búiElcpún: ^ VI SÍI
:dr-n ízűi:rtftl nyuino’ti

i kann
Ara 20 kr. Tejei ték«

Utolsó hét!Mese Naptár
ISSzépirodalmi dolgozatok, 

adomák és képek gyűjtőmé- 
nye,jegyzék naptárral. Ára

20 kkr.

Megjelentek
Hagy Tárgysoisjátéklonféték tzonk'-t'

és kaphatók •

Lampe! R. (Wotiianer F. és Fiai)
künyvkereekedes kuidúliivatahiban

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 21. szám.

V — 3 40 frt, 4 . 3 8ü frt.

ssa.'toa.d.a.lznci.rLCtt

megóvási előkészületek gummiúúi
lólábak számára.

Mng.v«irorsz<'uj. i i * 1^.1r :

Tiiriik József gyógy szer! ara
Budapetit, Király-utoza 12.

Hirdetések
e lap részére felvó-; 
tel nek a kiadóhiva- 
tatban Papnövelde- j 

utcza S

a bucladesti poliklinikai egyesület (korház) javára.

Főnyeremény 100.000 korona értéktárgy.
5 nyeremény A £0.000 korona értéktárgy stb.,

a melyek kívánatra 20 % levonással készpénzben is kifizettetnek,
Kétségkívül a legolcsóbb és legczélszerübb

szám.
Magyar királyi államvasutak,

I90f&>. szkin. Cl.

Hirdetménye
Osztrák-magyar vasúti kötelék.

(Uj 11, rész 1 díjszabási füzet és a 11. rész ■) díjszabási füzet 
V. pótlékának életbeléptetése;.

Az osztrák-magyar vasút: kőtelében 1000 január 1-én uj 
[!. rész 1 díjszabási füzet lép életbe, mely által az 1S03. évi 
november hu 1-1 öl érvényes liasoiiiiciiiü díjszalui-i lűzet ösz- 
.7,:£ pótlékaival együtt hatályon kívül helyeztél;)-. Vgyaücsük 
3900. éxi január hó l-'-n lép életbe uz 1 V,J7 Januar 1-tól 
érvéiíves II. rész 3 dájszebsisi iűzul V. puLb-k.i.

A meun2Ü>en ezen díjszabás illetve pótlék által dijfölcmc- 
1, állnának elő, a fölemelt díjtételek csak 1900 évi február 
lu- 15 töl fognak alkalmaztatni.

Az V. pótlék tartalma :
1. A díjszabás, illetve a IV. pótlék kiegészítése illetve meg

"uált áztató-a.
11. Mezőtúri tárnázákra vonatkozó reexpediliu-Lihlűzat.

Ili. Dijáé:elek megváltoztatása.
IV. Ili magyar állomások felvélcle.
X Átiomásnevek megváltoztatá-íi.

X'i A kilometer mutató é» szállítási póthatáridő túblázatol: 
kiegészítése.

A hatályba lépő uj díjszabási füzet illetve, pótlék a része, 
vasutaknál legközelebb kapható lesz.

Budapest, 1599 deczeruber hó 14-en.

Nlagy. kir. államvasutak igazgatósága
1590 a részes vasutak nnvéiien i-.

■(Utánnyomás nem dijazl&tik.)

7 nyilvános kiállításon első díjjal tüntettetett k
Valódi >/\ a
csak /Á8a6°\ talpon
ha AnETEPhyp^ van

nyerhető egy sorsjegygyei

öröm
•liiulen sorsjegy mind a hat húzáson utánfizetés nélkül j.ttFzik s így egyetlen egy sorsjegygyei <j főnyi

rém én >1 is meg lehet ütni.

Első húzás visszavonhatlanul már 1900. jan. 4-én lesz.
Sorsjegyek kaphat", a nagy

Jótékonysági Sorsjáték
kezelő-égénél, a Biidap-^ti Poliklinikai Egyesület (kórháza) javára, 

Budapest, Ki»-; tu Lajos-utczu I.. Vivúhha az -"-zes bankok, 
váltóházak, ptistahivatnloklinn, u m. kir. állam­

vasutak sz&utélypénzUirain.U és raiu- 
den doliánvtözsdeben.

V»* A gyár naponliint

40.000 Eiöáe-i?
^ készít.

Egyedüli közvetítők: MESSTORFF. BENN & Co.. Béc~, I
kicsiben minden jobb czipö-. gummi- és divatáru-üzletben kapható.

Képviselő Budapesten: ZÜCK ER M. H.. Bálvány-ntczr. *>v

r*r-
Zií'St.'S'

M • - ^itáfelaitt'íSBSwK,' Ait * i j
Zaemm—abb

Budapest, Nagy Sánuor ktinyvnyomdáiából IV., PapnOveide-uteza S. szám.


